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HƯỚNG DẪN 
Bình chọn, tuyên dương Bí thư chi bộ tiêu biểu trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng
Thực hiện Kế hoạch số 12 -KH/ĐUK ngày 12 tháng 10 năm 2016 của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương về việc tuyên dương Bí thư chi bộ tiêu biểu trong lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN hướng dẫn các cơ sở đảng triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Biểu dương, đánh giá vai trò, nhiệm vụ của các đồng chí bí thư chi bộ thiết thực chào mừng kỷ niệm 10 năm Ngày thành lập Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương (11/4/2007 – 11/4/2017);
- Các cấp ủy đảng tổ chức bình xét, lựa chọn những đồng chí bí thư chi bộ tiêu biểu, bằng các hình thức phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị; giới thiệu với Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN để đề xuất Đảng ủy Khối Doanh nghiệp tuyên dương.
II. NỘI DUNG:
1. Bình chọn các Bí thư chi bộ tiêu biểu:
1.1. Đối tượng: Các đồng chí Bí thư chi bộ tiêu biểu (chi bộ cơ sở và chi bộ thuộc các Đảng bộ cơ sở) trong Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN.
1.2. Điều kiện, tiêu chuẩn: 
1.2.1. Bình chọn những đồng chí bí thư chi bộ ở các cơ sở đảng đạt trong sạch vững mạnh 03 năm liền (2013 - 2015), trong đó có ít nhất 01 năm đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu. Đến thời điểm xét tuyên dương 2016, chi bộ vẫn giữ được danh hiệu chi bộ trong sạch, vững mạnh.
1.2.2. Cá nhân Bí thư chi bộ được xét tuyên dương là những đồng chí giữ chức vụ Bí thư chi bộ từ năm 2013 đến nay (2016); được xếp loại đảng viên 03 năm liền (2013 - 2015) là “Đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”.
2. Cách thức bình chọn
3.1. Lập hồ sơ, gồm:
- Bản báo cáo thành tích cá nhân (02 trang đánh máy, khổ A4) kèm theo 02 ảnh màu 4x6 (đằng sau ảnh ghi họ tên, ngày tháng năm sinh). 
- Văn bản đề nghị tuyên dương của Đảng ủy cấp trên trực tiếp kèm theo danh sách trích ngang (ghi đầy đủ: Họ và tên, năm sinh, tên chi bộ, thời gian giữ chức bí thư, các thành tích đạt được từ năm 2013 - 2015).
3.2. Quy trình, thời gian bình chọn:
- Các Đảng ủy tiến hành bình chọn và lập hồ sơ (01 bộ giấy in có dấu của cấp ủy cơ sở; 01 bộ file mềm), gửi Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN trước ngày 20/11/2016 (qua Ban Tuyên giáo Đảng ủy; Email: tuyengiaodudsvn@gmail.com). 
- Trên cơ sở tỷ lệ bình chọn của Đảng ủy Khối DNTW; hồ sơ và văn bản đề nghị của các Đảng ủy cơ sở, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN tiến hành bình xét, chọn các đồng chí bí thư chi bộ tiêu biểu nhất, lập danh sách, đề nghị Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương tuyên dương khen thưởng, hoàn thành trước 30/11/2016.
(Nội dung chương trình Lễ tuyên dương Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương sẽ có thông báo sau).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Các cấp ủy đảng trực thuộc, hướng dẫn các chi bộ tổ chức bình chọn những đồng chí bí thư chi bộ thực sự tiêu biểu đảm bảo đúng các tiêu chuẩn, điều kiện đã nêu ở mục 1 phần II. 
- Giao Ban Tuyên giáo Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN hướng dẫn các cơ sở đảng trực thuộc triển khai thực hiện việc bình chọn bí thư chi bộ tiêu biểu theo Kế hoạch của Đảng ủy Khối DNTW; chủ trì phối hợp với các Ban Đảng thẩm định hồ sơ bình chọn, tổng hợp trình Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN xét duyệt; hoàn thiện các thủ tục, đề nghị Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương tuyên dương khen thưởng. Lựa chọn các đồng chí xuất sắc đại diện bí thư chi bộ Tổng công ty ĐSVN tham dự chương trình gặp mặt Lãnh đạo Đảng, Nhà nước. 
- Văn phòng Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, phối hợp với Ban Tuyên giáo tham mưu phương án tổ chức cho các đồng chí bí thư chi bộ tiêu biểu được xét chọn tham dự Lễ tuyên dương do Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương tổ chức (dự kiến vào đầu tháng 1/2017, tại Hà Nội). 
- Ban Tổ chức Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN, tham mưu hình thức khen thưởng của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đối với các đồng chí bí thư chi bộ tiêu biểu đạt đủ điều kiện, tiêu chuẩn theo hướng dẫn nhưng không còn chỉ tiêu để đề nghị Đảng ủy Khối DNTW tuyên dương đợt kỷ niệm 10 năm ngày thành lập./.
	Nơi nhận:
- Đảng ủy Khối DNTW (để b/c);
- Các Ban ĐU TCT ĐSVN (th/h);
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- Website; PO7;
- Lưu VP; TG.VM.
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