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HƯỚNG DẪN
Học tập chuyên đề năm 2019 
“Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”

Thực hiện Chỉ thị 05 –CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Hướng dẫn số 74 -HD/BTGTW, ngày 20/11/2018 của Ban Tuyên giáo Trung ương về học tập chuyên đề năm 2019 “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) ban hành hướng dẫn thực hiện trong toàn Đảng bộ như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

- Xây dựng ý thức tự giác trong mỗi cán bộ, đảng viên về ý thức tôn trọng Nhân dân, tinh thần phục vụ Nhân dân; đẩy mạnh thực hành dân chủ, quan tâm chăm lo đời sống người lao động góp phần thực hiện hiệu quả nhiệm vụ chính trị của đơn vị, doanh nghiệp.
- Việc học tập và tổ chức thực hiện chuyên đề được thực hiện trong cả năm 2019 gắn với việc xây dựng kế hoạch, chương trình hành động và tổ chức thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Trung ương. 
II. Nội dung triển khai thực hiện chuyên đề năm 2019
1. Tổ chức học tập, quán triệt:

- Đối tượng học tập, quán triệt: Toàn thể cán bộ, đảng viên, người lao động.

- Nội dung học tập, quán triệt: Tư tưởng về ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân của Chủ tịch Hồ Chí Minh và những giải pháp nhằm học tập, làm theo tư tưởng đó của Người trong giai đoạn hiện nay. Việc học tập, quán triệt chuyên đề gắn với giới thiệu những tấm gương điển hình về phong cách làm việc dân chủ, quần chúng, trọng dụng người tài, nêu gương của cán bộ đảng viên.
- Hình thức học tập, quán triệt: Bằng nhiều hình thức linh hoạt, phù hợp với từng cấp, từng đối tượng.
+ Đối với cán bộ, đảng viên giữ chức vụ lãnh đạo chủ chốt của Tổng công ty và của các đơn vị cơ sở, tham dự Hội nghị tập trung do Đảng ủy Tổng công ty và Đảng ủy các đơn vị cơ sở tổ chức (khuyến khích hình thức truyền hình trực tuyến).

+ Đối với đảng viên không giữ chức vụ lãnh đạo và người lao động ngoài Đảng, học tập, quán triệt tại các buổi sinh hoạt chuyên đề của chi bộ và các tổ chức đoàn thể hoặc bằng các hình thức khác phù hợp với điều kiện làm việc do cấp ủy đảng của đơn vị hướng dẫn thực hiện.
- Tài liệu: Cuốn “Xây dựng ý thức tôn trọng Nhân dân, phát huy dân chủ, chăm lo đời sống Nhân dân theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” do Ban Tuyên giáo Trung ương phối hợp với Học viện Chính trị quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn và phát hành.

2. Liên hệ nội dung chuyên đề với chức trách nhiệm vụ được giao
2.1. Mỗi tập thể cấp ủy đảng cần xác định những khuyết điểm, vấn đề còn hạn chế, tồn tại ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có liên quan tới 3 nội dung của chuyên đề để tập trung giải quyết, khắc phục dứt điểm trong năm 2019. Cụ thể là:
- Việc xây dựng và thực hiện ý thức tôn trọng Nhân dân (nhận thức về vị trí vai trò của Nhân dân, người lao động?; quyền, lợi ích hợp pháp của Nhân dân, người lao động có bị xâm phạm?; nhân lực, vật lực của Nhân dân, người lao động của đơn vị có bị phung phí?;…); 

- Việc phát huy dân chủ (thực hiện dân chủ tại nơi làm việc? các mục tiêu, kế hoạch SXKD của đơn vị doanh nghiệp có được xây dựng trên cơ sở đảm bảo phục vụ lợi ích của Nhân dân, người lao động?...); 

- Việc chăm lo đời sống Nhân dân và người lao động (các hoạt động an sinh xã hội trong và ngoài đơn vị?Việc làm, thu nhập đối với người lao động trong đơn vị, doanh nghiệp?...).
2.2. Mỗi chi bộ liên hệ với những nội dung có liên quan trực tiếp tới nhiệm vụ chính trị của chi bộ để chọn 1-2 việc làm theo, đăng ký và báo cáo kết quả thực hiện với đảng bộ cấp trên trực tiếp.
2.3. Từng đảng viên sau khi được học tập, quán triệt chuyên đề năm 2019 chủ động tuyên truyền rộng rãi trong Nhân dân, trước hết là người thân, vận động quần chúng tích cực tham gia giám sát việc thực hiện của cán bộ đảng viên; tự liên hệ với chức trách nhiệm vụ của bản thân, chọn một số nội dung cụ thể để xây dựng bản kế hoạch phấn đấu rèn luyện, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm của mình trong công tác và sinh hoạt hằng ngày. Cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện với chi bộ trong đợt kiểm điểm đánh giá xếp loại đảng viên.

III. Tổ chức thực hiện

1. Các cấp ủy đảng:

- Xây dựng nội dung chuyên đề năm 2019 vào chương trình, kế hoạch công tác của cấp ủy; hướng dẫn và tổ chức thực hiện chuyên đề phù hợp với tình hình thực tế tại đơn vị, doanh nghiệp;
- Chỉ đạo tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên cùng cấp và cán bộ, đảng viên thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 17 –KH/ĐU, ngày 30/7/2018 và Kế hoạch số 19 –KH/ĐU, ngày 10/10/2018 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN; có hình thức cụ thể để phát huy vai trò giám sát, đấu tranh, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biễn”, “tự chuyển hóa” trong đơn vị, doanh nghiệp;
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc và báo cáo kết quả học tập và tổ chức thực hiện tại đơn vị, doanh nghiệp với Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN (qua Ban Tuyên giáo Đảng ủy Tổng công ty) theo thời hạn: Báo cáo kết quả học tập, quán triệt trước 20/5/2019; Báo cáo kết quả tổ chức thực hiện trước 10/12/2019.
2. Tổ chức Công đoàn ĐSVN và Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN:

Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ xây dựng kế hoạch, hướng dẫn việc triển khai thực hiện chuyên đề năm 2019 trong hệ thống tổ chức. Tập trung vào các việc trọng tâm sau:
- Thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 19 –KH/ĐU, ngày 10/10/2018 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN về “Tổ chức đợt thi đua học tập và làm theo Bác, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2015-2020”; gắn việc thực hiện nội dung chuyên đề năm 2019 với phong trào thi đua nâng cao chất lượng phục vụ hành khách, chủ hàng, thực hiện phương châm kinh doanh “An toàn - Thuận tiện - Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”.

- Tăng cường công tác tuyên truyền về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, trong đó nhấn mạnh chủ đề năm 2019; phát hiện, tuyên truyền, đề xuất tuyên dương khen thưởng các gương “người tốt, việc tốt” trong toàn Tổng công ty.
- Công đoàn ĐSVN, chú trọng đến các hoạt động an sinh xã hội, các nơi sản xuất kinh doanh, đời sống người lao động có nhiều khó khăn. Tham mưu đề xuất với Đảng ủy, Hội đồng thành viên, Tổng giám đốc Tổng công ty về việc xây dựng chủ trương liên quan đến quyền, lợi ích và nghĩa vụ của người lao động.
- Đoàn Thanh niên ĐSVN, chú trọng công tác vận động nhân dân, thanh thiếu nhi các địa phương có đường sắt đi qua tham gia tích cực phong trào “Bảo vệ an toàn đường sắt”; tập hợp và tổ chức cho đoàn viên thanh niên xung kích, tình nguyện thực hiện nhiệm vụ chính trị của đơn vị, doanh nghiệp. 

3. Ban Tuyên giáo Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN:

- Giới thiệu nội dung chuyên đề năm 2019 trong Bản tin thông báo nội bộ dùng cho sinh hoạt chi bộ hằng tháng và trên trang thông tin điện tử của Tổng công ty (vr.com.vn).
- Phát huy vai trò của đội ngũ báo cáo viên, giảng viên kiêm chức của Đảng ủy Tổng công ty tăng cường công tác tuyên truyền miệng giới thiệu nội dung chuyên đề trong các buổi sinh hoạt chính trị, lớp bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho đối tượng kết nạp đảng và đảng viên mới.

- Phối hợp với các Ban của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đôn đốc, chỉ đạo và kiểm tra, giám sát việc thực hiện tại các cơ sở đảng và tổ chức đoàn thể./.
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