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   Kính gửi: Chuyên môn, công đoàn các đơn vị thành viên Tổng công ty ĐSVN 
Hưởng ứng lời kêu gọi Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đảng ủy Khối doanh nghiệp Trung ương và Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc ủng hộ đồng bào miền Trung khắc phục hậu quả cơn bão số 6, 7 – năm 2020.
Nhằm kịp thời chia sẻ, trợ giúp cho đồng bào các tỉnh miền Trung nói chung và CNVCLĐ ngành Đường sắt nói riêng bị thiệt hại về người và tài sản do cơn bão số 6, 7 gây ra, Đảng ủy, Hội đồng thành viên, Tổng Giám đốc, Ban Thường vụ Công đoàn và Đoàn thanh niên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam kêu gọi CNVCLĐ toàn Ngành phát huy hơn nữa tinh thần "Tương thân tương ái", "Lá lành đùm lá rách", cùng với nhân dân cả nước giúp đỡ đồng bào miền Trung bị thiệt hại do mưa bão gây ra sớm vượt qua khó khăn, nhanh chóng khôi phục sản xuất và ổn định đời sống bằng những việc làm thiết thực như sau:

1. Vận động CNVCLĐ các đơn vị toàn Ngành ủng hộ ít nhất một ngày lương để giúp đỡ CNVC LĐ ngành Đường sắt và nhân dân các tỉnh miền Trung bị thiệt hại về người, tài sản do mưa bão gây ra; riêng đối với CNVCLĐ bị thiệt hại không vận động đóng góp.
Số tiền vận động ủng hộ gửi về Công đoàn Đường sắt Việt Nam, số tài khoản: 118000070857, Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam - Chi nhánh TP Hà Nội.

2. Thủ trưởng chuyên môn, công đoàn các đơn vị rà soát, nắm bắt tình hình thiệt hại về người và tài sản do mưa lũ gây ra đối với CNVCLĐ trong đơn vị, chủ động hỗ trợ, tạo điều kiện để CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn sớm khắc phục hậu quả, ổn định cuộc sống. Tổng hợp báo cáo chi tiết tình hình thiệt hại của gia đình CNVCLĐ (về tài sản gồm nhà ở, đồ dùng gia đình, phương tiện,... Số người chết hoặc bị thương là CNVCLĐ; là cha, mẹ, vợ, chồng, con của CNVCLĐ) và đề xuất Ngành hỗ trợ. Báo cáo và đề xuất gửi về Công đoàn ĐSVN (qua Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật Công đoàn Đường sắt Việt Nam) theo mẫu sau:
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	Họ  tên
	Đơn vị  công tác
	Chỗ ở hiện tại
	Tóm tắt tình hình thiệt hại  

(nêu rõ giá trị thiệt hại)
	Số tiền đơn vị đã trợ cấp
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3. Tổng công ty Đường sắt Việt Nam tổ chức vận chuyển hàng cứu trợ miễn phí cho nhân dân các tỉnh miền Trung thông qua Ủy Ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. 

Đề nghị các đơn vị trong toàn Ngành quan tâm tổ chức triển khai thực hiện và hoàn thành các nội dung trên trước ngày 30/11/2020. Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Công đoàn Đường sắt Việt Nam (Qua Ban Ban Tuyên giáo – Chính sách pháp luật) để được hướng dẫn.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(Đã ký)

	TỔNG GIÁM ĐỐC
(Đã ký)



	Mai Thành Phương
	Đặng Sỹ Mạnh


Nơi nhận:

- Như trên;
- Tổng Liên đoàn LĐVN ( báo cáo);
- ĐU, HĐTV TCT ĐSVN (báo cáo);

- TGĐ, PTGĐ TCT ĐSVN;

- Chủ tịch, Phó chủ tịch CĐĐS;

- Các Ban CM, CĐ, ĐTN TCT ĐSVN; 

- Lưu:  VT - VPTCT, VPCĐĐSVN.
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