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Kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng năm 2016, 
phương hướng, nhiệm vụ năm 2017

Năm 2016, cấp ủy các cấp tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành (BCH) Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) về nhiệm vụ sản xuất kinh doanh (SXKD) và công tác xây dựng Đảng năm 2016 (Nghị quyết số 01-NQ/ĐU, ngày 04/01/2016). Đồng thời triển khai quán triệt, học tập Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương lần thứ II, các Nghị quyết, Chỉ thị của Trung ương; thực hiện chủ trương của Chính Phủ, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) và Đảng ủy Khối doanh nghiệp TW (ĐUK) về tiếp tục đẩy mạnh tái cơ cấu doanh nghiệp, mà trọng tâm là xây dựng, hoàn thiện các cơ chế, qui chế hoạt động các doanh nghiệp sau cổ phần hóa; thoái vốn tại các doanh nghiệp cổ phần không thuộc ngành nghề kinh doanh chính. Đặc biệt, tập trung mọi nguồn lực khắc phục sự cố sập cầu Ghềnh, giữ được vận tải thông suốt..., 
Kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ năm 2016 của Đảng bộ trên các mặt công tác như sau:

PHẦN THỨ NHẤT

Kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ năm 2016
I. KẾT QUẢ LÃNH ĐẠO THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHÍNH TRỊ:

Toàn Tổng công ty: Giá trị tổng sản lượng: 7.975,1 tỷ đồng, đạt 87,7% so cùng kỳ; Doanh thu: 8.358,6 tỷ đồng, đạt 88,8% so cùng kỳ; Lợi nhuận sau thuế 137 tỷ đồng  đạt kế hoạch đề ra.

Tổng số lao động 27.922 người, bằng 95,1% so với cùng kỳ; thu nhập bình quân đạt 6,9 triệu đồng/người/tháng, đạt 95,2% so với cùng kỳ. 
Công tác đảm bảo An toàn GTĐS: 
Năm 2016, an toàn giao thông ĐS có nhiều điểm tích cực như giảm cả về số vụ, số người chết, số người bị thương. Sự cố chạy tàu xảy ra do chủ quan giảm 29,8 %; khách quan  tăng 10,6%. Tổng công ty đã tích cực triển khai nhiều biện pháp để kiềm chế tai nạn GTĐS, giảm thiểu thiệt hại về người và tài sản. 
 Hoạt động SXKD của các đơn vị trong toàn ngành theo mô hình tổ chức mới cơ bản ổn định, đời sống người lao động được đảm bảo. Các qui chế đã được khẩn trương sửa đổi, hoàn thiện, hoặc xây dựng mới cho phù hợp với mô hình tổ chức sản xuất mới. Kết quả được thể hiện cụ thể trong Báo cáo số 68-BC/ĐU, ngày 04/01/2017 của BCH Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG:

1. Về công tác chính trị, tư tưởng: 
-  Toàn Đảng bộ đã thực hiện tốt việc tổ chức học tập, quán triệt các Nghị quyết, Chỉ thị, chủ trương lớn của Đảng đến cán bộ, đảng viên, công nhân lao động. Điển hình là: Nghị quyết Đại hội XII của Đảng có (100%) cơ sở đảng tổ chức học tập, quán triệt đúng thời gian quy định. Trong đó, đảng viên dự học tập đạt tỷ lệ 98,4%; CBCN- người lao động không phải đảng viên đạt tỷ lệ 95,2 %. Sau học tập, quán triệt có 100% cơ sở đảng ban hành chương trình hành động thực hiện NQ, 100% lãnh đạo chủ chốt Tổng công ty và các đơn vị viết bài thu hoạch, xây dựng kế hoạch công tác cá nhân. 
- Về công tác tuyên truyền: các cấp ủy đã lãnh đạo thực hiện tốt việc tuyên truyền các sự kiện lớn, phổ biến những chủ trương chính sách mới của Đảng, Nhà nước đến cán bộ, đảng viên, công nhân và người lao động. Từ ngành đến cơ sở sôi nổi tổ chức các phong trào thi đua lập thành tích mừng Đảng, mừng xuân, đặc biệt là đợt thi đua chào mừng kỷ niệm 86 năm ngày thành lập Đảng CSVN (03/02/1930 - 03/02/2016); kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ĐSVN (21/10/1946 - 21/10/2016). Tuyên truyền kết quả Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; bầu cử Quốc hội khóa XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.
- Các cấp ủy đã tổ chức tổng kết, đánh giá 5 năm thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; Đảng ủy Tổng công ty đã tuyên dương khen thưởng 08 tập thể và 08 cá nhân tiêu biểu giai đoạn 2011-2015; ban hành Kế hoạch số 06-KH/ĐU ngày 8/8/2016 triển khai thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị và hướng dẫn số 08-HD/BTGTW của Ban Tuyên giáo Trung ương về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo hướng tiếp tục cụ thể hóa bằng tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo”, gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của mỗi đơn vị.
- Về công tác nắm bắt, xử lý các vấn đề tư tưởng, dư luận xã hội: Trước những vấn đề, sự kiện trên thế giới, trong nước và của ngành làm phát sinh tư tưởng, các cấp ủy đảng và tổ chức đoàn thể đã kịp thời đề ra những giải pháp để định hướng tư tưởng trong CBCN-LĐ. Trong năm 2016, một số vấn đề vướng mắc, phát sinh trong quá trình thực hiện tái cơ cấu, thoái vốn tại các doanh nghiệp; đặc biệt là sự cố sập cầu Đồng Nai lớn (Cầu Ghềnh), Đảng ủy Tổng công ty đã ban hành Chỉ thị số 01 chỉ đạo các cấp ủy và người đứng đầu đơn vị tập trung giải quyết kịp thời các vướng mắc tư tưởng của cán bộ, đảng viên, người lao động, giữ vững được khối đoàn kết, thống nhất, tập trung sức mạnh vượt qua khó khăn trước mắt, hướng tới phát triển bền vững của ngành đường sắt.
2. Công tác xây dựng tổ chức đảng và công tác cán bộ:
2.1. Triển khai, tổ chức thực hiện các nghị quyết, kết luận, qui định, hướng dẫn của Trung ương và của Đảng ủy Khối về công tác tổ chức xây dựng Đảng:

- Quán triệt triển khai thực hiện chỉ đạo của TW, ĐUK liên quan đến công tác tổ chức xây dựng Đảng, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; nhân dịp tổ chức hội nghị tổng kết công tác xây dựng Đảng 2015, triển khai nhiệm vụ năm 2016, đã tổ chức tọa đàm, hướng dẫn nghiệp vụ công tác xây dựng Đảng, giải đáp các vướng mắc phát sinh cho cán bộ làm công tác đảng;   
- Triển khai thực hiện Kết luận hội nghị toàn quốc ngành Tổ chức xây dựng Đảng năm 2016 (số 01-KL/BTCTW, ngày 02/4/2016) của Ban Tổ chức Trung ương; Quy định số 29-QĐ/TW, ngày 25/7/2016 của TW về thi hành Điều lệ Đảng và Hướng dẫn số 01-HD/TW, ngày 20/9/2016 của Ban Bí thư về một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng. Triển khai thực hiện chỉ đạo của ĐUK về kiểm điểm, đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức cơ sở đảng, đảng viên năm 2016 và nội dung sinh hoạt chi bộ theo tinh thần Nghị quyết TW 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ và Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh;   
2.2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác thường xuyên 

- Đã ban hành Quy chế quản lý tổ chức, cán bộ của Đảng bộ tại Quyết định số 108-QĐ/ĐU, ngày 01/6/2016 và Sửa đổi, bổ sung tại Quyết định số 133-QĐ/ĐU, ngày 06/10/2016 (thay cho Quyết định số 520-QĐ/ĐU ngày 02/01/2014); chỉ đạo các tổ chức cơ sở đảng sửa đổi, bổ sung quy chế quản lý tổ chức cán bộ cho phù hợp với yêu cầu mới. 
- Toàn đảng bộ tiến hành rà soát bổ sung, quy hoạch cấp ủy năm 2016, nhiệm kỳ 2015-2020; triển khai quy hoạch cấp ủy các cấp giai đoạn 2020-2025 theo chỉ đạo của ĐUK. 
- Công tác cán bộ lãnh đạo, quản lý: Đã thực hiện quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý giai đoạn 2016-2021, triển khai kế hoạch quy hoạch quy hoạch cán bộ giai đoạn 2021-2026. Đảng ủy đã thực hiện đúng vai trò " lãnh đạo công tác cán bộ. quản lý đội ngũ cán bộ đi đôi với phát huy vai trò của người đứng đầu các tổ chức trong hệ thống chính trị trongcông tác cán bộ.
 - Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ: BCH Đảng bộ Tổng công ty đã tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/ĐU, ngày 20/5/2011 về tạo nguồn cán bộ trẻ, ban hành kết luận về tiếp tục tạo nguồn cán bộ trẻ giai đoạn từ nay đến năm 2020 và những năm tiếp theo; đã cử 20 lượt cán bộ đi học tập ngắn hạn nước ngoài, tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho 150 cán bộ, chuyên viên; cử 12 cán bộ trong quy hoạch học lớp LLCT Cao cấp; tổ chức 3 lớp bồi dưỡng cấp ủy viên cơ sở và Bí thư chi bộ cho 346 đ/c, 5 lớp bồi dưỡng nhận thức về Đảng cho 392 quần chúng ưu tú, 4 lớp LLCT phổ thông cho 257 đảng viên mới; các công tác chuẩn bị cho mở lớp đào tạo Trung cấp LLCT tại trường Cao đẳng đường sắt.           
- Công tác tổ chức cơ sở đảng: Chuyển đổi 24 cơ sở đảng công ty TNHH MTV trực thuộc ĐUĐS thành đảng bộ công ty cổ phần; đổi tên 27 cơ sở đảng trực thuộc Đảng bộ Công ty CP Vận tải ĐS: Hà Nội, Sài Gòn phù hợp với tổ chức mới; đã kiện toàn bổ sung 23 cấp ủy trực thuộc.
  Đảng bộ hiện có 73 cơ sở trực thuộc, trong đó: có 03 đảng ủy được giao một số quyền cấp trên cơ sở, 56 đảng bộ cơ sở và 14 chi bộ cơ sở (có 49/73 tổ chức cơ sở đảng trong các công ty cổ phần; có 15/49 tổ chức cơ sở đảng trong các công ty cổ phần nhà nước chiếm dưới 50% vốn điều lệ, 09 đơn vị có tổ chức Đảng đã thoái hết vốn nhà nước), ngoài ra còn các cơ sở đảng trực thuộc các đảng ủy cơ sở được giao quyền cấp trên cơ sở: Đảng bộ CTCP vân tải ĐS Hà Nội, Sài Gòn và đảng bộ Công ty CP TCT công trình ĐS. 
- Công tác kiểm điểm, đánh giá, xếp loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên: Đảng ủy TCT đã ban hành và thực hiện hướng dẫn số 04-HD/ĐU ngày 01/6/2016 Kiểm điểm tập thể, cá nhân và đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên hằng năm; kịp thời chỉ đạo bổ sung kiểm điểm, đánh giá, phân loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên năm 2016 và nội dung sinh hoạt chi bộ theo tinh thần NQTW4 khóa XII, Chỉ thị số 05-CT/TW (có phụ lục kèm theo báo cáo). 
 - Công tác khen thưởng tổ chức đảng, đảng viên: Đảng ủy TCT ĐSVN đã ban hành Quy định số 04-HD/ĐU ngày 01/6/2016 v/v khen thưởng tổ chức đảng, đảng viên hằng năm. Năm 2016 đề nghị Đảng ủy Khối DNTW xét: Tặng Bằng  khen cho 34 Bí thư chi bộ tiêu biểu trong công tác xây dựng Đảng và lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ sản xuất kinh doanh (giai đoạn 2014-2016). Tặng Bằng khen cho 01 chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở đạt tiêu chuẩn trong sạch, vững mạnh tiêu biểu 5 năm liền 2012-2016; tặng Bằng khen cho 10 đảng viên đạt tiêu chuẩn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 5 năm liền 2012-2016. Đảng ủy Tổng công ty và các tổ chức cơ sở đảng đã thực hiện nghiêm túc các quy định về khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên, động viên được sự nỗ lực phấn đấu của đảng viên.
- Công tác đảng viên: Đã ủy quyền quyết định kết nạp đảng viên và thi hành kỷ luật khai trừ đảng viên cho 40 đảng ủy cơ sở đủ điều kiện, thực hiện từ 01/7/2016; các cơ sở được ủy quyền đã thực hiện đúng các yêu cầu của Đảng Tổng công ty. Năm 2016 Quyết định xóa tên 06 đảng viên (trong đó có 02 đảng viên dự bị), khai trừ 02 đảng viên, Quyết định cho ra khỏi đảng 03 đ/c. Xét kết nạp đảng viên mới 426 đồng chí (trong đó kết nạp lại 01 đảng viên), vượt 38,3% so với chỉ tiêu nghị quyết, chuyển đảng viên dự bị  thành đảng viên chính thức cho 415 đồng chí. Hoàn thành kiểm tra kỹ thuật thẻ đảng viên lần thứ 3; cấp 459 thẻ mới, 232 thẻ hỏng và 111 thẻ mất. Trao Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng cho 67 đ/c.      

- Công tác bảo vệ chính trị nội bộ: Thường xuyên chỉ đạo các cấp ủy đảng tiếp tục rà soát chính trị nội bộ, đã rà soát 06 đảng viên có vấn đề liên quan, xem xét kết luận, xử lý. Các CB, ĐV ra nước ngoài công tác và đi việc riêng, đều thực hiện tốt các quy định về công tác chính trị nội bộ. Năm 2016 có 4 trường hợp phải trả lại hồ sơ xem xét kết nạp đảng (02 hồ sơ đã báo cáo có ý kiến chỉ đạo của ĐUK) do không thẩm tra được vì hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định Quy định 57-QĐ/TW và Thông báo số 104-TB/TW về công tác bảo vệ chính trị nội bộ.
3. Công tác kiểm tra, giám sát:
3.1. Công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy 

- Cấp ủy các đơn vị đã chỉ đạo Ủy ban kiểm tra (UBKT) xây dựng, ban hành Quy chế làm việc của UBKT nhiệm kỳ 2015-2020 và Chương trình kiểm tra, giám sát (KTGS) toàn khóa 2015-2020. Cấp ủy và UBKT các cấp trong Đảng bộ đã bám sát các nghị quyết, chỉ thị, chương trình KTGS của cấp uỷ cấp trên, kịp thời xây dựng chương trình, kế hoạch KTGS cả năm 2016 và của mỗi quý của cấp mình. 

- Nhiều đơn vị đã tổ chức thực hiện tốt chương trình, kế hoạch KTGS. Cấp ủy và UBKT các cấp đã tập trung KTGS việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2016, việc triển khai thực hiện nghị quyết đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2015- 2020, việc lãnh đạo đảm bảo an toàn giao thông ĐS, việc thực hiện nghiệp vụ công tác đảng ở các đơn vị trực thuộc. Cấp ủy các cấp tiến hành: kiểm tra 274 tổ chức đảng và 03 đảng viên, giám sát 168 tổ chức đảng và 270 đảng viên. UBKT các cấp đã tiến hành: kiểm tra 99 tổ chức đảng, giám sát 31 tổ chức đảng và 65 đảng viên. Cấp ủy và UBKT các cấp đã thi hành kỷ luật 22 trường hợp. UBKT ĐU ĐS xem xét, giải quyết 09 đơn thư tố cáo đảng viên.
- ĐUĐS tiếp tục quan tâm triển khai thực hiện Nghị quyết 04 của ĐUK về nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát. Trong năm qua, ĐUĐS chỉ đạo UBKT ĐUĐS rà soát, đánh giá việc khắc phục tồn tại, giải quyết kiến nghị sau các cuộc KTGS quý; xây dựng lịch cho các đồng chí ủy viên BTV, ủy viên BCH giám sát trực tiếp cuộc họp BCH của nhiều đơn vị trực thuộc; thống nhất với chuyên môn, công đoàn, đoàn thanh niên phối hợp xây dựng kế hoạch và tổ chức KTGS 3 chuyên đề. 

- ĐUĐS nghiên cứu triển khai cụ thể Chương trình hành động 347-CTr/KTĐUK, ngày 16/9/2016 của UBKT ĐUK trong kế hoạch công tác hàng quý phù hợp với tình hình thực tế của Đảng bộ. Thực hiện Công văn số 479-CV/ĐUK, ngày 23/11/2016, ĐUĐS đã có văn bản hướng dẫn việc kiểm điểm đánh giá cuối năm theo tinh thần Nghị quyết TW4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị; gợi ý nội dung kiểm điểm đối với 07 cấp ủy trực thuộc và cử các đồng chí ủy viên BTV chỉ đạo, giám sát thực hiện. Thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW, ngày 03/01/2014, của Bộ Chính trị, ĐU ĐS đã tiến hành kiểm tra chuyên đề về việc thực hiện công tác phòng chống tham nhũng; chỉ đạo Tổng công ty ĐSVN nghiêm túc thực hiện việc kê khai, công khai tài sản, thu nhập theo đúng quy định.
3.2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của UBKT các cấp

- Các cuộc KTGS của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy ở các cấp đều thực hiện nội dung KTGS việc thực hiện nhiệm vụ KTGS và việc thi hành kỷ luật. Ngoài ra các cuộc KTGS của UBKT ĐUĐS còn thực hiện các nội dung: việc xây dựng và thực hiện các quy chế hoạt động của tổ chức đảng; việc triển khai thực hiện công tác quy hoạch cấp ủy và cán bộ lãnh đạo; việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật và giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại của Đảng; công tác tài chính đảng. UBKT của các cấp ủy cơ sở đã tiến hành kiểm tra việc thu nộp và sử dụng đảng phí ở 54 chi bộ.

- UBKT các cấp đã tiến hành: kiểm tra 99 tổ chức đảng, giám sát 31 tổ chức đảng và 65 đảng viên. Cấp ủy và UBKT các cấp đã thi hành kỷ luật 22 trường hợp. 
- Năm 2016, UBKT ĐUĐS nhận được 09 đơn thư tố cáo, trong đó: 02 đơn có danh và  07 đơn không có danh. UBKT ĐUĐS đã xem xét giải quyết 08 đơn, lưu 01 đơn không có danh và nội dung tố cáo không rõ ràng. Trong số các đơn được giải quyết, đã: chuyển 03 đơn theo thẩm quyền; có văn bản hướng dẫn đối với 01 đơn gửi sai địa chỉ; kết luận 02 đơn tố cáo sai; kết luận 01 đơn tố cáo đúng; 01 đơn chuyển sang kiểm tra dấu hiệu vi phạm, đã kết luận, đang xem xét thi hành kỷ luật. 
- Công tác xây dựng ngành: Cơ quan UBKT ĐU ĐS đã thực hiện 01 đề tài nghiên cứu khoa học cấp Tổng công ty ĐSVN. Đã đề nghị và được UBKT TW xét  tặng Kỷ niệm chương vì sự nghiệp kiểm tra Đảng cho 07 đồng chí.

4. Công tác Dân vận và lãnh đạo các đoàn thể quần chúng: 
4.1. Công tác dân vận: 

Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã tập trung lãnh đạo các tổ chức đoàn thể, chuyên môn tiếp tục triển khai thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng về công tác dân vận. Trọng tâm là: Tổ chức vận động CBVC-LĐ tích cực tham gia bầu cử và đảm bảo an ninh trật tự và an toàn xã hội trong thời gian diễn ra bầu cử QH và HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; vận động CNV lao động thực hiện tốt nội quy lao động, ổn định tư tưởng, yên tâm gắn bó với đơn vị trong quá trình tái cơ cấu.

Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng công ty ban hành văn bản chỉ đạo, lãnh đạo đại hội Đoàn thanh niên các cấp trong Tổng công ty tổ chức đại hội tiến tới Đại hội Đoàn Thanh niên Tổng công ty nhiệm kỳ 2017-2022; đại hội (hoặc Hội nghị công đoàn các cấp tiến tơi đại hội Công đoàn đường sắt Việt Nam nhiệm kỳ 2018-2023. 

Tiếp tục thực hiện hiệu quả quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc thông qua việc chỉ đạo giải quyết dứt điểm, kịp thời các ý kiến đề xuất của người lao động tại Hội nghị CBVC, Hội nghị người lao động năm 2016; triển khai đồng bộ các giải pháp xây dựng VHDN, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ sau tái cơ cấu, hiện toàn Ngành có 92 đơn vị thành lập được Ban chỉ đạo VHDN. 

Triển khai thực hiện Chỉ thị 01 của Đảng ủy Khối DNTW về “Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và chủ trương các doanh nghiệp, ngân hàng, đơn vị trong Khối Doanh nghiệp Trung ương sử dụng sản phẩm, dịch vụ của nhau giai đoạn 2016 - 2020”, Đảng ủy TCT ĐSVN đã ban hành Kế hoạch số 04 –KH/ĐU, ngày 8/8/2016; chủ động phối hợp với 03 Đảng ủy: Tổng công ty công nghiệp Xí măng Việt Nam, Tập đoàn Hóa chất Việt Nam và Tổng công ty Thép Việt Nam tổ chức lễ ký kết Bản thỏa thuận phối hợp công tác giai đoạn 2016-2020.

4.2. Lãnh đạo Công đoàn

Công đoàn các cấp đã tập trung làm tốt công tác tuyên truyền các sự kiện trọng đại của đất nước, 70 năm truyền thống ngành đường sắt; tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội các cấp; triển khai chương trình hành động của Đảng bộ Tổng công ty thực hiện các Nghị quyết trên đến cán bộ, đảng viên, công nhân viên và người lao động. Đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”. Công đoàn các đơn vị trong toàn Ngành tiếp tục duy trì và thực hiện tốt chế độ sinh hoạt, chủ động đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, đặc biệt tại các tổ, bộ phận công đoàn.

Công đoàn ĐSVN tham gia quản lý, giám sát thực hiện chế độ chính sách, pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động: Phối hợp cùng chuyên môn chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị tổ chức Hội nghị người lao động, Hội nghị CBVC năm 2016, thông qua hội nghị có 389 kiến nghị của người lao động  đã được giải quyết (trong đó cấp cơ sở đã giải quyết 295 kiến nghị; 94 kiến nghị gửi về Tổng công ty ĐSVN được Tổng giám đốc trả lời bằng văn bản); sửa đổi quy chế dân chủ; xây dựng thỏa ước lao động tập thể cấp Ngành; xây dựng hệ thống thang lương, bảng lương,…

Phối hợp với chuyên môn triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình cam kết phối hợp hoạt động năm 2016 giữa Tổng giám đốc và BTV Công đoàn ĐSVN. Triển khai nhiều hoạt động thiết thực hiệu quả: phát động các phong trào thi đua theo Kế hoạch liên tịch về việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế -xã hội năm 2016, kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Công đoàn ĐSVN, 70 năm ngày truyền thống ngành đường sắt; Đợt thi đua đặc biệt trong CBCNVCLĐ các đơn vị tham gia khắc phục sự cố sập cầu Ghềnh,…. Thông qua các phong trào thi đua, toàn ngành có 597 sáng kiến cải tiến hợp lý hóa sản xuất được đăng ký, đưa vào áp dụng 259 sáng kiến, làm lợi 702 triệu đồng; có 104 công trình, phần việc đăng ký đảm nhận, thực hiện hoàn thành 72 công trình. 

Tổ chức vận động CBCNVCLĐ tích cực đóng góp Quỹ xã hội ĐSVN, Quỹ xã hội từ thiện Công đoàn GTVT Việt Nam, ủng hộ đồng bào bị thiên tai, lũ lụt,...Công đoàn các cấp đã phối hợp với chuyên môn tổ chức trao 74 sổ tiết kiệm trị giá 740 triệu đồng được trích từ nguồn Quỹ xã hội và Quỹ phúc lợi trao cho 74 CB CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày truyền thống ngành ĐSVN. Đề ngghị Tổng giám đốc tặng kỷ niệm chương cho gần 500 gia đình có 3 thế hệ trở lên công tác trong ngành ĐS. Trong năm, đã kịp thời tổ chức thăm hỏi, động viên, trợ cấp cho CNVC-LĐ có hoàn cảnh khó khăn, xét hỗ trợ kinh phí xây nhà tình thương, sửa chữa chống dột; tổ chức cho CNVC-LĐ công tác lâu năm, có thành tích xuất sắc trong ngành đi tham quan, nghỉ mát tại khách sạn Đường sắt Sầm Sơn- Thanh Hoá. 

4.3. Lãnh đạo Đoàn Thanh niên

Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN (TNĐS) đã triển khai thực hiện  Đoàn Thanh niên Tổng Công ty ĐSVN đã triển khai thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2016, tập trung triển khai thực hiện tốt Chương trình cam kết năm 2016 giữa BTV Đoàn Thanh niên với Tổng giám đốc, với những nội dung thiết thực, phù hợp với nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ.

Các cấp bộ Đoàn trong toàn Ngành đã xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức các hoạt động phù hợp; khai thác thế mạnh của thanh niên trong tổ chức các hoạt động; chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, lãnh đạo chuyên môn có cơ chế hỗ trợ, tạo điều kiện cho hoạt động và tổ chức Đoàn hoạt động. Thực hiện tốt công tác quy hoạch cán bộ định kỳ theo hướng dẫn của Đoàn TN Tổng công ty; chủ động giới thiệu cán bộ trẻ cho Đảng xem xét đưa vào quy hoạch lãnh đạo quản lý ở đơn vị và Tổng công ty. Trong năm, toàn Đoàn đã giới thiệu được 110 đồng chí cán bộ trẻ (Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN giới thiệu được 26 đồng chí, các cơ sở trực thuộc giới thiệu được 84 đồng chí), có 50 đồng chí được cấp ủy đưa vào quy hoạch chức danh lãnh đạo, 18 đồng chí được cử đi học lý luận chính trị trung, cao cấp; đề xuất giới thiệu 80 cán bộ trẻ tham gia các khóa đào tạo trong và ngoài nước; tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho 132 cán bộ đoàn. 

Đoàn TN Tổng công ty ĐSVN đã chủ động tổ chức nhiều phong trào, hoạt động thiết thực: đảm bảo an toàn giao thông đường sắt; tham gia khắc phục sự cố Cầu Ghềnh; đảm nhận công trình thanh niên; các hoạt động tuyên truyền, giáo dục; thi đua học tập nâng cao trình độ; các hoạt động an sinh xã hội,... làm tốt công tác thi đua khen thưởng, nhân rộng các mô hình có hiệu quả nhằm tạo động lực thi đua trong ĐVTN.

5. Công tác Văn phòng:
5.1. Công tác tham mưu, tổng hợp: 

Văn phòng cấp ủy các cấp đã kịp thời tham mưu xây dựng chương trình công tác của BCH, BTV, Thường trực năm 2016; giúp cấp ủy và BTV theo dõi, tổ chức thực hiện chương trình công tác; tham mưu sơ kết, tổng kết chương trình công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ của văn phòng. Tham mưu theo dõi, tổng hợp kết quả SXKD và công tác xây dựng đảng; kịp thời báo cáo kết quả công tác với cấp ủy cấp trên và các ban, ngành liên quan.

Văn phòng Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã có nhiều đổi mới về phương thức, nội dung công tác, đã tham mưu cho BTV ban hành các chỉ thị, nghị quyết, kết luận về lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị, chủ động tham mưu tổ chức các hội nghị, hội thảo chuyên đề và thực hiện tốt vai trò bộ phận thường trực theo dõi, tổng hợp và báo cáo với Ban chỉ đạo về tái cơ cấu DNNN của Đảng ủy Khối.

Các văn phòng cấp ủy đã xây dựng nề nếp và duy trì chế độ báo cáo, thông tin với cấp ủy cấp trên, triển khai thực hiện Qui định số 03-QC/ĐU về chế độ thông tin, báo cáo với Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN. Kịp thời tham mưu các báo cáo định kỳ (hàng quí, 6 tháng, tổng kết năm) và các báo cáo, chuyên đề đột xuất khác, đồng thời đã đổi mới trong việc chuẩn bị các báo cáo phục vụ các hội nghị, hội thảo, kết luận của Thường trực, BTV, BCH.

Văn phòng cấp ủy các cấp đã chủ động chuẩn bị tốt các điều kiện phục vụ các cuộc làm việc của Thường trực, BTV, BCH. Phối hợp cùng các ban xây dựng đảng triển khai các nhiệm vụ công tác của cấp ủy, kịp thời đề xuất với lãnh đạo giải quyết các công việc phát sinh.
5.2. Công tác hành chính, văn thư, lưu trữ và công nghệ thông tin:

Việc chuyển và phát hành các văn bản được thực hiện kịp thời, an toàn, ít để chậm, sót việc, đáp ứng được các yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo. Văn bản đi đến được đăng ký, quản lý trên máy tính, việc gửi, nhận văn bản, trao đổi thông tin qua mạng máy tính được thực hiện thường xuyên hơn và dần đi vào nề nếp. Qui trình soạn thảo, ban hành văn bản từng bước được chuẩn hóa đã tạo điều kiện nâng cao chất lượng văn bản. Thể loại, thẩm quyền ban hành và thể thức văn bản của Đảng cơ bản thực hiện đúng qui định.

Công tác quản lý văn bản, con dấu đảm bảo qui định và chế độ bảo mật thông tin tài liệu; công tác lưu trữ hồ sơ được tiến hành khoa học, thường xuyên. Việc quản lý, khai thác, bảo vệ mạng thông tin của cơ quan được tiến hành nghiêm túc, chặt chẽ, đúng qui định. 
Tăng cường ứng dụng công nghệ tin học để trao đổi thông tin trong nội bộ cơ quan và với cấp ủy các cấp. Tham mưu xây dựng folder “Tài liệu dùng chung” trên trang mạng Văn phòng điện tử của Cơ quan Tổng công ty để đưa các văn bản đi, các qui định, hướng dẫn về nghiệp vụ công tác đảng lên mạng để khai thác chung.

5.3. Công tác quản lý tài chính, tài sản:

Thực hiện công tác thu, nộp, quyết toán đảng phí đúng qui định năm 2016, cơ bản đã thực hiện xong việc thu, nộp đảng phí, quyết toán với cấp trên. 

Thực hiện đúng tiến độ, đảm bảo chính xác công tác quyết toán kinh phí hoạt động năm 2015 và bảo vệ dự toán kinh phí hoạt động năm 2016; hướng dẫn các tổ chức đảng trực thuộc thực hiện chế độ kinh phí cho hoạt động của tổ chức đảng theo đúng qui định. Kiểm tra, giám sát một số cơ sở đảng về xây dựng và thực hiện dự toán kinh phí hoạt động công tác Đảng theo Quy định số 99-QĐ/TW, ngày 30/5/2012 của Trung ương, Quy định số 12-QC/ĐU, ngày 22/01/2014 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN; việc thực hiện Quy định về chế độ đảng phí số 342-QĐ/TW ngày 28/12/2010 của Trung ương, Công văn số 141-CV/VPTW, ngày 17/3/2011 của Văn phòng TW; việc trang bị, sử dụng các loại sổ sách của văn phòng cấp ủy.

 Việc quản lý, mua sắm, sử dụng, sửa chữa cơ sở vật chất, trang thiết bị văn phòng, máy móc bảo đảm điều kiện làm việc cho cơ quan; giữ gìn, bảo dưỡng, quản lý, điều hành xe phục vụ công tác của cơ quan đúng qui định. Thường trực theo dõi, nhắc nhở các cán bộ, viên chức cơ quan nghiêm chỉnh thực hiện các nội dung theo các qui chế, qui định của Cơ quan đã ban hành.

6. Đánh giá chung:
6.1. Ưu điểm

ĐU ĐS đã tập trung các giải pháp để triển khai tổ chức thực hiện các chỉ đạo của Chính phủ, Bộ GTVT, Đảng ủy Khối DNTW và Nghị quyết của BCH Đảng bộ đề ra trong năm 2016. Một số kết quả nội bật sau:

- Đề án Tái cơ cấu của Tổng công ty cơ bản được thực hiện theo đúng kế hoạch phê duyệt. Xây dựng, sửa đổi, hoàn thiện hệ thống quy chế quản lý nội bộ, tạo ra được sự thay đổi cơ bản trong công tác quản lý, tổ chức SXKD của Tổng công ty ĐSVN. Hoàn thành công tác bán đấu giá cổ phần và tổ chức Đại hội đồng cổ đông lần đầu của 24 Công ty cổ phần.
- Tập trung mọi nguồn lực để khắc phục sự cố sập cầu Ghềnh giữ được vận tải thông suốt, xây dựng cầu Ghềnh mới đảm bảo chất lượng, an toàn mọi mặt, rút ngắn thời gian thi công, sớm thông tuyến đường sắt Bắc- Nam, nhanh chóng khôi phục vận tải đường sắt bình hành.

- Chỉ đạo thực hiện toàn bộ chương trình đề ra về công tác tổ chức xây dựng Đảng trong năm 2016. Xây dựng và thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch về đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, thực hiện chế độ, chính sách cán bộ. Đã thực hiện việc quy hoạch, bổ nhiệm đào tạo cán bộ trẻ, động viên được cán bộ trẻ quyết tâm phấn đấu được cống hiến và trưởng thành.

- Kiện toàn cấp ủy, UBKT của cơ sở đảng kịp thời, đúng qui định của Điều lệ Đảng, phù hợp với mô hình tổ chức của doanh nghiệp. Tiếp tục thực hiện đề án: “Kiện toàn tổ chức bộ máy, hoàn thiện cơ chế hoạt động, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đảng, Đoàn thể trong Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN” phù hợp với tình hình mới. 

- Cấp ủy và UBKT các cấp trong Đảng bộ đã bám sát các nghị quyết, chỉ thị, chương trình kiểm tra, giám sát của cấp uỷ cấp trên, kịp thời xây dựng chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát của cấp mình; nhiều đơn vị trực thuộc tổ chức thực hiện tốt chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát. Công tác kiểm tra, giám sát trong toàn Đảng bộ đã thực sự góp phần quan trọng trong việc lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng. 

- Văn phòng cấp ủy đã chủ động, phối hợp với các ban đảng phục vụ tốt mọi hoạt động của cấp ủy trong năm 2016. Thực hiện có nề nếp chế độ thông tin báo cáo, công tác văn thư, lưu trữ; quan tâm ứng dụng công nghệ tin học trong quản lý văn bản đi, đến. Làm tốt công tác tham mưu, tổng hợp để phục vụ công tác chỉ đạo, lãnh đạo của Thường trực, BTV và cấp ủy. 
- Hoạt động của các tổ chức đảng và đoàn thể quần chúng đã có sự điều chỉnh linh hoạt, phù hợp với tình hình thực tế, trọng tâm là chỉ đạo và tổ chức thực hiện các hoạt động gắn với hoạt động SXKD của doanh nghiệp đang thực hiện hiệu quả. 
6.2. Hạn chế, tồn tại và nguyên nhân:

6.2.1. Những hạn chế, tồn tại:

- Sản lượng và doanh thu toàn ngành giảm so với cùng kỳ và không đạt chỉ tiêu Nghị quyết đề ra. 

- Kết quả và tiến độ thoái vốn tại một số đơn vị chưa được như mong muốn, chưa đạt tiến độ đề ra. 

- Mô hình tổ chức SXKD mới chưa đạt hiệu quả cao.

- Trong việc triển khai tìm hiểu, khảo sát đầu tư, nhập khẩu toa xe hàng đã qua sử dụng của Trung Quốc vừa qua, đã gây ra dư luận xã hội không tốt đối với ngành.

- Công tác quy hoạch cán bộ của một số đơn vị chưa gắn chặt với công tác luân chuyển, bồi dưỡng, đào tạo, nhất là cán bộ trẻ. Chưa tạo ra những chuyển biến mạnh mẽ trong việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực.

- Việc sinh hoạt cấp ủy, chi bộ tại một số cơ sở đảng chưa thực hiện đúng theo qui định của Điều lệ Đảng, có nơi không sinh hoạt cấp ủy nhiều kỳ, nhất là tại một số công ty cổ phần nhà nước không giữ cổ phần chi phối hoặc đã thoái hết vốn.
- Qua KTGS của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy các cấp cho thấy vẫn còn một số tồn tại là: một số đơn vị chưa bám sát chương trình, kế hoạch KTGS đã đề ra (thực hiện không đúng thời điểm hoặc còn thiếu nội dung); chưa thực hiện đúng một số thủ tục trong quá trình thực hiện nhiệm vụ KTGS, thực hiện thi hành kỷ luật đảng và giải quyết đơn thư tố cáo, khiếu nại.
- Trong mô hình tổ chức mới còn có một số cấp ủy xem nhẹ công tác đảng, chưa quan tâm đến công tác xây dựng đảng, thực hiện không đúng quy trình công tác tổ chức, quy hoạch  và bổ nhiệm cán bộ; còn có cấp ủy viên bị xử lý kỷ luật.

6.2.2. Nguyên nhân của những hạn chế, tồn tại:

- Nguyên nhân khách quan: Ngoài do sự cố sập cầu Ghềnh, còn có một số nguyên nhân khác, như: cơ sở hạ tầng kỹ thuật đường sắt còn ở tình trạng lạc hậu, chưa được đầu tư thỏa đáng; sự cố môi trường biển, bão lũ tại các tỉnh miền Trung; 

- Nguyên nhân chủ quan:

+ Trong nội bộ các đơn vị kinh doanh vận tải xuất hiện tình trạng cạnh tranh không lành mạnh, nên không phát huy hết các nguồn lực của Tổng công ty;

+ Sau tái cơ cấu, các cơ chế, qui chế, qui định, phân cấp còn chưa hoàn thiện, thiếu đồng bộ;

+ Năng lực cán bộ tại một số đơn vị, bộ phận còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ;

+ Một số cấp ủy vẫn chưa thực sự quan tâm đến công tác đào tạo cán bộ kế cận; chưa coi công tác xây dựng đảng là nhiệm vụ then chốt trong thực hiện nhiệm vụ chính trị.
PHẦN THỨ HAI

Phương hướng, nhiệm vụ công tác xây dựng Đảng năm 2017
I. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ:
 Đẩy mạnh toàn diện các mặt công tác xây dựng Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng, đảng viên trong toàn Đảng bộ phù hợp với tình hình mới. Tiếp tục triển khai thực hiện Kết luận số 50-KL/TW, ngày 29/10/2012 của Ban Chấp hành Trung ương (Khóa XI) về Đề án “Tiếp tục sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước”, Chỉ thị số 04/CT-TTg ngày 02/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc đẩy mạnh công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2016-2020”; Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII). Cụ thể hóa các nội dung trong chỉ đạo của năm 2017; ban hành các chỉ thị, nghị quyết lãnh đạo tái cơ cấu doanh nghiệp theo chỉ đạo của cấp trên; thay đổi tư duy kinh tế thị trường theo hướng cung cấp, bán cái xã hội cần, hướng về khách hàng; đẩy mạnh quản trị doanh nghiệp; đầu tư khoa học công nghệ, nhằm nâng cao chất lượng dịch vụ phục vụ khách hàng. Hoàn thành tốt các chỉ tiêu thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác xây dựng Đảng theo Nghị quyết nhiệm vụ công tác năm 2017 (Nghị quyết số 02-NQ/ĐU ngày 04/01/2017). 
II. CÁC CHỈ TIÊU CHỦ YẾU:

- Giá trị sản lượng và doanh thu toàn Tổng công ty đạt mức tăng trưởng 8% trở lên; lợi nhuận sau thuế: 138 tỷ đồng; hoàn thành đầy đủ nghĩa vụ nộp ngân sách với nhà nước; đảm bảo đủ việc làm cho người lao động; thu nhập bình quân tăng 8% trở lên;
- Toàn Đảng bộ: Tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh đạt 50% trở lên, không có tổ chức cơ sở đảng yếu kém; đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ đạt trên 75%, trong đó 15% hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, giảm tỷ lệ đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ xuống dưới 0,5%; phấn đấu kết nạp 300 đảng viên mới trở lên. Tổ chức Công đoàn và Đoàn Thanh niên làm tốt công tác xây dựng tổ chức vững mạnh, hoàn thành các nội dung cam kết phối hợp với Tổng giám đốc ĐSVN; chỉ đạo thành công Đại hội cấp cơ sở, chuẩn bị chu đáo cho đại hội Công đoàn và đoàn thanh niên Tổng công ty.

III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:

1. Công tác chính trị, tư tưởng: 
- Thường xuyên quan tâm đến công tác giáo dục chính trị tư tưởng trong CNVC-LĐ, đảm bảo ổn định và đoàn kết nội bộ trong quá trình thực hiện tái cơ cấu.

- Tổ chức thực hiện kế hoạch của Đảng ủy TCT về học tập, quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết, chủ trương lớn của Đảng;

- Tiếp tục tổ chức các hoạt động tuyên truyền nhân các sự kiện lớn của đất nước, của Ngành; thông tin về chủ quyền biển đảo, các chế độ, chính sách mới của Đảng, Nhà nước; 
- Tham gia các hoạt động VHTT, thi đua chào mừng kỷ niệm 10 năm ngày thành lập Đảng bộ Khối DNTW;
- Tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong toàn Đảng bộ gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị và tiêu chuẩn đạo đức lối sống của cán bộ, đảng viên, CNV lao động Tổng công ty ĐSVN “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo”;
- Tổ chức các lớp bồi dưỡng lý luận chính trị phổ thông cho đảng viên mới, bồi dững nhận thức về đảng cho quần chúng ưu tú; tổ chức các lớp Trung cấp lý luận chính trị cho đảng viên theo quy định của Trung ương, giới thiệu đảng viên được quy hoạch BCH đảng bộ TCT nhiệm kỳ 2020-2025 đi học cao cấp LLCT.
- Nắm bắt tình hình dư luận xã hội, định hướng tư tưởng trong cán bộ, đảng viên, người lao động để tạo sự đồng thuận cao, giữ vững sự ổn định chính trị trong toàn Tổng công ty. Tăng cường công tác truyền thông, quảng bá các hoạt động của toàn ngành để xã hội nghi nhận, chia sẻ, ủng hộ cho đầu tư phát triển ĐSVN và đạt hiệu quả trong SXKD.
2. Công tác tổ chức, cán bộ:
- Tiếp tục đổi mới phương thức hoạt động, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác xây dựng Đảng, gắn chặt với quá trình tái cơ cấu doanh nghiệp. Xây dựng đề án thực hiện Qui định số 69-QĐ/TW ngày 13/02/2017 của Ban Bí thư về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy của đảng ủy cấp trên cơ sở trong doanh nghiệp nhà nước và doanh nghiệp có vốn nhà nước chi phối, để thực hiện trong Đảng bộ.
- Chỉ đạo 100% các cơ sở đảng xây dựng bản đăng ký phấn đấu theo tiêu chuẩn TSVM ngay từ đầu năm 2017. Tiếp tục có các biện pháp cụ thể thực hiện hiệu quả chuyên đề về “Cải tiến và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ” và “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng”;

- Triển khai thực hiện công tác xây dựng Đảng, gắn với các nội dung của Nghị quyết TW4 khóa XII. Đảng ủy cơ sở chủ động xây dựng kế hoạch chỉ đạo chi bộ trực thuộc đại hội nhiệm kỳ 2017-2020. 
- Tiến hành các thủ tục chuyển giao các cơ sở đảng trong doanh nghiệp đã thoái hết vốn của Tổng công ty về địa phương nơi đóng quân.
- Chỉ đạo giữ nghiêm kỷ cương, kỷ luật của Đảng, thực hiện tốt các quy định về quản lý đảng viên, phát huy tính gương mẫu của cán bộ, đảng viên trước hết là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đoàn thể; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.        

- Thực hiện đúng quy trình công tác đánh giá cán bộ, qui hoạch cán bộ, bổ nhiệm cán bộ; công tác đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ, nhất là cán bộ trẻ; đặc biệt chú ý việc rà soát để hoàn thiện tiêu chuẩn cán bộ theo quy định và theo chương trình hành động thực hiện NQ TW4 khóa XII; thực hiện nghiêm túc, đúng chất lượng trong công tác đánh giá, phân loại tổ chức đảng, đảng viên và công tác khen thưởng của Đảng. 

3. Công tác kiểm tra, giám sát:
- Năm 2017, cấp uỷ các cấp trong Đảng bộ tập trung KTGS: việc xây dựng, triển khai Nghị quyết lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng Đảng năm 2017; việc triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII và Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị. UBKT các cấp quan tâm KTGS việc tổ chức thực hiện nghiệp vụ công tác xây dựng Đảng.

- Các cấp bộ Đảng tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát đã nêu trong Nghị quyết số 04-NQ/ĐUK của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương. Tập trung vào việc: tăng cường các cuộc KTGS chuyên đề; giám sát người đứng đầu cấp ủy các cấp trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ được giao; nội dung KTGS tập trung vào: Quản lý vốn nhà nước, công tác cán bộ, công tác quản lý cán bộ, đảng viên; làm tốt việc kiểm tra tổ chức đảng và đảng viên có dấu hiệu vi phạm; nâng cao hiệu quả giám sát thường xuyên của cấp ủy viên và các ban tham mưu của cấp ủy; hoàn thiện quy trình công tác KTGS, xử lý khiếu nại - tố cáo và thi hành kỷ luật trong Đảng; bồi dưỡng, nâng cao trình độ nghiệp vụ cho cán bộ; phối hợp tốt với chuyên môn, các tổ chức đoàn thể trong thực hiện các nghiệp vụ công tác, đặc biệt là trong việc tổ chức các đoàn KTGS định kỳ, trong bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ làm công tác KTGS.
- Kịp thời xem xét, giải quyết các đơn thư, tố cáo, khiếu nại, thi hành kỷ luật Đảng theo đúng thẩm quyền, trình tự quy định.
4. Công tác Văn phòng:
- Bám sát chương trình công tác năm 2017 và chương trình hoạt động toàn khóa của cấp ủy, tiếp tục nâng cao kỹ năng tổng hợp, tham mưu, giúp cấp ủy tổ chức thực hiện có hiệu quả các chương trình đã đề ra. Tập trung cải tiến, nâng cao chất lượng nội dung báo cáo, đảm bảo tiến độ về thời gian.

- Phối hợp chuẩn bị các nội dung, điều kiện vật chất phục vụ tốt các hội nghị, các lớp tập huấn cán bộ đảng dự kiến tổ chức trong năm 2017.

- Chủ động nắm bắt tình hình lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị ở các đơn vị, để tham mưu cho cấp ủy kịp thời điều chỉnh, bổ sung các chủ trương phù hợp để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện thắng lợi nhiệm vụ SXKD và công tác xây dựng đảng năm 2017. Nâng cao trách nhiệm, tăng cường sự phối hợp giữ Văn phòng Đảng ủy Tổng công ty với văn phòng các đảng ủy trực thuộc, từ đó có phản ánh thông tin chính xác, kịp thời với các cấp lãnh đạo, chủ động hơn trong đề xuất cách giải quyết.

- Phối hợp với các ban tham mưu để chuẩn bị chu đáo, kịp thời các nội dung, công tác theo kế hoạch để phục vụ cho các hội nghị, phiên họp và các buổi làm việc của BTV, BCH. Theo dõi, đôn đốc thực hiện các nội dung trong thông báo, kết luận của Thường trực, BTV, BCH.

- Xây dựng Nghị quyết nhiệm vụ công tác năm 2017; các báo cáo định kỳ quí, 6 tháng, năm. Hoàn thành các báo cáo đột xuất, chuyên đề theo yêu cầu của cấp ủy cấp trên và các bộ ngành liên quan.

- Chủ động khai thác, sử dụng phần mềm ứng dụng và các cơ sở dữ liệu của cơ quan Đảng và Cơ quan Tổng công ty (Qua phần mềm văn phòng PO7); thực hiện nghiêm qui định về gửi, nhận văn bản, tài liệu qua mạng theo Qui chế số 01-QC/ĐU ngày 01/10/2015 của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN và Qui định số 02-QĐ/ĐUK.

- Thực hiện tốt công tác hành chính, văn thư, lưu trữ, hạn chế tối đa những sai sót; thực hiện tốt công tác chỉnh lý, lưu trữ tài liệu văn bản Đảng hàng năm của Đảng ủy Tổng công ty và các cấp ủy cơ sở theo qui định. Chấp hành nghiêm các qui định về chế độ tài chính, kế toán, đảm bảo quyết toán, thanh toán kịp thời, đúng chế độ; thực hiện đúng, đầy đủ các qui định về thu, nộp, sử dụng đảng phí. 

5. Công tác Dân vận và lãnh đạo các đoàn thể quần chúng:

5.1. Công tác Dân vận:

- Tiếp tục triển khai thực hiện các chỉ thị, nghị quyết về công tác dân vận của Trung ương và Đảng ủy Khối DNTW.

- Tuyên truyền vận động CNVLĐ tham gia tích cực vào các phong trào thi đua trong lao động sản xuất kinh doanh, xây dựng văn hóa doanh nghiệp doanh nghiệp; thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và chủ trương các doanh nghiệp, ngân hàng, đơn vị trong Khối Doanh nghiệp Trung ương sử dụng sản phẩm, dịch vụ của nhau.

- Tiếp tục lãnh đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc (Nghị định 60/2013, ngày 19/6/2013), tập trung rà soát, bổ sung và xây dựng các quy chế, quy định phù hợp với mô hình tổ chức mới, giải quyết các vấn đề vướng mắc, kiến nghị của người lao động; tổ chức đối thoại giữa Thường trực Đảng ủy với đại diện tổ chức chính trị-xã hội (thực hiện chương trình hành động thực hiện NQTW4). 

- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch của Đảng ủy TCT về quán triệt, cụ thể hóa thực hiện QĐ số 217, QĐ 218 ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị.

- Báo cáo sơ kết 3 năm: thực hiện Kết luận 14-KL/ĐUK ngày 23/1/2014 về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước; Thực hiện Chỉ thị 09-CT/ĐUK ngày 9/12/2014 về “tiếp tục thực hiện Chỉ thị 30 của Bộ chính trị về xây dựng QCDC ở cơ sở”.
 5.2. Lãnh đạo Công đoàn:
 - Công đoàn các cấp phối hợp với chuyên môn tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền giáo dục nhân các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và của Ngành; tổ chức quán triệt đầy đủ, kịp thời các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước; chú trong công tác tuyên truyền về phát luật cho CBCNVC- LĐ.

- Phối hợp chỉ đạo, triển khai thực hiện đầy đủ các nội dung theo chương trình cam kết phối hợp hoạt động giữa Tổng Giám đốc Tổng công ty ĐSVN và BTV Công đoàn ĐSVN năm 2017. 
- Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn, chỉ đạo Công đoàn các cấp tổ chức Đại hội nhiệm kỳ, hội nghị đại biểu giữa nhiệm kỳ tiến tới Đại hội nhiệm kỳ khóa XV (2018-2023) Công đoàn ĐSVN.

5.3. Lãnh đạo Đoàn Thanh niên:
- Tập trung làm tốt công tác giáo dục truyền thống, chính trị tư tưởng, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng cho cán bộ, đoàn viên thanh niên; tiếp tục củng cố và nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn.

- Tổ chức tốt các các động đền ơn đáp nghĩa, uống nước nhớ nguồn và công tác an sinh xã hội, hoạt động thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang đảm bảo an toàn chạy tàu trong các đợt vận tải cao điểm tết, hè,... Xung kích, tình nguyện trong sản xuất kinh doanh, xung kích trong các khâu yếu việc khó, đổi mới ứng dụng khoa học công nghệ, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học, đẩy mạnh phong trào Thiếu nhi bảo vệ Đường sắt và các hoạt động an sinh xã hội.
 - Tập trung lãnh chỉ đạo tốt công tác Đại hội Đoàn các cấp và Đại hội đại biểu Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN lần thứ XIV, nhiệm kỳ 2017- 2022 đảm bảo số lượng và độ tuổi trẻ hóa đội ngũ cán bộ có đủ năng lực, trình độ học vấn, phẩm chất đạo đức theo đúng yêu cầu.
Thực hiện nhiệm vụ chính trị năm 2017 được dự báo còn nhiều khó khăn, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN yêu cầu các cấp ủy tăng cường vai trò trong chỉ đạo điều hành, động viên cán bộ, đảng viên, nêu cao tinh thần gương mẫu đoàn kết, hăng say lao động sáng tạo, với năng suất, chất lượng và hiệu quả cao, thực hiện tốt nhất các giải pháp, hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị trong năm 2017./. 
	Nơi nhận:                                                              

- Đảng ủy Khối DNTW (b/c);                                                     

- Công đoàn, Đoàn TN ĐSVN (ph/h);

- Các tổ chức đảng trực thuộc (PO7);

- Các Ban của ĐUĐS (PO7); 

- Web; PO7;

- Lưu: VT. NQ.                                                          
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PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

(Đã ký)
Lương Văn Nghĩa


PHỤ LỤC

Kết quả đánh giá chất lượng cơ sở đảng, đảng viên năm 2016
1) Tổng số đảng bộ, chi bộ cơ sở được phân loại: 73/73
+ Tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh: 44/73 = 60,3% (Năm 2015: 32/73 =  44%). Trong đó: Tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh tiêu biểu: 8/44 = 38%    (Năm 2015 là 12/32 = 38%).

+ Tổ chức cơ sở đảng hoàn thành tốt nhiệm vụ: 15/73 = 20,54% (Năm 2015 là 32/73 = 44%).

+ Tổ chức cơ sở đảng hoàn thành nhiệm vụ: 14/73 = 19,17% (Năm 2015 là 8/73 = 11%). 

+ Tổ chức cơ sở đảng  yếu kém:  Không ( Năm 2015 là 1/73 = 1,37 ).   

+ Tổ chức cơ sở đảng không phân loại: Không  
2) Tổng số chi bộ trực thuộc đảng bộ cơ sở: 995; đư​ợc phân loại: 995
- Chi bộ  trong sạch vững mạnh:                                   625 = 63% 

Trong đó chi bộ đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu : 176  = 28%

- Chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ :                               313  = 31,4% 
- Chi bộ hoàn thành  nhiệm vụ :                                      55 =  5,5%  

- Chi bộ yếu kém :                                                           02 =  0,2%  

* Tổng số Đảng bộ bộ phận trực thuộc đảng bộ cơ sở đư​ợc phân loại: 18/18        
- Trong sạch vững mạnh:                                  
     16 = 89% 

Trong đó chi bộ đạt trong sạch vững mạnh tiêu biểu:      04 = 25%

- Hoàn thành tốt nhiệm vụ:                                               01 = 5,5% 

- Hoàn thành  nhiệm vụ:                                                   01 =  5,5%  

3) Đánh giá chất lượng đảng viên:  
Tổng số đảng viên trong toàn đảng bộ: 9841; Số đảng viên được phân loại: 9589; Kết quả đánh giá phân loại: 

- Số đảng viên đạt tiêu chuẩn, hoàn thành tốt nhiệm vụ: 7595 = 79,2%
- Số đảng viên đạt tiêu chuẩn, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 1376 = 18,1% trên tổng số đảng viên đạt tiêu chuẩn, hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Số đảng viên đạt tiêu chuẩn, hoàn thành nhiệm vụ:      570 = 5,9% 

- Số đảng viên vi phạm tư cách: 
                                      48 =  0,5% 
4) Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam đánh giá đảng viên thuộc diện quản lý năm 2016. 
Tổng số 113 Đ/c; kết quả cụ thể như sau:
- Số đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ: 41 đ/c
- Số đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ: 60 đ/c 
- Số đảng viên hoàn thành nhiệm vụ: 11 đ/c  
- Số đảng viên Đảng viên không hoàn thành nhiệm vụ: 01đ/c 
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