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BÁO CÁO
Công tác Tổ chức Xây dựng Đảng năm 2015 

và phương hướng, nhiệm vụ năm 2016
I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH CỦA ĐẢNG BỘ NĂM 2015
 - Tổng công ty Đường sắt VN tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/ĐU của Ban Chấp hành Đảng bộ TCT ĐSVN về những giải pháp thực hiện kế hoạch SXKD và công tác xây dựng đảng năm 2015, thực hiện tái cơ cấu Tổng công ty theo đề án đã được phê duyệt. 
        - Chỉ đạo các cấp ủy đảng trong toàn Đảng bộ tiến hành các bước cho đại hội đảng các cấp, Tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015-2020. 
      II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG NĂM 2015
1. Nhiệm vụ trọng tâm:

Tham mưu triển khai tổ chức thực hiện các nghị quyết, kết luận, qui định, hướng dẫn của Trung ương và của Đảng ủy Khối về công tác tổ chức xây dựng Đảng:
-  Tiếp tục thực hiện tốt các nghị quyết, kết luận, qui định của Đảng ủy Khối DNTW như: Nghị quyết số 06-NQ/ĐUK ngày 06/12/2013 về “Tiếp tục đẩy mạnh thực chiến lược cán bộ đến năm 2020”; Nghị quyết số 02- NQ/ĐUK ngày 27/9/2013 về “Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ”; Kết luận số 11-KL/ĐUK ngày 06/12/2013 về “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc của Đảng trong Đảng bộ Khối DNTW”..... 
       - Triển khai tổ chức thực hiện tốt  các NghỊ quyết, hướng dẫn của cấp trên về công tác tổ chức xây dựng Đảng, gắn chặt công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở Đảng với quá trình tái cơ cấu doanh nghiệp.

       - Quán triệt triển khai thực hiện tốt chỉ đạo của Trung ương, Đảng ủy Khối liên quan đến công tác tổ chức xây dựng Đảng để phục vụ cho công tác chỉ đạo và tổ chức Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN lần thứ XI.

       - Tổ chức hội nghị tổng kết công tác xây dựng Đảng 2014 và tổng kết thực hiện Chỉ thị 01-CT/ĐU của Ban Thường vụ Đảng ủy TCT ĐSVN về “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng trong Đảng bộ ĐSVN” theo tinh thần Nghị quyết số 22-NQ/TW (Nghị quyết hội nghị TW lần thứ 6, khóa X).

        2. Nhiệm vụ thường xuyên:
2.1. Công tác tổ chức, cán bộ:

         - Thực hiện phương án quy hoạch cán bộ lãnh đạo quản lý và cấp ủy giai đoạn 2015-2020, báo cáo Đảng ủy Khối DNTW và Ban cán sự đảng Bộ GTVT phê duyệt. Công tác cán bộ: đã bổ sung quy hoạch năm 2015 và cả nhiệm kỳ 2015-2020 cho hơn 300 đ/c cán bộ từ cấp cơ sở đến Tổng công ty. Từ đầu năm 2015 đến nay đã làm thủ tục bổ nhiệm và bổ nhiệm lại trên 70 đ/c cán bộ lãnh đạo quản lý thuộc diện Ban Thường vụ quản lý.

          - Công tác  bồi dưỡng, đào tạo cán bộ được quan tâm thường xuyên: đã cử 19 đ/c cán bộ trong diện quy hoạch học cao cấp lý luận chính trị tại học viện chính trị khu vực I; cử 58 đ/c cán bộ học các lớp bồi dưỡng về nghiệp vụ công tác Đảng. 29 đ/c cán bộ trong diện quy hoạch học trung cấp lý luận chính trị.

          - Triển khai thực hiện Nghị quyết số 14-NQ/ĐU ngày 27/4/2015 của Ban Thường vụ Đảng ủy TCT ĐSVN “Về phê duyệt Phương án bố trí cán bộ làm công tác đảng, đoàn thể trong Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam giai đoạn 2015-2020”, thực hiện công tác bố trí cán bộ để phục vụ công tác tái cơ cấu trong TCT ĐSVN, phù hợp với yêu cầu thực tế hiện nay. 
  - Chỉ đạo cơ sở Đảng hoàn thiện Quy chế làm việc của cấp ủy, kiện toàn bổ sung cấp ủy viên thiếu do có thay đổi nhân sự và yêu cầu nhiệm vụ mới, phù hợp với tình hình thực tế của TCT ĐSVN và từng đơn vị. 

2.2. Công tác cơ sở đảng và đảng viên:

         - Chỉ đạo 100% các tổ chức cơ sở đảng xây dựng bản đăng ký phấn đấu TSVM ngay từ đầu năm 2015, và tổ chức thực hiện theo chỉ tiêu đã đăng ký. 
         - Khảo sát đánh giá và xây dựng báo cáo chuyên đề Nâng cao vai trò lãnh đạo của tổ chức Đảng, hoạt động của các tổ chức, Đoàn thể trong các doanh nghiệp Cổ phần tại Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam, tham gia hội thảo tại Ban Cán sự Bộ GTVT. 
         - Tính đến ngày 01/12/2015, toàn Đảng bộ TCT ĐSVN có 73 cơ sở đảng trực thuộc (trong đó có: 03 đảng bộ mà đảng ủy được giao một số quyền cấp trên cơ sở với 57 đảng bộ và 13 chi bộ cơ sở); có 25 tổ chức cơ sở đảng trong các công ty cổ phần (trong đó 04 đơn vị có tổ chức Đảng đã thoái hết vốn).  

           Trong quý I/2015 thực hiện bàn giao tổ chức Đảng và đảng viên từ các Công ty VT Hành Khách ĐS Hà Nội, Sài Gòn về các Công ty Vận tải ĐS Hà Nội, Sài Gòn và các Chi nhánh Khai thác đường sắt; nâng tổng số cơ sở Đảng trực thuộc Đảng bộ TCT từ 53 cơ sở (cuối năm 2014) lên 73 cơ sở.  
  - Toàn Đảng bộ TCT ĐSVN có 114 tổ chức cơ sở đảng với tổng số 10.515 đảng viên; 03 đảng bộ mà đảng ủy được giao một số quyền cấp trên cơ sở (Công ty TNHH MTV VTĐS Hà Nội; Công ty TNHH MTV VTĐS Sài Gòn; Công ty CP TCT Công trình ĐS); Trực thuộc 03 đảng ủy được giao quyền: Có 41 tổ chức cơ sở đảng  (trong đó có 5 chi bộ cơ sở).
  - Phối hợp với Ủy ban Kiểm tra tham mưu cho cấp ủy nội dung công tác kiểm tra, giám sát các quí trong năm và công tác đánh giá toàn diện các cơ sở đảng cuối năm; đang thực hiện kiểm điểm, đánh giá, phân loại tổ chức cơ sở đảng; công tác khen thưởng năm 2015 trong toàn Đảng bộ; 

         -  Hoàn thành phát thẻ đảng viên năm 2015 theo quy định; Trao Huy hiệu 40 năm tuổi Đảng cho 02 đ/c và Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng cho 123 đ/c; xét kết nạp 450 đảng viên và chuyển đảng viên dự bị thành đảng viên chính thức cho 504 đ/c.

        2.3. Công tác chỉ đạo đại hội Đảng nhiệm kỳ 2015-2020:

          - Công tác chỉ đạo đại hội các cơ sở Đảng trực thuộc nhiệm kỳ 2015-2020

          Được sự chỉ đạo đồng bộ sát sao của cấp ủy cấp trên, đại hội các đảng bộ, chi bộ cơ sở đã thành công tốt đẹp, bảo đảm thời gian, tiến độ theo đúng tinh thần Chỉ thị 36-CT/TW của Bộ Chính trị, Kế hoạch số 69-KH/ĐUK của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương và Kế hoạch số 34-KH/ĐU của Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN về tổ chức đại hội đảng các cấp tiến tới đại hội đảng toàn quốc. Trong đó có 02 đảng bộ bầu trực tiếp ban thường vụ, bí thư, phó bí thư và 02 Đảng bộ được chỉ đạo Đại hội điểm . 
          + Tổng số 114 cơ sở Đảng trong toàn Đảng bộ đều đại hội đủ 4 nội dung. Chất lượng của hầu hết các văn kiện trình đại hội, đặc biệt là báo cáo chính trị đều bảo đảm yêu cầu đổi mới phương thức, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng, nghiêm túc tự phê bình, đánh giá đúng thực trạng tình hình,  thể hiện rõ kết quả thực hiện nghị quyết nhiệm kỳ qua, đề ra được mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện trong nhiệm kỳ tới sát với yêu cầu thực tiễn của cơ sở.

          + Quy trình công tác nhân sự đại hội được thực hiện chặt chẽ, dân chủ, khách quan, bảo đảm tiêu chuẩn, cơ cấu và có số dư, cơ bản đáp ứng yêu cầu đề ra trong phương án nhân sự, 100% cấp ủy chuẩn bị danh sách bầu cử ban chấp hành có số dư (thấp nhất 7,8%, nhiều nhất 17,5%). Tuy nhiên tỷ lệ cán bộ trẻ dưới 30 tuổi còn ít, tỷ lệ cán bộ Nữ cũng chưa đạt 15% do đặc thù nghề nghiệp đường sắt. Trình độ chuyên môn của cấp ủy khóa mới cao hơn trước, nhiều đồng chí có trình độ thạc sỹ, lý luận chính trị cao cấp. Việc bầu đại biểu chính thức và đại biểu dự khuyết đi dự đại hội cấp trên đảm bảo đúng quy trình, hầu hết bầu một lần là đủ.

          + Các cơ sở đã tổ chức thành công Đại hội Đảng nhiệm kỳ 2015-2020; Đảng ủy TCT ĐSVN kịp thời ban hành các Quyết định chuẩn y Ban Chấp hành, UBKT của các cơ sở Đảng trực thuộc và chỉ đạo xây dựng các quy chế, phân công cấp ủy, UBKT cơ sở sau Đại hội Đảng.
          - Kết quả Đại hội Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015-2020          
          Đại hội đại biểu tiến hành đủ 4 nội dung vào ngày 10 và 11/8/2015 có 300 đại biểu chính thức dự Đại hội. Đại hội đã bầu được Ban Chấp hành gồm 41 đồng chí, đoàn đại biểu dự Đại hội Đảng bộ Khối Doanh nghiệp Trung ương gồm 18 đồng chí, (đại biểu dự khuyết 04 đ/c), BCH đã bầu Ban Thường vụ Đảng ủy gồm 11 đồng chí, bầu Phó Bí thư có 02 đồng chí, Ủy ban Kiểm tra có 07 đồng chí, UBKT đã bầu Phó Chủ nhiệm UBKT có 02 đồng chí. Tham gia đầy dủ, có trách nhiệm với Đại hội Đảng bộ Khối DNTW lần thứ 2 nhiệm kỳ 2015-2020. 
         Kịp thời hoàn thiện hồ sơ sau đại hội, báo cáo ĐUK ban hành các Quyết định chuẩn y Ban Chấp hành, UBKT của Đảng ủy TCT ĐSVN. Xây dựng các quy chế, quy định, phân công nhiệm vụ của cấp ủy, UBKT sau Đại hội Đảng Bộ TCT ĐSVN.
  2.4. Công tác bảo vệ chính trị nội bộ: 
           Thực hiện tốt công tác bảo vệ chính trị nội bộ, nhất là trong công tác kết nạp đảng viên mới. Những trường hợp cơ cấu vào cấp ủy các cấp trong Đại hội Đảng ở cơ sở nhiệm kỳ 2015-2020 đều được thẩm tra kỹ, những vấn đề có liên quan đến lịch sử chính trị và chính trị hiện nay đều được thẩm tra đến cấp có thẩm quyền hoặc xin ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy Khối.

          2.5. Thực hiện tốt công tác khen thưởng tổ chức Đảng và đảng viên;  
          - Đã đề nghị Đảng ủy Khối DNTW xét: Tặng 46 Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp xây dựng Đảng trong Doanh nghiệp Việt Nam”, tặng bức trướng nhân kỷ niệm 60 năm ngày thành lập và dịp Đại hội lần thứ XI của Đảng bộ TCT ĐSVN, Tặng Bằng khen cho 02 cơ sở Đảng được tặng cờ thi đua của Chính phủ. 

         - Đảng ủy TCT ĐSVN tặng bức trướng nhân kỷ niệm 60 năm ngày thành lập Đoàn TN ĐS, Khen thưởng 07 tổ chức Đoàn Thanh niên thực hiện tốt công tác giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp. Đang tập hợp hồ sơ khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên năm 2015. Khen thưởng 13 cá nhân điển hình tiến tiến giai đoạn 2011-2015 được Đảng ủy Khối Doanh nghiệp TW tặng Bằng khen.

    3. Đánh giá chung:
    a - Về ưu điểm:

Đã chỉ đạo thực hiện toàn bộ chương trình đề ra về công tác tổ chức xây dựng Đảng trong năm 2015. Xây dựng và thực hiện tốt các chương trình, kế hoạch về đánh giá, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, thực hiện chế độ, chính sách cán bộ. Xây dựng Quy chế làm việc của BCH và phân công nhiệm vụ cho các ủy viên BCH  phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ mới. 
Kiện toàn, chuyển giao tổ chức đảng, cấp ủy, ủy ban kiểm tra của cấp ủy các cấp kịp thời, đúng qui định Điều lệ Đảng, phù hợp với mô hình tổ chức của doanh nghiệp. Thực hiện đề án: “Kiện toàn tổ chức bộ máy, hoàn thiện cơ chế hoạt động, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đảng, Đoàn thể trong Đảng bộ TCT ĐSVN” phù hợp với tình hình mới. Chỉ đạo các cơ sở đảng thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của của cấp trên đảm bảo đúng thời gian và chất lượng.

       b- Về tồn tại:
- Công tác cán bộ đã có nhiều tiến bộ, nhưng vẫn còn một số ít cán bộ năng lực lãnh đạo quản lý, phẩm chất đạo đức chưa tương xứng với nhiệm vụ được giao; một số đơn vị cơ sở, đặc biệt là các công ty CP SXKD kém hiệu quả, có cán bộ bị kỷ luật; cán bộ trẻ, cán bộ nữ còn ít; công tác quy hoạch của một số cơ sở chưa gắn chặt với công tác bồi dưỡng, đào tạo, luân chuyển để cán bộ phát triển. 
- Tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên ở một số đơn vị chưa thể hiện được vai trò, chưa chủ động cụ thể hóa chủ trương lãnh đạo của Đảng, có nơi cán bộ thiếu và yếu. 
*Nguyên nhân 

- Về khách quan: Công tác xây dựng Đảng chịu tác động lớn của quá trình chuyển đổi mô hình tổ chức của các doanh nghiệp. Đội ngũ cán bộ Đảng, đoàn thể ở cơ sở hầu hết đều kiêm nhiệm, ít thời gian nghiên cứu, vì vậy không chuyên sâu về nghiệp vụ công tác Đảng, đoàn thể. 

- Về chủ quan: Nhận thức của người đứng đầu cấp uỷ tại một số đơn vị cơ sở trong giai đoạn hiện nay chưa tốt, chưa coi công tác xây dựng Đảng là then chốt dẫn đến từng cấp ủy viên và cả tổ chức đảng chưa làm tốt vai trò lãnh đạo, công tác kiểm tra, giám sát chưa thực sự được coi trọng. 
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2016
        1- Khắc phục các tồn tại khuyết điểm trong năm qua; tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác xây dựng Đảng, gắn chặt công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở Đảng với quá trình tái cơ cấu doanh nghiệp trong toàn Đảng bộ, đặc biệt trong giai đoạn đầu thực hiện tái cơ cấu hiện nay. 
        2- Tổ chức hội nghị tổng kết công tác xây dựng Đảng năm 2015 (dự kiến cuối quí I/2016). Tiếp tục có các biện pháp cụ thể thực hiện có hiệu quả chuyên đề về “Cải tiến và nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ” và “Nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng” phù hợp với tình hình mới. Tập trung tháo gỡ vướng mắc ở những cơ sở đảng khó khăn, trong công ty cổ phần Nhà nước không nắm cổ phần chi phối; cuối quý II/2016, BTV đảng ủy xem xét phương thức hoạt động của tổ chức Đảng trực thuộc Đảng ủy TCT ĐSVN trong công ty CP không còn vốn nhà nước.
        3- Quyết liệt trong chỉ đạo việc giữ vững kỷ cương, kỷ luật, quản lý đảng viên, vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, trước hết là người đứng đầu cấp ủy, cơ quan, đoàn thể. Quán triệt, triển khai thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của TW, ĐUK liên quan đến công tác tổ chức xây dựng Đảng.
         Tổ chức hội nghị tổng kết 5 năm thực hiện Nghị quyết số 03-NQ/ĐU ngày 20/5/2011của ĐUĐS về tạo nguồn cán bộ trẻ và kết luận số 202-KL/ĐU ngày 23/10/2012 của BCH ĐU về định hướng phát triển nguồn nhân lực của TCT ĐSVN.
        4-  Thực hiện tốt công tác đánh giá, qui hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ  theo quy định, đặc biệt trong giai đoạn sau tái cơ cấu Doanh nghiệp. 

        5- Chỉ đạo, theo dõi hướng dẫn các cấp uỷ đảng trong việc thực hiện nghiệp vụ công tác xây dựng đảng; làm cho từng cấp ủy viên, đặc biệt là cấp ủy viên cơ sở có nhận thức đầy đủ để làm tốt công tác xây dựng Đảng, coi công tác xây dựng Đảng là của từng cấp ủy viên và của cả các thành viên trong tổ chức cơ sở Đảng, từ đó nâng cao vai trò, trách nhiệm trong công tác xây dựng Đảng; không khoán trắng công tác xây dựng Đảng cho những đồng chí được giao làm nghiệp vụ công tác Đảng.
        6- Toàn Đảng bộ phấn đấu kết nạp trên 350 đảng viên mới; không có tổ chức cơ sở đảng yếu kém; thực hiện tốt nghiệp vụ công tác đảng viên; đánh giá, phân loại tổ chức đảng, đảng viên và công tác khen thưởng tổ chức đảng và đảng viên cuối năm theo qui định. 

	Nơi nhận:                                                                     - Ban Tổ chức ĐUK (báo cáo);    
- Đ/c Phó Bí thư TT (báo cáo);  
- Các cơ sở Đảng (Web)

- Văn phòng ĐU TCT ĐSVN;                                                            

- Lưu TC.NQ
	                            K/T TRƯỞNG BAN 

                            PHÓ TRƯỞNG BAN 
                                      (Đã ký)
       Nguyễn Văn Đoán
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