Thông tin chi tiết chuỗi hoạt động văn hóa, văn nghệ và thể thao:
1. Hội diễn văn nghệ
- Quy mô: Số lượng tiết mục tham gia từ 40 – 60 tiết mục.
- Đối tượng tham gia: Là cán bộ, người lao động đang làm việc tại các Tổng công ty, Tập đoàn trực thuộc Ủy ban; không giới hạn độ tuổi.
- Nội dung, chủ đề: Ca ngợi Tổ quốc, Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh , quê hương đất nước, ca ngợi ngành, nghề, tình yêu tuổi trẻ; mang nội dung tuyên truyền, giáo dục lành mạnh. Khuyến khích cộng điểm cho các tiết mục về ngành, nghề của đơn vị tham gia.
- Hạng mục dự thi: Đơn ca; song ca/tam ca; tốp ca; nhảy hiện đại/múa đơn/đôi; tốp nhảy hiện đại/múa.
- Phương thức dự thi: Mỗi đơn vị đăng ký từ 02 đến 03 tiết mục. Thời gian biểu diễn không quá 15 phút/đơn vị. Các tiết mục tham gia Hội diễn của 01 đơn vị không được đăng ký trùng thể loại. Các tiết mục được chấm theo thang điểm 10, dựa vào điểm trung bình của BGK để xét giải theo từng hạng mục dự thi.
- Thời gian tổ chức : Chạy sân khấu các tiết mục dự thi vào ngày 24/8/2023. Khai mạc, tổ chức Hội diễn và công bố, trao giải thưởng ngày 25/8/2023.
- Địa điểm tổ chức dự kiến: Hội trường Viện Dầu khí Việt Nam (173 Trung Kính, Cầu Giấy, Hà Nội).
- Tổ chức thực hiện: Ủy ban chỉ đạo; VNA chủ trì; EVN, PVN, VNA, Vinataba tổ chức triển khai. Các Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Ủy ban chủ động phối hợp thực hiện theo đúng kế hoạch và phân công công việc (nếu có), đăng ký tiết mục tham gia trước ngày 31/7/2023. 
Đăng ký trực tuyến tại: https://tinyurl.com/HoidienUBQLV (Đầu mối liên hệ: Ông Dương Quang Minh – SĐT: 093.456.7286 - Email: minhduong@vietnamairlines.com).
0. Hội thao
Giải bóng đá
- Quy mô: 24 đội tham gia bao gồm Ủy ban; 19 Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Ủy ban và 4 đội khách mời.
- Đối tượng tham gia: Cán bộ nhân viên khối cơ quan, văn phòng của các đơn vị trực thuộc Uỷ Ban Quản lý Vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp và các đơn vị khách mời. Mỗi cầu thủ chỉ được thi đấu cho 1 đội và mang 1 số áo trong suốt quá trình giải. Mỗi đội bóng được đăng ký tối thiểu 10 cầu thủ và tối đa 25 cầu thủ (bao gồm lãnh đội và đội trưởng).
- Nội dung thi đấu: Bóng đá nam 7 người.
- Phương thức thi đấu: Mỗi đơn vị đăng ký 01 đội tham gia. Các đội được chia thành 06 bảng, mỗi bảng 04 đội. Khu vực miền Bắc 05 bảng, khu vực miền Nam 01 bảng. Các bảng đá vòng tròn một lượt tính điểm sau đó xếp hạng. Lấy 06 đội nhất của 06 bảng và 02 đội nhì có thành tích tốt nhất đá vòng loại trực tiếp tìm đội vô địch.
- Thời gian tổ chức dự kiến: Thi đấu vòng bảng từ ngày 12/08/2023 đến ngày 26/08/2023 (thi đấu vào sáng Thứ 7 hàng tuần); vòng loại trực tiếp từ ngày 08/9/2023 đến ngày 09/9/2023; chung kết và bế mạc ngày 09/9/2023. 
- Địa điểm tổ chức: Vòng bảng sẽ được tổ chức tại cả miền Bắc và miền Nam. Các đội có quyền đăng ký thi đấu tại khu vực miền Bắc hoặc miền Nam. Vòng loại trực tiếp, chung kết và bế mạc dự kiến diễn ra tại Nhà thi đấu Đa năng Thành phố Cẩm Phả - Quảng Ninh.  
- Tổ chức thực hiện: Ủy ban chỉ đạo, VNA xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai. Các Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Ủy ban chủ động phối hợp thực hiện với VNA theo đúng kế hoạch và phân công công việc (nếu có); đăng ký đội tham gia trước ngày 31/7/2023. 
Đăng ký trực tuyến tại: https://tinyurl.com/giaibongdaubqlvnn (Đầu mối liên hệ và gửi văn bản đăng ký: Ông Hà Chí Vương – SĐT: 0974.547.205 - Email: sukienbtn@gmail.com). 
Giải chạy
- Quy mô: Buổi chạy offline trong lễ phát động từ 600 – 1.000 vận động viên (mỗi đơn vị cử từ 30 – 50 vận động viên tham gia). Số lượng vận động viên đăng ký chạy online dự kiến: 80.000 - 100.000 người toàn giải.
- Đối tượng tham gia: Cán bộ, công nhân viên của các cơ quan, đơn vị trực thuộc Uỷ ban.
- Phương thức thi đấu: Các đơn vị đăng ký số lượng vận động viên tham gia chạy offline trong lễ phát động. Giải chạy online kéo dài 10 ngày.
- Hạng mục xét giải: Giải cá nhân xét trên thời gian hoàn thành cự ly đăng ký, giải tập thể xét trên tổng quãng đường chạy.
- Thời gian tổ chức dự kiến: Lễ phát động  tổ chức ngày 19/8/2023, thời gian chạy online trong vòng 10 ngày kể từ lễ phát động và  kết thúc trước ngày 31/8/2023. Lễ tổng kết và bế mạc ngày 09/9/2023.
- Địa điểm tổ chức: Lễ phát động tổ chức tại Hà Nội. Lễ tổng kết và bế mạc dự kiến diễn ra tại Nhà thi đấu Đa năng Thành phố Cẩm Phả - Quảng Ninh.
- Tổ chức thực hiện: Ủy ban chỉ đạo; PLX xây dựng kế hoạch và điều lệ cụ thể báo cáo Ủy ban trước ngày 20/7/2023 và tổ chức triển khai. Các Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Ủy ban chủ động phối hợp thực hiện với PLX theo đúng kế hoạch và phân công công việc (nếu có), đăng ký vận động viên tham gia lễ phát động (tối thiểu 30 vận động viên/đơn vị) trước ngày 31/7/2023. 
Đăng ký trực tuyến tại: https://tinyurl.com/giaichayUBQLV (Đầu mối liên hệ và gửi văn bản đăng ký: Ông Trần Quang Vinh – SĐT: 091.542.7527 - Email: vinhnq1@petrolimex.com.vn).
Giải bóng bàn
- Đối tượng tham gia: Là cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên công đoàn đang làm việc, hưởng lương tại cơ quan công ty mẹ (Tập đoàn, Tổng công ty), cơ quan Ủy ban, có hợp đồng lao động có thời hạn từ 01 năm trở lên. Tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế từ tháng 12/2022 trở về trước. Được đơn vị cử đi thi đấu và chỉ thi đấu cho đơn vị của mình.
- Nội dung thi đấu: Đơn nam, đơn nữ, đôi nam nữ theo 02 nhóm tuổi thi đấu (Nhóm 1: Từ 18 tuổi đến 40 tuổi, nhóm 2: Từ 41 tuổi đến 62 tuổi)
- Phương thức thi đấu: Theo số lượng đăng ký thực tế của các đơn vị tổ chức thi đấu theo từng nội dung, phương thức thi đấu như sau: Tổ chức thi đấu vòng tròn một lượt nếu số lượng vận động viên/đôi vận động viên của hạng mục dưới 6. Tiến hành chia bảng thi đấu vòng tròn một lượt trong bảng và vòng thi đấu tranh giải. Các đơn vị đăng ký cụ thể nội dung thi đấu, vận động viên nhóm tuổi cao có thể đăng ký thi đấu ở nhóm tuổi thấp hơn. 
- Thời gian tổ chức dự kiến: Khai mạc và thi đấu ngày 8/9/2023 đến ngày 9/9/2023. Lễ tổng kết và bế mạc ngày 09/9/2023.
- Địa điểm tổ chức dự kiến: Nhà thi đấu Đa năng Thành phố Cẩm Phả - Quảng Ninh
- Tổ chức thực hiện: Ủy ban chỉ đạo, TKV xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai. Các Tập đoàn, Tổng công ty trực thuộc Ủy ban chủ động phối hợp thực hiện theo kế hoạch và phân công công việc, đăng ký tham gia theo từng hạng mục thi đấu trước ngày 31/7/2023. 
Đăng ký trực tuyến tại https://tinyurl.com/GiaibongbanUBQLV (Đầu mối liên hệ và gửi văn bản đăng ký: Ông Ngô Việt Hưng - SĐT: 0913080088 - Email: vhtttkv@gmail.com). 
