	ĐẢNG BỘ KHỐI DOANH NGHIỆP TW

ĐẢNG ỦY TỔNG CÔNG TY 

ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

*

Số  02  -QĐ/ĐU 
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Hà Nội, ngày 14 tháng 12  năm 2015


QUY ĐỊNH 
Chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác

của cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.

- Căn cứ Quyết định số 534-QĐ/ĐUK ngày 7/4/2008 của Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương quy định chức năng, nhiệm vụ và tổ chức bộ máy của Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (ĐSVN),

- Căn cứ Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN và Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN khóa XI,

Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN quy định chức năng, nhiệm vụ, mối quan hệ công tác của cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc của Đảng ủy như sau:

Chương I
    QUY ĐỊNH CHUNG

Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng:

1 – Quy định này điều chỉnh về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy cơ quan chuyên trách tham mưu, giúp việc Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN (sau đây gọi tắt là cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy);
2 – Cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy trong quy định này gồm: Văn phòng, Ban Tổ chức, Cơ quan Ủy ban Kiểm tra, Ban Tuyên giáo.

Điều 2. Nguyên tắc tổ chức bộ máy:

1 – Bảo đảm tham mưu, phục vụ lãnh đạo, chỉ đạo toàn diện của Đảng ủy; không chồng chéo, trùng lắp chức năng, nhiệm vụ giữa các cơ quan tham mưu, giúp việc Đảng ủy;

2 – Bộ máy, biên chế tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; 

3 - Ban Thường vụ Đảng ủy quyết định về tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan tham mưu giúp việc phù hợp với yêu cầu trong từng giai đoạn cụ thể, khi cần có thể bố trí kiêm nhiệm một số chức danh.

Chương II

CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ

Điều 3. Văn phòng Đảng ủy:

1 – Chức năng:

1.1 - Là cơ quan tham mưu, giúp việc cho Đảng uỷ, mà trực tiếp, thường xuyên là Ban Thường vụ và Thường trực trong tổ chức điều hành công việc lãnh đạo, chỉ đạo, phối hợp hoạt động của các cơ quan tham mưu, giúp việc; tham mưu, tổng hợp, đề xuất chủ trương lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ chính trị; tham mưu triển khai các quy định của Đảng liên quan đến công tác tài chính Đảng; 

1.2 - Là cơ quan quản lý tài chính, tài sản của Đảng ủy;
1.3 - Là cơ quan phục vụ các hoạt động hàng ngày của Đảng uỷ.

2 – Nhiệm vụ

2.1 - Nghiên cứu, đề xuất

- Chương trình công tác toàn khoá, năm, quý, tháng của Đảng uỷ; giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy chỉ đạo, đôn đốc việc thực hiện chương trình công tác, quy chế làm việc đã được Đảng uỷ ban hành;

- Xây dựng, trình cấp có thẩm quyền ban hành quy chế làm việc của Cơ quan Đảng uỷ, tổ chức làm việc theo qui chế;

- Chủ trì, cùng các cơ quan liên quan xây dựng, trình cấp ủy xem xét, ban hành đề án, nghị quyết, quyết định, chỉ thị… về các lĩnh vực công tác thuộc chức năng nêu trên; đồng thời theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các đề án, nghị quyết, chỉ thị đã đề ra;

- Tham mưu triển khai, cụ thể hóa các quy định của Đảng liên quan đến công tác tài chính Đảng để thực hiện thống nhất trong toàn Đảng bộ.

2.2 - Hướng dẫn, kiểm tra, giám sát:

- Công tác thông tin phục vụ sự lãnh đạo của Đảng ủy, chế độ cung cấp thông tin cho cấp ủy viên và các tổ chức; theo dõi, đôn đốc các tổ chức đảng trực thuộc, các cơ quan liên quan thực hiện chế độ thông tin báo cáo;

-  Kiểm tra, giám sát, hướng dẫn, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ  cho cán bộ làm công tác văn phòng của các cấp Ủy trực thuộc.

2.3 - Thẩm định, thẩm tra

 Đề án, văn bản của cơ quan, tổ chức khi trình Đảng ủy, Ban Thường vụ, Thường trực về yêu cầu, phạm vi, quy trình, thẩm quyền ban hành và thể thức văn bản.

2.4 - Phối hợp

- Với các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất về cơ chế, chính sách kinh tế xã hội, quốc phòng, an ninh; về cụ thể hóa chủ trương, chính sách phát triển kinh tế xã hội trong Tổng công ty ĐSVN;
- Với các cơ quan liên quan để lập và tổ chức thực hiện kế hoạch tài chính phục vụ hoạt động của Đảng ủy phù hợp với quy định của Trung ương.

- Với các ban Đảng, Đảng ủy trực thuộc để tham mưu, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết việc thực hiện chỉ thị nghị quyết, quy định, quy chế … do Đảng ủy ban hành hoặc theo yêu cầu của cấp trên;

- Với Ban Tổ chức Đảng ủy trong việc thực hiện chế độ chính sách đối với cán bộ đảng và cán bộ trong diện cấp ủy quản lý;

- Với Cơ quan Ủy ban Kiểm tra trong việc kiểm tra, giám sát thực hiện các quy định về tài chính Đảng.

2.5 - Thực hiện một số nhiệm vụ do Ban Thường vụ, Thường trực  giao

- Theo dõi, ghi chép tổng hợp ý kiến phát biểu và kết luận tại hội nghị Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực; giúp Thường trực Đảng uỷ chỉnh lý cuối cùng văn bản của cấp ủy, bảo đảm ban hành đúng thể thức, đúng điều lệ và đúng pháp luật;

- Dự thảo báo cáo định kỳ tháng, quý, 6 tháng và cả năm trình Ban Thường vụ, Đảng ủy;

- Tiếp nhận và tham mưu cho Thường trực Đảng ủy triển khai các chỉ đạo của cấp trên theo lĩnh vực được phân công;

- Nắm bắt và xử lý kịp thời, chính xác các thông tin, báo cáo của các cấp uỷ đảng, các tổ chức đoàn thể để trình Thường trực giải quyết; 

- Tổng hợp tình hình hoạt động của tổ chức đảng và đoàn thể trong toàn Đảng bộ để cung cấp thông tin cho tổ chức hoặc cấp uỷ các cấp khi có yêu cầu;  

- Tiếp nhận các đơn thư của cán bộ, đảng viên, công nhân viên trong ngành và nhân dân gửi đến Đảng uỷ và trực tiếp báo cáo với Thường trực Đảng uỷ;   

- Chuyển đơn thư đến đúng cơ quan và người có trách nhiệm giải quyết theo chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền đã quy định, đồng thời đôn đốc, theo dõi tiến độ trong quá trình giải quyết;

- Tiếp nhận các văn bản (kể cả email, điện, FAX) từ các nguồn gửi về Đảng uỷ; xử lý văn bản, gửi đúng đối tượng, theo dõi chặt chẽ quá trình lưu chuyển văn bản;

- Tổ chức nhân sao, in ấn, phát hành các văn bản của cấp uỷ, gửi đúng địa chỉ, đảm bảo an toàn và giữ đúng nguyên tắc bí mật các tài liệu của Đảng;

- Tổ chức thu thập, chỉnh lý, lưu trữ các tài liệu, hồ sơ của cơ quan đảng theo đúng quy định; sắp xếp phục vụ tốt cho việc tra cứu khi cần thiết; giúp Thường trực chỉ đạo và trực tiếp hướng dẫn công tác văn thư, lưu trữ theo đúng quy định;
- Tham mưu cho Thường trực Đảng ủy việc ứng dụng công nghệ tin học trong công tác văn thư, lưu trữ;

- Bảo đảm các điều kiện vật chất, phương tiện làm việc của cấp uỷ, tổ chức hội nghị của cấp uỷ, tổ chức tiếp khách đến làm việc với cấp uỷ;

- Xây dựng kế hoạch kinh phí hoạt động hàng năm của Đảng bộ trình Thường trực cho ý kiến trước khi gửi cấp có thẩm quyền phê duyệt; làm chủ tài khoản của Đảng uỷ; quản lý, thực hiện chi tiêu tài chính; quản lý, sử dụng con dấu của Đảng uỷ; 

- Chủ trì tổ chức phục vụ đại hội Đảng bộ, hội nghị Đảng ủy, Ban Thường vụ, các hội nghị do Thường trực triệu tập, các cuộc làm việc của Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy.
- Trực tiếp quản lý tài sản, phương tiện, thiết bị làm việc của cơ quan Đảng uỷ;
- Thực hiện công tác thu nộp đảng phí của Đảng bộ.
- Tham mưu khen thưởng công tác văn phòng cấp ủy trong toàn Đảng bộ;

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi Thường trực Đảng ủy giao.

Điều 4. Ban Tổ chức:

1 – Chức năng:

- Là cơ quan tham mưu của Đảng ủy, mà trực tiếp là Ban Thường vụ, Thường trực về công tác tổ chức xây dựng đảng gồm: tổ chức, cán bộ, đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ của hệ thống chính trị trong Đảng bộ.
- Là cơ quan chuyên môn nghiệp vụ về công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên và bảo vệ chính trị nội bộ của Đảng ủy.
2 – Nhiệm vụ

2.1 – Nghiên cứu, đề xuất

- Chủ trì hoặc phối hợp nghiên cứu cụ thể hóa chủ trương, chính sách và các giải pháp về công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ; chuẩn bị hoặc tham gia chuẩn bị các nghị quyết, chỉ thị, quyết định về lĩnh vực nêu trên;

- Quản lý, quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm, miễn nhiệm, luân chuyển, khen thưởng, thực hiện chính sách đối với đội ngũ cán bộ thuộc diện Đảng ủy quản lý. Quản lý tổ chức bộ máy, biên chế cán bộ, viên chức ở cơ quan đảng, đoàn thể theo phân cấp;

- Sơ kết, tổng kết về công tác tổ chức xây dựng đảng.
2.2 – Hướng dẫn, kiểm tra, giám sát:

- Hướng dẫn, kiểm tra, giám sát các tổ chức đảng thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, quyết định của Đảng ủy về tổ chức, cán bộ, đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ và việc thi hành Điều lệ Đảng trong toàn Đảng bộ;

- Hướng dẫn nghiệp vụ công tác tổ chức, cán bộ, đảng viên, bảo vệ chính trị nội bộ cho các cấp ủy trực thuộc;

- Thực hiện phân công, phân cấp quản lý cán bộ theo quy định của Đảng ủy;

- Công tác phát triển đảng viên, quản lý hồ sơ cán bộ, cấp ủy, đảng viên, giới thiệu sinh hoạt đảng; quản lý hồ sơ tặng huy hệu đảng, cấp phát thẻ đảng viên; giải quyết khiếu nại, xóa tên đảng viên; giải quyết và đề xuất giải quyết các vấn đề về đảng tịch cho đảng viên theo quy định của Trung ương;

2.3 – Thẩm định, thẩm tra

- Thẩm định đề án về tổ chức bộ máy, cán bộ, đảng viên và bảo vệ chính trị nội bộ mà Đảng ủy phân cấp cho cấp ủy, đoàn thể chính trị - xã hội, các đơn vị trực thuộc trước khi trình Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực  Đảng ủy;

- Tham gia thẩm định đề án về tổ chức bộ máy, cán bộ, công chức, viên chức của chuyên môn, đoàn thể theo phân cấp.

2.4 – Phối hợp

- Chủ trì, phối hợp với Ban TCCB-LĐ hướng dẫn các đơn vị trong Tổng công ty thể chế hóa các nghị quyết, quy định của Đảng về lĩnh vực tổ chức, cán bộ;

- Với Ban TCCB-LĐ tham mưu về công tác quản lý, bổ nhiệm, miễn nhiệm, luân chuyển, khen thưởng cán bộ; thực hiện chính sách đối với cán bộ diện Ban Thường vụ Đảng ủy quản lý;

- Chủ trì, phối hợp với Ban TCCB-LĐ thực hiện quy trình quy hoạch cán bộ;

- Với Cơ quan Ủy ban Kiểm tra trong việc thẩm định, tham mưu trình Ban Thường vụ chuẩn y kết quả bầu Ủy ban Kiểm tra các đơn vị trực thuộc;

- Với Ủy ban Kiểm tra trong việc kiểm tra, giám sát thực hiện Điều lệ và các quy định về công tác tổ chức, quản lý cán bộ, đảng viên.
2.5 – Thực hiện một số nhiệm vụ do Ban Thường vụ, Thường trực giao

- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, giám sát thực hiện công tác đánh giá, quy hoạch cán bộ; thẩm định và tham mưu cho Ban Thường vụ đánh giá cán bộ, phê duyệt quy hoạch cán bộ thuộc diện Đảng ủy quản lý;

- Quản lý hồ sơ cán bộ diện Đảng ủy quản lý, đảng viên có vấn đề về bảo vệ chính trị nội bộ theo quy định của Bộ Chính trị và Đảng ủy Khối.
- Quản lý hệ thống “Cơ sở dữ liệu đảng viên”, đảm bảo hệ thống phục vụ tốt công tác lãnh đạo của Đảng ủy;

- Tổ chức công tác thống kê nghiệp vụ đảng viên và thực hiện chế độ báo cáo theo quy định; tổ chức việc cấp phát và quản lý thẻ đảng viên, huy hiệu đảng;

- Tham mưu giải quyết chế độ đối với người có công theo phân cấp;

- Làm công tác bảo vệ chính trị nội bộ theo quy định của Trung ương;
- Tham mưu khen thưởng công tác tổ chức xây dựng đảng;
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi Thường trực Đảng ủy giao.
Điều 5. Cơ quan Ủy ban Kiểm tra:

1 – Chức năng:

- Là cơ quan thường trực của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy (UBKT) và Thường trực UBKT trong thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng theo quy định của Điều lệ Đảng và thực hiện các nhiệm vụ do Đảng ủy, Ban Thường vụ Đảng ủy giao;

- Là cơ quan chuyên môn, nghiệp vụ về công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật của Đảng ủy.

2- Nhiệm vụ

2.1 – Nghiên cứu, đề xuất

- Chủ trì phối hợp với các ban của Đảng ủy, chuyên môn và các tổ chức đoàn thể trong Tổng công ty để tham mưu, giúp UBKT và Thường trực UBKT thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn đã nêu trong Quy chế làm việc của Ủy ban Kiểm tra Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN khóa XI.

2.2 – Hướng dẫn, kiểm tra, giám sát:

- Giúp UBKT và Thường trực UBKT chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng cho UBKT và tổ chức đảng cấp dưới; 

- Giúp UBKT và Thường trực UBKT hướng dẫn các tổ chức đảng, UBKT cấp dưới trong việc tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBKT theo Điều lệ Đảng quy định; quy chế làm việc, chương trình công tác kiểm tra giám sát định kỳ.
2.3 – Thẩm định, thẩm tra

Thẩm định đề án, văn bản của các cơ quan liên quan về những nội dung liên quan đến công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật đảng khi có yêu cầu.

2.4 – Thực hiện các nhiệm vụ của Cơ quan UBKT và một số nhiệm vụ khác do Đảng ủy, Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy giao

- Xây dựng Báo cáo công tác hàng tháng của Cơ quan UBKT Đảng ủy; xây dựng nội dung công tác kiểm tra, giám sát trong Báo cáo định kỳ của Đảng ủy; xây dựng dự thảo báo cáo định kỳ đối với cấp trên.

- Tổng hợp kết quả của các đoàn kiểm tra, giám sát.

- Quản lý hồ sơ, số liệu liên quan đến: tố cáo, khiếu nại, kỷ luật đảng, phòng chống tham nhũng, công khai - kê khai tài sản.

- Thực hiện một số nhiệm vụ khác khi Thường trực đảng ủy giao.

Điều 6. Ban Tuyên giáo:

1 – Chức năng:

Là cơ quan tham mưu, giúp việc của Đảng uỷ mà trực tiếp là Ban Thường vụ, Thường trực trong việc lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy đảng, tổ chức đoàn thể, chuyên môn triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Tổng công ty ĐSVN về công tác xây dựng đảng thuộc lĩnh vực chính trị - tư tưởng, văn hóa, văn nghệ, giáo dục lý luận chính trị phổ thông, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác xây dựng đảng; công tác dân vận và công tác thông tin truyền thông; theo dõi, cập nhật các sự kiện lịch sử trong đảng bộ Tổng công ty.

Là cơ quan chuyên môn, nghiệp vụ về công tác tuyên giáo, dân vận.

2 – Nhiệm vụ

2.1 – Nghiên cứu, đề xuất

- Nghiên cứu, theo dõi, tổng hợp tình hình tư tưởng trong cán bộ, đảng viên, người lao động, dư luận xã hội, những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch trên lĩnh vực tư tưởng, văn hóa; dự báo những diễn biến, xu hướng tư tưởng có thể xảy ra, kịp thời báo cáo, đề xuất, kiến nghị  với Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy phương hướng, nhiệm vụ, nội dung, biện pháp giải quyết;

- Các đề án, nghị quyết, chỉ thị, quy định, quy chế, kết luận của Đảng ủy, Ban Thường vụ về công tác tuyên giáo, dân vận và thông tin truyền thông; 

- Sơ kết, tổng kết công tác tuyên giáo, dân vận.
2.2 – Tuyên truyền giáo dục và hướng dẫn, kiểm tra, giám sát

- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch học tập, quán triệt các Nghị quyết của Đảng; cụ thể hóa các chủ trương, Nghị quyết của Đảng về lĩnh vực tuyên giáo, dân vận thành Nghị quyết, chương trình hành động, kế hoạch thực hiện của Đảng bộ;
- Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch, chương trình giáo dục lý luận chính trị phổ phông cho đảng viên mới, đối tượng kết nạp đảng; bồi dưỡng nghiệp vụ công tác xây dựng đảng cho bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở;

- Giúp cấp ủy hướng dẫn, chỉ đạo, định hướng hoạt động công tác thông tin truyền thông; tổ chức mạng lưới báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội trong đảng bộ và trong các tổ chức quần chúng từ Tổng công ty đến các đơn vị cơ sở.
- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục pháp luật; phát huy truyền thống cách mạng của ngành, của đất nước.

2.3 – Thẩm định, thẩm tra
Đề án, văn bản của các cơ quan đơn vị, đoàn thể có liên quan đến lĩnh vực tư tưởng - văn hóa, giáo dục, dân chủ cơ sở, lịch sử trước khi trình Thường trực, Ban Thường vụ Đảng ủy.

2.4 – Phối hợp

Với các cơ quan chức năng để tuyên truyền chủ trương, chính sách mới của Đảng, Nhà nước; ngăn chặn tiêu cực trong công tác, đời sống, xã hội; đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng nhân tố mới trong Tổng công ty ĐSVN.

2.5 – Thực hiện một số nhiệm vụ do Ban Thường vụ, Thường trực giao

- Nắm tình hình tư tưởng, dư luận trong cán bộ, đảng viên, công nhân lao động và xã hội; phân tích tổng hợp, đề xuất với cấp ủy biện pháp xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh, giữ ổn định chính trị, đoàn kết thống nhất nội bộ;

- Quản lý đội ngũ báo cáo viên được cấp thẻ Báo cáo viên và đội ngũ giảng viên kiêm chức, cộng tác viên dư luận xã hội của Đảng uỷ; 
- Tham mưu khen thưởng công tác tuyên giáo, dân vận trong toàn Đảng bộ;

- Thực hiện việc kiểm tra, giám sát các chuyên đề về công tác tuyên giáo, dân vận;  

- Thực hiện chế độ thông tin báo cáo theo quy định.

Chương III

MỐI QUAN HỆ CÔNG TÁC

ĐiỀU 7. Quan hệ với Đảng ủy, Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN và các cơ quan tham mưu giúp việc Đảng ủy Khối Doanh nghiệp TW

1 – Cơ quan chuyên trách tham mưu giúp việc của Đảng ủy chịu sự lãnh đạo, chỉ đạo về mọi mặt của Đảng ủy, trực tiếp và thường xuyên là Ban Thường vụ và Thường trực Đảng ủy; thực hiện chế độ báo cáo, tham mưu đề xuất các vấn đề thuộc trách nhiệm được phân công với Ban Thường vụ và Thường trực Đảng ủy.

Định kỳ báo cáo, thống kê cơ bản về nhiệm vụ công tác với các cơ quan tham mưu giúp việc cấp trên; chịu sự hướng dẫn, kiểm tra về chuyên môn, nghiệp vụ của cơ quan tham mưu giúp việc tương ứng của Đảng ủy Khối doanh nghiệp TW.

Điều 8. Chế độ làm việc, mối quan hệ công tác giữa các cơ quan tham mưu giúp việc với nhau, với các tổ chức trong hệ thống chính trị của đảng bộ Tổng công ty ĐSVN:

1 - Ban Thường vụ, Thường trực Đảng ủy điều hành hoạt động của cơ quan tham mưu giúp việc thông qua người đứng đầu cơ quan tham mưu giúp việc. Trường hợp lãnh đạo Đảng ủy làm việc trực tiếp với cấp phó hoặc viên chức của cơ quan tham mưu giúp việc, thì cấp phó hoặc viên chức đó có trách nhiệm thực hiện và báo cáo lại với cấp trưởng.

2 – Các cơ quan tham mưu giúp việc làm việc theo chế độ thủ trưởng. Cấp phó  chịu trách nhiệm trước cấp trưởng về công việc được phân công. 

3 - Tập thể lãnh đạo cơ quan tham mưu giúp việc bàn bạc thống nhất và quyết định một số nội dung công việc sau: chủ trương, nhiệm vụ, chương trình công tác và đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ hàng tháng, quý, năm; quy chế làm việc; kiến nghị khen thưởng, kỷ luật cán bộ viên chức trong cơ quan tham mưu giúp việc cùng cấp và cấp dưới.

4 - Quan hệ giữa các cơ quan tham mưu giúp việc của Đảng ủy với các tổ chức đảng cấp dưới và các cơ quan liên quan là quan hệ phối hợp, phục vụ sự lãnh đạo của cấp ủy, hoàn thành nhiệm vụ được giao./.

	Nơi nhận:

- Các đ/c UVTV ĐU;

- Tổng Giám đốc TCT;
- Công đoàn, Đoàn TNĐS;
- Các Ban đảng;

- Ban TCCB-LĐ;
- Các cơ sở đảng trực thuộc (Web);

- Lưu VT, TC. NĐ.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ

 BÍ THƯ 

(Đã ký)
Trần Ngọc Thành


PAGE  
9

