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BÁO CÁO

Sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XI
về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”

và kết quả 05 năm thực hiện tiêu chuẩn “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo” trong Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam

-----------------
Thực hiện chỉ đạo của Đảng ủy khối doanh nghiệp Trung ương, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đánh giá sơ kết 03 năm thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị “Về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và kết quả 05 năm thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công nhân viên lao động Tổng công ty ĐSVN “Đoàn kết - Kỷ luật - Cần kiệm - Sáng tạo”, như sau: 

I. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện 
1. Về quan điểm tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị 03 –CT/TW:

Nhận thức sâu sắc giá trị to lớn và tầm quan trọng của tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay, ngay khi có Kế hoạch, Hướng dẫn của Trung ương, các Ban Đảng Trung ương và Đảng ủy Khối Doanh nghiệp Trung ương về thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã chủ động, kịp thời ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo để thực hiện, các cấp ủy trong Đảng bộ và các tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên đã ban hành các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của cấp mình để tổ chức triển khai tại cơ sở. 

Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN thống nhất quan điểm chỉ đạo “Tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” bằng việc thực hiện có hiệu quả tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công nhân viên Tổng công ty ĐSVN theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh “Đoàn kết-Kỷ luật-Cần kiệm-Sáng tạo” (đã được ban hành, thực hiện từ năm 2008); đồng thời bổ sung thêm những điểm mới và điều chỉnh cách thức tổ chức thực hiện cho phù hợp với tình hình thực tiễn. Trong 3 năm qua, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã lãnh đạo toàn Đảng bộ triển khai thực hiện Chỉ thị số 03 -CT/TW của Bộ Chính trị, chuyên đề các năm gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI và nhiệm vụ chính trị chủ yếu của đơn vị, của Tổng công ty và Bộ GTVT.
2. Việc quán triệt, học tập Chỉ thị 03 –CT/TW: 

Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã triển khai nghiêm túc các nội dung Chỉ thị 03, các chuyên đề của năm trong toàn Đảng bộ với nhiều hình thức như: tổ chức lớp nghiên cứu cho cán bộ chủ chốt, tổ chức thảo luận, giải đáp thắc mắc, tham gia dự thảo chương trình hành động, giới thiệu trên Bản tin thông báo nội bộ, Báo Đường sắt, băng ghi hình tuyên truyền các chuyên đề tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh do các chuyên gia, báo cáo viên Trung ương thực hiện;… Kết quả, đến quý IV/2011 toàn Đảng bộ hoàn thành việc tổ chức quán triệt, học tập Chỉ thị 03-CT/TW của Bộ Chính trị  và các văn bản của cấp trên liên quan đến Chỉ thị, với tỷ lệ đạt: 100% đảng bộ, chi bộ cơ sở; 97.5% đảng viên; 92,3% CNVC-LĐ.
Qua triển khai, hầu hết các cấp ủy đảng đã nhận thức đúng, đầy đủ mục đích, yêu cầu của Chỉ thị số 03-CT/TW, chính vì vậy đã có những bước phát triển mới từ nhận thức ban đầu: việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là một Cuộc vận động mang tính phong trào, đến nay đã chuyển thành việc làm thường xuyên, gắn với mỗi nhiệm vụ cụ thể của từng cá nhân, tập thể trong đơn vị. Qua việc tuyên truyền, phổ biến chủ trương của đảng; giới thiệu những câu chuyện về cuộc đời sự nghiệp, phong cách Hồ Chí Minh đã giúp cho cán bộ, đảng viên, công nhân viên, người lao động nhận biết sâu sắc hơn về sự cần thiết học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong giai đoạn hiện nay. 
3. Kết quả làm theo tấm gương đạo đức của Bác:
3.1. Thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên công nhân viên Tổng công ty ĐSVN theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh:

 Ngày 15/5/2008, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã ban hành Quyết định số 549-QĐ/ĐU qui định tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công nhân viên Tổng công ty Đường sắt Việt Nam theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là “Đoàn kết - Kỷ luật - Cần kiệm - Sáng tạo”, trên cơ sở thấm nhuần lời căn dặn của Bác vào năm 1946 đối với công nhân đường sắt. Tiêu chuẩn ban hành đã thể hiện đầy đủ các mối quan hệ, tính chất quan trọng của các nghề trong ngành giao thông đường sắt. Các nội dung thể hiện một cách ngắn gọn, cô đọng dễ nhớ, đã được in màu thành pano phát hành đến các chi bộ, bộ phận trong toàn Tổng công ty, treo trang trọng tại phòng làm việc, phòng lên ban của các đơn vị. Đây là việc làm thiết thực, góp phần đưa những nội dung tư tưởng, phong cách đạo đức của Bác đến gần gũi hơn với cán bộ, đảng viên, công nhân viên chức lao động Tổng công ty ĐSVN.

Việc thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống đã được cán bộ, đảng viên, công nhân viên toàn Tổng công ty hưởng ứng và quyết tâm cao trong tổ chức thực hiện, các đơn vị đã cụ thể hóa theo từng nhóm chức danh, nghề nghiệp; tổ chức cho cán bộ, công nhân viên, lao động cam kết thực hiện. Làm tốt việc này điển hình là: Công ty VTHK ĐS Sài Gòn (100% các tổ chức cơ sở đảng đã ban hành Quy định cụ thể tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của đơn vị); Công ty QLĐS Yên Lào (ban hành tiêu chuẩn cho từng chức danh, nghề nghiệp); và một số đơn vị trực thuộc Công ty VTHK ĐS Hà Nội như: Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội, Ga Đồng Hới,....).
Trong phạm vi toàn Tổng công ty, tư tưởng của Bác về đoàn kết, tính kỷ luật, kỷ cương, sáng tạo trong công tác và thực hành tiết kiệm được thực hiện thường xuyên, liên tục và được coi là một trong những yêu cầu cần thiết trong công tác chỉ đạo điều hành sản xuất kinh doanh:
Đoàn kết được xây dựng trên cơ sở thực hành dân chủ trong các đơn vị, doanh nghiệp cùng với việc chấp hành tốt các quy định của pháp luật, nội quy, quy chế của ngành, đơn vị. Tinh thần dân chủ ở Tổng công ty ĐSVN được thể hiện rõ nét nhất qua việc tổ chức các hội nghị người lao động hằng năm; hội nghị đối thoại giữa lãnh đạo chuyên môn, Công đoàn với người lao động đã tạo nên bầu không khí cởi mở, dân chủ, mọi vấn đề được công khai minh bạch, nhiều khó khăn vướng mắc của cơ sở, của người lao động được tháo gỡ kịp thời. Đoàn kết còn là sự quan tâm, chia sẻ giúp đỡ đồng nghiệp khi hoạn nạn vươn lên trong cuộc sống, công tác. Từ nhiều năm nay, toàn ngành đã xây dựng được Quỹ xã hội tự nguyện nhằm mục đích hỗ trợ, chia sẻ với những cán bộ, công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn bằng các việc làm thiết thực như: xây nhà tình thương, sửa chữa mái nhà chống dột, trợ cấp, ủng hộ đồng bào các vùng thiên tai, bão lũ, biên giới, hải đảo, tinh thần tương thân, tương ái, giúp đỡ nhau trong công nhân viên chức lao động được lan tỏa, nhân rộng. Đoàn kết trong giữ mối quan hệ với nhân dân địa phương có đường sắt đi qua góp phần đảm bảo ATGTĐS, an ninh trật tự, bảo vệ vật tư, tài sản của Tổng công ty ĐSVN. Các đơn vị trong ngành đã xây dựng, duy trì tốt phong trào kết nghĩa với các trường học, đơn vị ngoài ngành đóng quân dọc các tuyến đường sắt. 
Kỷ luật là việc giữ vững kỷ luật, kỷ cương trong công tác bằng niềm tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng, gương mẫu chấp hành tốt mọi chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; các quy trình quy phạm, nội quy lao động, quy chế, quy định của Tổng công ty và đơn vị,...; Trong 3 năm (2011-2013), các chỉ tiêu về an toàn chạy tàu, an toàn lao động giảm cả 3 tiêu chí; 85%-95% các cung, tổ, đội, trạm, đoàn tàu, nhà ga đạt chuẩn “Chính quy-Văn hóa- An toàn”. Đặc biệt, trong quá trình tái cơ cấu, sắp xếp lại tổ chức, cán bộ các đơn vị vận tải thời gian qua toàn Đảng bộ không xảy ra những vấn đề nổi cộm, bức xúc; nội bộ ổn định, thống nhất. 
Cần kiệm được thực hiện trên cơ sở thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong mua sắm, sử dụng vật tư, vật liệu; chi phí công tác, tổ chức hội nghị, văn phòng phẩm, điện nước, định mức nhiên liệu, khoán sử dụng điện thoại,... Một số đơn vị đã đặt ra mục tiêu phấn đấu sản phẩm đạt chất lượng không phải nghiệm thu lại, sản xuất kinh doanh tăng cao do việc tiết kiệm, tận thu tái chế, tận dụng vật tư thu hồi, sử dụng máy móc, thiết bị có hiệu suất cao. Điển hình, Công ty VTHKĐS Sài Gòn tiết kiệm được tổng số tiền gần 9 tỷ đồng trong 2 năm (2012, 2013); các Xí nghiệp đầu máy tiết kiệm nhiên liệu mỗi năm giảm giá thành cho Tổng công ty khoảng 40 tỷ đồng; các Xí nghiệp Toa xe thuộc Công ty VTHK ĐS Hà Nội tiết kiệm 3% vật liệu mỗi năm; ở khối hạ tầng, các Công ty QLĐS thực hiện giảm ít nhất 5% chi phí sản xuất;...
Sáng tạo được phát huy bằng những việc làm cụ thể trong nghiên cứu, ứng dụng hợp lý khoa học-công nghệ vào công tác quản lý, điều hành, sản xuất kinh doanh. Bình quân (giai đoạn 2009-2014) mỗi năm toàn Tổng công ty có: 59,2 đề tài nghiên cứu khoa học; trong đó thực hiện: 20,6 đề tài/năm. Tính trong 5 năm (2009-2013), đã hoàn thành 103 đề tài được ứng dụng vào các lĩnh vực: vận tải, công trình, quản lý kinh tế, thông tin tín hiệu, đầu máy-toa xe, công nghệ thông tin và môi trường. Trong đó, có 41 đề tài nghiên cứu chế thử với tổng số kinh phí thực hiện là 6 tỷ 572 triệu đồng. Hiện nay, Tổng công ty đang nghiên cứu các đề tài quản trị nguồn nhân lực doanh nghiệp (ERP), điều này cho thấy sự quyết tâm đổi mới phong cách, phương pháp làm việc của cán bộ, công nhân viên lao động Tổng công ty ĐSVN, với mục tiêu tất cả vì sự phát triển của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.
3.2. Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo tinh thần Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị:

Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã chỉ đạo các tổ chức trong hệ thống chính trị Tổng công ty lấy việc thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống “Đoàn kết-Kỷ luật-Cần kiệm-Sáng tạo” theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh làm cơ sở để xây dựng thành nhiệm vụ thường xuyên của các tổ chức đảng, chuyên môn, đoàn thể. Các nội dung của Chỉ thị 03 đã được bổ sung vào chương trình công tác hằng năm của cấp ủy, sinh hoạt định kỳ của chi bộ và các tổ chức đoàn thể. Đồng thời, việc sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện Chỉ thị 03 –CT/TW trong các Hội nghị của cấp ủy đảng được gắn với việc triển khai chương trình hành động thực hiện nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách xây dựng đảng hiện nay”. 
Những việc làm theo tấm gương đạo đức của Bác tại các đơn vị trong Tổng công ty ĐSVN tiếp tục được cụ thể hóa bằng các phong trào thi đua hướng tới: tăng sản lượng, tăng doanh thu trong SXKD, đảm bảo an toàn về mọi mặt, đặc biệt là công tác phòng ngừa đảm bảo an toàn chạy tàu, an toàn GTĐS, đồng thời chăm lo nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho CNV-LĐ. Tiêu biểu như các phong trào:

Hệ đầu máy: Thi đua đảm bảo máy tốt, lái tầu an toàn, đúng giờ, tiết kiệm nhiên liệu;

Hệ cầu đường: thi đua giảm hệ số xóc lắc, duy trì và nâng cao chất lượng kết cấu hạ tầng đường sắt;
Hệ vận tải: thi đua nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, chống bao hàng, bao khách, thực hiện phương châm “Đường sắt Việt Nam, nụ cười trong suốt hành trình của bạn”;
 Các thầy, cô giáo và học sinh Trường cao đẳng nghề Đường sắt thi đua dạy tốt, học tốt... Các phong trào thi đua đều gắn với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác, các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và của Tổng công ty ĐSVN...

Đối với cán bộ, đảng viên, công nhân lao động, ở mỗi vị trí công tác, nhiệm vụ được phân công mỗi người tự chọn từ 01-02 việc làm chưa tốt, đăng ký phấn đấu trong năm thực hiện noi gương Bác để khắc phục và hoàn thiện. Riêng các đồng chí trong Ban Thường vụ đảng ủy, Ban Chấp hành đảng bộ Tổng công ty ĐSVN và lãnh đạo chủ chốt các cơ sở với yêu cầu phải thực hiện nghiêm túc việc nêu gương, tự giác, gương mẫu trong rèn luyện tác phong quần chúng, nêu cao tinh thần tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện tốt nguyên tắc tập trung dân chủ, kiểm điểm phê bình và tự phê bình và trong công tác điều hành phải khoa học, hiệu quả.
 Trong lao động sản xuất, công nhân viên chức lao động đã nêu cao tinh thần trách nhiệm với công việc được giao, chấp hành tốt quy trình quy phạm, nội quy lao động, thi đua phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất; thực hành tiết kiệm chống lãng phí như: Tiết kiệm điện, nước, vật tư sản xuất, văn phòng phẩm. 

4. Công tác kiểm tra, giám sát:
Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN và các cấp ủy đảng đã đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào kế hoạch kiểm tra, giám sát định kỳ hàng quý, 6 tháng, năm. Trong kiểm tra, chú trọng việc đánh giá công tác tổ chức triển khai và kết quả thực hiện của cấp ủy, các tổ chức đoàn thể, cán bộ, đảng viên, công nhân viên. Tổng kết năm có mục đánh giá sơ kết việc thực hiện, nêu rõ ảnh hưởng tích cực của việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh tới nhiệm vụ SXKD và công tác xây dựng Đảng, xây dựng các tổ chức đoàn thể của đơn vị; biểu dương, khen thưởng những điển hình tiên tiến trong lao động sản xuất, học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức của Bác; phê bình, uốn nắn những nhận thức lệch lạc, những việc làm thiếu gương mẫu, nói không đi đôi với làm; đề xuất những nội dung, hình thức tổ chức có hiệu quả việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

5. Công tác tuyên dương, khen thưởng:
Công tác tuyên truyền, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân điển hình xuất sắc được các cấp ủy đảng đặc biệt coi trọng. Trong các năm qua, nhiều tấm gương điển hình như: lái tầu Trương Xuân Thức (Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội), nhân viên gác chắn Trần Thị Xuân (Công ty QLĐS Phú Khánh), Nguyễn Thị Nhàn (Công ty QLĐS Bình Trị Thiên)… được tuyên truyền, biểu dương kịp thời tạo dư luận trong cả nước hình ảnh người công nhân Đường sắt dũng cảm, trách nhiệm, tận tụy trong công việc. Phong trào “Người tốt-Việc tốt” trong lao động sản xuất thường xuyên được duy trì, phát huy và nhân rộng như: Việc tìm và trao lại tài sản của hành khách đánh rơi, bỏ quên, giúp đỡ hành khách khi ốm đau, gặp khó khăn, hoạn nạn tại các nhà ga và trên các chuyến tàu…

Năm 2012, Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN đã tuyên dương, khen thưởng: 03 tập thể và 120 cá nhân tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào dịp sinh nhật Bác 19/5. 

Năm 2013: Các đơn vị khen thưởng 73 tập thể và 209 cá nhân có thành tích xuất sắc. Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN đã tuyên dương 20 tập thể và 30 cá nhân tiêu biểu trong phong trào thi đua “Tuổi trẻ ĐSVN học tập và thực hiện 3 điều Bác Hồ dạy”. Công đoàn ĐSVN đã sơ kết 5 năm thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong CNVC-LĐ, qua đó khen thưởng: 14 tập thể; Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN khen thưởng: 12 cá nhân xuất sắc nhất. 
Tại hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị 03 của Đảng ủy khối DNTW tổ chức tháng 5/2014, có 03 tập thể (Công ty QLĐS Quảng Bình, Công ty TTTH ĐS Đà Nẵng, Công ty VTHK ĐS Sài Gòn) và 02 cá nhân (Trần Thị Tuyến-thuộc Đảng bộ XNTX Sài Gòn; Hoàng Đình Sinh-thuộc Đảng bộ XN Đầu máy Hà Nội) được Đảng ủy khối DNTW tuyên dương, tặng Bằng khen. Cũng trong dịp này Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN quyết định khen thưởng: 10 tập thể và 13 cá nhân, đạt thành tích tiêu biểu liên tục từ năm 2009 đến nay trong thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị và 5 năm thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống “Đoàn kết-Kỷ luật-Cần kiệm-Sáng tạo”.

 Trong cuộc thi viết về “Người tốt - Việc tốt theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” do Báo Đường sắt và Công đoàn ĐSVN phát động, tính từ tháng 8/2011 đến tháng 31/5/2014 có 306 bài gửi tham gia dự thi, trong đó có 208 bài được lựa chọn đăng báo; 105 bài được chọn chấm chung khảo. Tính riêng năm 2013 và 5 tháng đầu năm 2014 trong tổng số 43 bài chọn chấm chung khảo, Ban giám khảo cuộc thi đã xét chọn: 01 giải nhất, 03 giải nhì, 03 giải ba và 04 giải khuyến khích.
 Cuộc thi viết “Người tốt-Việc tốt” theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trên Báo Đường sắt đã phát hiện nhiều tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến về thực hiện tiêu chuẩn đạo đức “Đoàn kết – Kỷ luật – Cần kiệm – Sáng tạo” tại các đơn vị. Cuộc thi thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị, góp phần nâng cao ý thức trách nhiệm, tự giác rèn luyện đạo đức, lối sống theo phong cách Hồ Chí Minh trong trong CNV-LĐ Tổng công ty ĐSVN.
6. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân:
- Vẫn còn một bộ phận cán bộ, đảng viên, kể cả cán bộ chủ chốt ở cơ sở nhận thức chưa đầy đủ về ý nghĩa, tầm quan trọng nội dung, yêu cầu của Chỉ thị số 03 - CT/TW đối với công tác xây dựng chỉnh đốn đảng; quan niệm việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là cuộc vận động nên chưa có ý thức chuyển thành công việc làm hàng ngày; thực hiện còn máy móc, chưa thường xuyên.
- Việc chỉ đạo tổ chức thực hiện của một số cấp ủy đảng còn hình thức, tuy có đầy đủ văn bản triển khai, nhưng trong thực tiễn thiếu hành động cụ thể; trong sinh hoạt đảng, đoàn thể, trong lao động sản xuất còn lúng túng, chưa đề ra việc làm cụ thể theo tấm gương đạo đức của Bác và lộ trình thực hiện. Một số ít đơn vị chưa cụ thể hóa tiêu chuẩn “Đoàn kết - Kỷ luật - Cần kiệm - Sáng tạo” vào nhiệm vụ cụ thể của đơn vị theo chức danh ngành nghề; chưa chọn được những vấn đề còn yếu kém, nổi cộm trong năm của đơn vị để phấn đấu khắc phục. Hoặc còn có đơn vị thụ động, chờ cấp trên trong việc hướng dẫn cho cán bộ, đảng viên, đặc biệt là cán bộ chủ chốt, người đứng đầu cơ quan, đơn vị xác định những việc làm cụ thể để có kế hoạch tu dưỡng, phấn đấu, rèn luyện.

- Việc tuyên dương khen thưởng các điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh ở một số cơ sở chưa thực sự được quan tâm. 
II. Phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới
1. Tiếp tục quán triệt sâu sắc tầm quan trọng, ý nghĩa thiết thực và lâu dài của việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong toàn đảng bộ, trước hết là đối với cấp ủy các cấp, lãnh đạo Chuyên môn, Đoàn thể gắn việc học tập chuyên đề năm 2014 “Học tập và làm theo tấm  gương đạo đức Hồ Chí Minh về nêu cao tinh thần trách nhiệm, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm” với việc thực hiện tiêu chuẩn đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công nhân viên Tổng công ty ĐSVN “Đoàn kết - Kỷ luật - Cần kiệm - Sáng tạo”.
2. Tại các đơn vị, việc thực hiện Chỉ thị phải gắn liền với thực hiện nhiệm vụ chính trị trong SXKD, xây dựng đảng, lãnh đạo các đoàn thể quần chúng và các phong trào thi đua thực hiện phương châm kinh doanh hiện nay của Tổng công ty ĐSVN “An toàn - Thuận tiện  Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”  và nâng cao chất lượng phục vụ hành khách, chủ hàng, thực hiện tốt văn hóa ứng xử trong giao tiếp   “Bốn xin: xin chào, xin lỗi, xin cảm ơn, xin phép; Bốn luôn: luôn mỉm cười, luôn nhẹ nhàng, luôn thấu hiểu, luôn giúp đỡ”.

3. Quan tâm chỉ đạo, tạo sự phối hợp chặt chẽ giữa các tổ chức thuộc hệ thống chính trị trong thực hiện Chỉ thị. Bộ phận giúp việc các cấp phát huy hơn nữa tinh thần chủ động, sáng tạo tham mưu cho cấp ủy đúc kết kinh nghiệm những cách làm mới, lựa chọn những vấn đề còn hạn chế, yếu kém hoặc nổi cộm, bức xúc để tập trung giải quyết dứt điểm có hiệu quả.

4. Chú trọng chỉ đạo thực hiện các quy định về nêu gương trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác theo Quy định số 101-QĐ/TW của Ban bí thư TW, nêu rõ các nội dung cần nêu gương, các đơn vị tiếp tục bổ sung quy định cụ thể hóa tiêu chuẩn đạo đức theo chức danh ngành, nghề dễ thực hiện, kiểm tra và đánh giá, nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt các cấp.

5. Tập trung cho công tác tuyên truyền qua Bản tin “Thông báo nội bộ” do Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN phát hành; Báo Đường sắt; trang thông tin điện tử của Tổng công ty ĐSVN tới cán bộ, đảng viên, công nhân viên. Đẩy mạnh cuộc thi viết về “Người tốt - việc tốt theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tuyên dương khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Bác để động viên, tuyên truyền và nhân rộng.
6. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Chỉ thị 03 -CT/TW của Bộ Chính trị, gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4, Khóa XI “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. Nâng cao chất lượng đi vào thực chất công tác đánh giá, kiểm điểm việc học tập và làm theo tấm guơng đạo đức Hồ Chí Minh trong sinh hoạt định kỳ tổ chức đảng, đoàn thể và thực hiện việc phân loại tổ chức đảng, đoàn thể, phân loại đảng viên, đoàn viên cuối năm./.
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