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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

TRUYỀN THỐNG 60 NĂM XÂY DỰNG VÀ TRƯỞNG THÀNH CỦA ĐẢNG BỘ TỔNG CÔNG TY ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
(06/04/1955 - 06/04/2015)
-------------------------------

I. QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM VÀ PHONG TRÀO CÔNG NHÂN TRƯỚC KHI THÀNH LẬP ĐẢNG BỘ TỔNG CÔNG TY ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

Tuyến đường sắt Việt Nam đầu tiên được khởi công xây dựng từ năm 1881 trên tuyến Sài Gòn - Mỹ Tho dài 71 km, đưa vào khai thác từ tháng 7/1885. Tuyến đường sắt Hà Nội - Sài Gòn được xây dựng vào năm 1897 và hoàn thành vào tháng 10/1936 dài 2600 Km, đã hình thành trục giao thông đường sắt quan trọng nối liền Bắc - Nam, Đông - Tây. Lịch sử hình thành và phát triển ĐSVN gắn liền với lịch sử giải phóng và xây dựng đất nước suốt 134 năm qua. Đội ngũ công nhân Đường sắt là một bộ phận ra đời sớm của giai cấp công nhân Việt Nam giàu truyền thống đấu tranh cách mạng. Trước Cách mạng tháng Tám (8/1945) vào những năm 1928, 1929 đội ngũ công nhân Đường sắt đã tích cực tham gia các hoạt động đấu tranh chống thực dân Pháp. Trong thời kỳ đầu chuẩn bị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930), tại các Đề pô xe lửa Tháp Chàm, Dĩ An, tiếp đó là chi bộ xe lửa Gia Lâm hình thành các chi bộ cộng sản đầu tiên, trở thành những trung tâm khởi phát nhiều hoạt động đấu tranh cách mạng của giai cấp công nhân và nhân dân lao động. Nhiều đồng chí lãnh đạo của Đảng ta đã từng lấy các cơ sở Đường sắt làm nơi hoạt động và lãnh đạo phong trào công nhân của cả nước.

Cách mạng Tháng Tám thành công, Đường sắt đã vận chuyển lương thực chống giặc đói, chuyên chở cán bộ chống giặc dốt, giặc ngoại xâm, chi viện sức người, sức của cho quân và dân Nam bộ kháng chiến, phục vụ tốt các yêu cầu đối nội, đối ngoại của Chính phủ. Ngày 21/10/1946, sau khi Hồ Chủ Tịch đi dự Hội nghị Phôngtenơblô về nước, trong tình hình rất phức tạp lúc đó, Hoả xa Việt Nam đã được lựa chọn tổ chức chuyến tàu chở Bác Hồ đi từ Hải Phòng về Hà Nội chu đáo, an toàn, được Bác gửi thư khen ngợi. (Sau này theo đề nghị của ngành Đường sắt, Chính phủ đồng ý ngày 21/10 được chính thức xác định là Ngày truyền thống ngành Đường sắt Việt Nam).
Cuộc kháng chiến chống Pháp kết thúc thắng lợi, miền Bắc được hoàn toàn giải phóng, Trung ương Đảng, Chính phủ và Chủ tịch Hồ Chí Minh rất quan tâm, chú trọng đến khôi phục, phát triển hoạt động các tuyến đường sắt. Ngày 6/4/1955 Thủ tướng Chính phủ ra Nghị định số 505/TTg thành lập Tổng cục Đường sắt. Cùng ngày Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Quyết định số 13-QN/TW “Lâm thời thành lập hệ thống tổ chức đảng trong hệ thống Tổng cục Đường sắt, do một Đảng uỷ lãnh đạo, lấy tên là Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt”. Đồng chí Nguyễn Văn Trân - Uỷ viên Trung ương Đảng, được Trung ương phân công phụ trách và trực tiếp làm Bí thư đầu tiên của Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt. Đây là quyết định quan trọng của Trung ương với ngành Đường sắt và cũng là một mốc son mở đầu lịch sử hào hùng của Đảng bộ Đường sắt Việt Nam trong quá trình xây dựng và trưởng thành, đưa ngành ĐSVN ngày càng phát triển, đóng góp chung vào sự nghiệp thắng lợi của cách mạng Việt Nam. 
II. 60 NĂM, NHỮNG CHẶNG ĐƯỜNG LỊCH SỬ CỦA ĐẢNG BỘ ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM
1. Giai đoạn 1955 - 1964: Lãnh đạo ngành Đường sắt Việt Nam khôi phục và phát triển mạng lưới đường sắt ở miền Bắc, phục vụ cho nhiệm vụ chiến lược: xây dựng CNXH ở miền Bắc làm hậu phương vững chắc cho miền Nam đấu tranh thống nhất đất nước
        Miền Bắc bước vào khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh và tiến hành sự nghiệp xây dựng CNXH. Dưới sự lãnh đạo của Trung ương, Đảng uỷ Đường sắt Việt Nam đã mau chóng ổn định tổ chức và các đoàn thể quần chúng Công đoàn, Đoàn thanh niên, tạo ra mối quan hệ đồng bộ giữa chính quyền và các đoàn thể, hoàn thiện dần chế độ Đảng lãnh đạo, phát huy đề cao dân chủ và đảm bảo sự chỉ đạo tập trung thống nhất. Từ ngày 25 đến 30/4/1959 Đảng bộ Tổng cục Đường sắt đã mở Hội nghị lần thứ I toàn Đảng bộ nhằm kiểm điểm đánh giá  tổng kết quá trình hơn 4 năm hoạt động của Liên chi hoả xa, của Đảng bộ từ năm 1955 đến năm 1958: “Đường sắt khôi phục nhanh đã trở thành phương tiện giao thông chính của nhân dân, phục vụ kịp thời và có hiệu quả cho các ngành kinh tế quốc dân, nhất là đối với khôi phục công nghiệp xây dựng cơ bản, xuất nhập khẩu và củng cố quốc phòng…”, đồng thời thảo luận, quyết định những nhiệm vụ và biện pháp chủ yếu của toàn Đảng bộ, toàn ngành trong 2 năm 1959-1960. Đầu năm 1961, Đảng bộ Tổng cục Đường sắt mở Đại hội lần thứ II. Tiếp đó các tổ chức Công đoàn, Đoàn thanh niên Đường sắt cũng tiến hành Đại hội để quán triệt Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III của Đảng, bàn biện pháp thực hiện kế hoạch 5 năm lần thứ nhất 1961-1965. 
Năm 1963 là năm bản lề của kế hoạch 5 năm lần thứ nhất, miền Bắc cũng như trong ngành Đường sắt tiến hành công cuộc xây dựng phát triển  kinh tế, văn hoá, tăng cường lực lượng an ninh quốc phòng giành thêm nhiều thành tựu. Ngày 23/9/1963, Đại hội Đảng bộ Tổng cục Đường sắt lần thứ III đã khai mạc tại Hà Nội. Dự Đại hội có 161 đại biểu của 28 tổ chức Đảng cơ sở, thay mặt cho hơn 5.000 đảng viên của toàn Đảng bộ.   

Thực hiện Nghị quyết của Đại hội, Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt đã tăng cường chỉ đạo sâu sát cơ sở, liên tục phát động các phong trào thi đua như: “Tìm việc để làm, tìm hàng để chở”; phong trào: “Ngày thứ bẩy đẩy mạnh sản xuất, đấu tranh thống nhất nước nhà”; phong trào: “Mỗi người làm việc bằng hai, vì Miền Nam ruột thịt”, toàn Ngành đã  khôi phục và làm mới được 926 Km (trong đó khôi phục: 657 km, có 168 cầu lớn, nhỏ), đào đắp 6.6 triệu m3 đất đá… vận chuyển trên 50% hàng hoá, 60% hành khách của lượng luân chuyển toàn ngành GTVT. Đường sắt Việt Nam đã đóng góp xứng đáng vào công cuộc xây dựng CNXH ở miền Bắc và chi viện đắc lực cho cuộc đấu tranh của nhân dân miền Nam chống Mỹ. 

 2. Giai đoạn 1965 - 1975: Lãnh đạo đảm bảo an toàn giao thông đường sắt, chống chiến tranh phá hoại của giặc Mỹ, vận tải phục vụ nhiệm vụ chiến lược: tất cả cho tiền tuyến, tất cả cho chiến thắng đế quốc Mỹ xâm lược, hoàn thành cách mạng Dân tộc, Dân chủ Nhân dân, thống nhất Tổ quốc.

Năm 1965 đế quốc Mỹ mở rộng chiến tranh phá hoại bằng không quân ra miền Bắc, các cơ sở Đường sắt là một trong những mục tiêu trọng điểm đánh phá đầu tiên của chúng. Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt đã đề ra nhiệm vụ: “Kết hợp chặt chẽ ba mặt: bảo vệ sản xuất, cứu chữa và vận tải, lấy vận tải làm nhiệm vụ trung tâm. Bảo đảm giao thông là khâu trọng yếu...”. Trải qua 2 cuộc chiến tranh phá hoại của giặc Mỹ (1964-1972), Đảng bộ ĐSVN đã lãnh đạo phát huy cao độ truyền thống anh dũng, ngoan cường, thông minh, sáng tạo của đội ngũ công nhân Đường sắt. Với tinh thần “Tất cả vì tiền tuyến”, “Sống bám cầu, bám đường, chết kiên cường dũng cảm”, “Địch phá ta sửa ta đi, địch phá ta cứ đi”, các cán bộ, kỹ sư, công nhân Đường sắt cũng như toàn ngành GTVT, cùng quân dân cả nước đã sáng tạo ra nhiều cách đảm bảo giao thông độc đáo như: cầu phà liên hợp bắc qua sông Hồng khi cầu Long Biên bị giặc phá hỏng, cầu quay để giấu đầu máy, toa xe; sáng tạo ra phương thức vận tải nổi tiếng “qua sông không cầu, chạy tầu không ga”; phá thế độc tuyến, độc vận, tổ chức vận chuyển bằng goòng trên đường sắt phía Nam và tuyến lửa Khu 4; thể hiện tình cảm cách mạng cao cả bằng câu nói: “Gẫy cầu như gẫy xương, đứt đường như đứt ruột”, nêu cao khí thế chiến đấu bằng phong trào “Tiếng hát át tiếng bom”… Đã có nhiều tập thể và cá nhân trong Ngành được Đảng và Nhà nước phong tặng danh hiệu Anh hùng như: Đội cầu 19/5, đơn vị C9 Đường sắt phía Nam, Tổ lái máy 424 Xí nghiệp Đầu máy Hà Nội, Đội nữ 609 Công ty Đường 6, Đại đội Thanh niên xung phong 333 Đường sắt phía Nam… đồng chí Đỗ Văn Đức - Cung trưởng Cung thông tin tín hiệu Đường sắt Hàm Rồng, đồng chí Trần Văn Mãn - Chi đội trưởng Đội 202, đồng chí Nguyễn Văn Hiếu - Tài xế trưởng Đầu máy Yên Lào…

Đại hội đại biểu Đảng bộ Đường sắt lần thứ IV (7/ 1968), đã tổng kết thắng lợi toàn Ngành trong những năm 1964-1968 và  khẳng định: “Thắng lợi nổi bật nhất, tập trung nhất và có ý nghĩa quan trọng là đã cùng toàn quân, toàn dân đánh bại về cơ bản âm mưu chiến lược của giặc Mỹ trong việc đánh phá đường sắt. Giao thông vận tải đường sắt của ta chẳng những không bị tê liệt mà còn được giữ vững và phát triển, đảm bảo được khối lượng vận tải lớn...”. 
Tổng kết cuộc chiến tranh phá hoại của Mỹ, ngành Đường sắt đã bị phá huỷ hoàn toàn 430 chiếc cầu lớn, nhỏ, 271 km đường sắt, 87 đầu máy, 266 toa xe, 75.000 m2 nhà máy, công xưởng… Ngành Đường sắt có gần 921 liệt sỹ và hơn 3.000 thương binh (trong đó có đồng chí Trần Quang Sơn - Bí thư Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt hy sinh tháng 5/1965 khi đang làm nhiệm vụ chỉ đạo khôi phục giao thông tuyến Đường sắt phía Nam). Đến cuối năm 1972, Đường sắt đã vận chuyển chi viện cho miền Nam trên 2 triệu người, chiếm 30% lao động toàn miền Bắc, trong đó có 70% là thanh niên. Trong 2 năm 1973-1974 Đường sắt đã vận chuyển tăng cường cho chiến trường 15 vạn quân, 15.000 thợ sửa chữa và nhân viên kỹ thuật, chuyển hàng vạn thương bệnh binh từ các chiến trường về hậu phương điều trị, giải quyết chính sách…). Song song việc lãnh đạo toàn Ngành hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chính trị, Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt rất chú trọng lãnh đạo công tác xây dựng Đảng, lãnh đạo phong trào quần chúng đạt nhiều thành quả vững chắc. Hàng ngàn quần chúng ưu tú được kết nạp vào Đảng, được gửi đi đào tạo về văn hoá, chính trị, nghiệp vụ; Đảng bộ Chi đội 6 là một trong 4 Đảng bộ cơ sở trong ngành GTVT đạt danh hiệu Đảng bộ 4 tốt, được Chủ tịch Hồ Chí Minh khen ngợi. 
3. Giai đoạn 1975 - 1988: Lãnh đạo tham gia khôi phục tuyến đường sắt Thống Nhất, phục vụ mặt trận phân phối lưu thông, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc
Sau ngày thống nhất đất nước 30/04/1975, thực hiện Quyết định của Trung ương Đảng và Chính phủ, Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt đã lãnh đạo toàn Ngành vượt qua muôn ngàn khó khăn thiếu thốn, huy động tối đa nhân tài, vật lực, cùng gần 10 vạn quân dân cả nước tập trung khôi phục tuyến đường sắt Hà Nội - TP.Hồ Chí Minh, sau hơn 1 năm  đã khôi phục và làm mới 2 vạn mét cầu, 520 cống, đặt mới 660 km đường ray, 1.686 km đường dây thông tin, đào đắp gần 3 triệu m3 đất đá, đến ngày 31/12/1976, khánh thành tuyến đường sắt Thống Nhất dài 1.729 km; đây là thành tích to lớn của quân dân cả nước và ngành Đường sắt chào mừng Đại hội lần thứ IV của Đảng (họp tháng 12/1976). Sau khi đường sắt Thống Nhất nối liền, Đảng uỷ Tổng cục Đường sắt đã tập trung lãnh đạo tiếp nhận, quản lý khai thác toàn bộ hệ thống đường sắt cả nước, xây dựng và phát triển các cơ sở Đảng ở Đường sắt miền Nam. Thời kỳ từ 1977 đến 1988 mặc dù khó khăn, phức tạp, nhưng dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ, sự nỗ lực to lớn của cán bộ CNVC, nên  vận tải  mỗi năm bình quân  đều đạt hơn 20 triệu lượt hành khách, hơn 4 triệu tấn hàng hoá; tự đóng được đoàn tàu “Thiếu niên tiền phong”, góp phần quan trọng trên mặt trận phân phối lưu thông và bảo vệ vững chắc an ninh của đất nước. Đại hội đại biểu Lần thứ V của Đảng bộ Đường sắt (5/1978), tổng kết thành tựu của toàn ngành và cũng nghiêm túc kiểm điểm những thiếu sót của Đảng bộ.

Tháng 10 năm 1984, Trung ương đã ra quyết định giải thể tổ chức ngành dọc của Đảng uỷ Đường sắt, chuyển các cơ sở Đảng về trực thuộc các cấp uỷ địa phương có đường sắt đi qua. Sau gần 4 năm chuyển về sinh hoạt Đảng với các địa phương, vì nhiệm vụ chính trị khác nhau, các cấp uỷ địa phương không phát huy được vai trò lãnh đạo đối với các cơ sở Đảng trong ngành Đường sắt. Từ thực tế đó, theo đề nghị của ngành Đường sắt, ngày 16/06/1988 Ban Bí thư ra Quyết định số 57 thành lập Đảng bộ vận tải Đường sắt trực thuộc Trung ương (bao gồm các cơ sở Đảng khối vận tải và dịch vụ). 
4. Giai đoạn 1989 - 2015: Lãnh đạo toàn diện công cuộc đổi mới ngành Đường sắt theo đường lối của Đảng

Tiếp thu đường lối đổi mới của Đảng từ Đại hội Lần thứ VI,  Đại hội Đảng bộ Đường sắt Việt Nam lần thứ VI (6-8 /1/1992) đã đề ra  mục tiêu tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, tiến hành công cuộc đổi mới toàn diện ngành ĐSVN, với quan điểm chỉ đạo: Đổi mới toàn diện nhưng phải giữ vững được vị trí, vai trò quan trọng của Ngành đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Mục tiêu của đổi mới là: “Làm cho dân bớt kêu, nhà nước bớt gánh nặng, đời sống CBCNV bớt khó khăn” đồng thời đẩy mạnh đổi mới công nghệ, thực hiện CNH-HĐH ngành Đường sắt để phát triển hội nhập với quốc tế và khu vực. Phương châm đổi mới là: “Gắn quyền lực với trách nhiệm, quyền lợi với nghĩa vụ, thực hiện mỗi tài sản đều có người làm chủ cụ thể”. Giải pháp trọng tâm của đổi mới Đường sắt là: ưu tiên đổi mới quan hệ sản xuất gắn chặt với không ngừng phát triển lực lượng sản xuất của Ngành; thực hiện thắng lợi 2 nhiệm vụ chiến lược: phát triển SXKD là nhiệm vụ trung tâm, xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt, xây dựng các đoàn thể quần chúng và đội ngũ công nhân ĐS vững mạnh, được thể hiện mang tính liên tục, kế thừa, phát triển qua mục tiêu của các kỳ Đại hội Đảng bộ.
Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ VII (02-03/4/1996), với mục tiêu “Động viên toàn Đảng bộ, toàn Ngành đồng tâm nhất trí, nỗ lực vượt bậc, tranh thủ mọi thời cơ, thúc đẩy công cuộc đổi mới ngành Đường sắt một cách mạnh mẽ”. 
Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ VIII (18-19/1/2001), với mục tiêu: “Phát huy trí tuệ và sức mạnh toàn ngành, tiếp tục công cuộc đổi mới, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá ngành đường sắt”. 

Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ IX (25 -27/12/2005), với mục tiêu: “Huy động mọi nguồn lực, tranh thủ thời cơ tiếp tục xây dựng ngành đường sắt phát triển bền vững”.

Đại hội Đảng bộ ĐSVN lần thứ X (15 -17/9/2010), với mục tiêu: “Đoàn  kết, thống nhất xây dựng Đảng bộ vững mạnh toàn diện; Huy động mọi nguồn lực đầu tư phát triển ĐSVN bền vững và từng bước hiện đại”.
Thực hiện chủ trương, đường lối đổi mới của Đảng, Nhà nước, để phát huy hiệu quả SXKD vận tải đường sắt trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa từ tháng 4/1989 đến nay, Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN đã lãnh đạo chuyển đổi thành công nhiều mô hình tổ chức: Năm 1990 chuyển từ Tổng cục Đường sắt thành Liên hiệp Đường sắt Việt Nam; Ngày 4/3/2003 Tổng Công ty Đường sắt Việt Nam được thành lập theo Quyết định số 34/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên cơ sở tổ chức lại Liên hiệp Đường sắt Việt Nam; Ngày 13/11/2009 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 1883/QĐ-TTg thành lập Công ty mẹ - Tổng công ty Đường sắt Việt Nam; Ngày 25-6-2010, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 973/QĐ-TTg chuyển Công ty mẹ - Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (ĐSVN) thành công ty trách nhiệm hữu hạn (TNHH) một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu. 
Qua các lần thay đổi mô hình tổ chức, hoạt động sản xuất kinh doanh của toàn Tổng công ty ĐSVN đã có nhiều bước chuyển biến tích cực, đạt được những thành tích nổi bật như: 
- Đầu tư chống xuống cấp, bảo trì và từng bước nâng cấp cơ sở hạ tầng đường sắt. 
- Rút ngắn thời gian chạy tàu khách Thống nhất từ 58 giờ (năm 1989) xuống còn 29 giờ (tháng 12 năm 2004), các tuyến khác rút ngắn từ 2 đến 3 giờ. 
- SXKD toàn Tổng công ty tăng trưởng bình quân trên 11%/năm, doanh thu vận tải  trên 10%/năm. 
- Công tác đảm bảo an toàn vận tải, an ninh, trật tự xã hội được đặc biệt quan tâm, đã giảm thiểu tai nạn do chủ quan gây ra, tích cực phòng ngừa tai nạn khách quan. 
- Từ năm 1989 đến 2014, bình quân hàng năm Tổng công ty Đường sắt đã chuyên chở được trên 7 triệu tấn hàng hoá, 12 triệu lượt hành khách; nộp nghĩa vụ ngân sách Nhà nước đầy đủ và đúng hạn; 100% lao động có việc làm và thu nhập ổn định, mức tăng bình quân từ  6%/năm trở lên (năm 1996 thu nhập bình quân đạt 753.000đ/người/tháng, đến năm 2014 đã đạt 6.606.000đ/người/tháng).
- Bước đầu đã làm thay đổi hình ảnh nhà Ga, đoàn Tàu, cơ quan đơn vị theo mục tiêu: Chính quy - Văn hoá - An toàn; xây dựng tinh thần, thái độ phục vụ văn minh, lịch sự, tăng cường chỉ đạo tàu đi đến đúng giờ để làm hài lòng hành khách, chủ hàng. 
- Đầu tư nâng cao sức kéo, sức chở, lắp ráp và đóng mới 100 đầu máy diezen công suất lớn; tự thiết kế và đóng mới hàng trăm toa xe khách chất lượng cao, tiện nghi thuận lợi, đóng mới toa xe hàng và toa xe container.

- Lắp đặt và đưa vào khai thác hệ thống bán vé điện toán.
- Thiết kế, lắp đặt và đưa vào sử dụng hệ thống tín hiệu đóng đường bán tự động trên tuyến đường sắt Thống Nhất, tuyến Hà Nội - Lào Cai. 
- Triển khai hoàn thành nhiều dự án nâng cấp cấp kết cấu hạ tầng về cầu, đường, nhà ga đưa vào khai thác và nâng cao chất lượng phục vụ khách hàng, chủ hàng. 
- Kết nối thông tin điều hành đường sắt qua hệ thống cáp quang của Bưu chính - Viễn thông và Quân đội, trang bị các tổng đài điện tử cho các đơn vị; lập các trang Web để quảng bá cho thương hiệu ĐSVN và các đơn vị thành viên. 

Trong 4 năm từ 2012 đến 2015, là thời gian tập trung thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, cơ chế điều hành của Chính phủ và Bộ GTVT phù hợp với xu thế phát triển chung của quốc gia cũng như quá trình hội nhập quốc tế. Đảng ủy Tổng công ty ĐSVN Đường sắt Việt Nam  tiếp tục lãnh đạo tái cơ cấu và đổi mới toàn diện Tổng công ty ĐSVN theo Quyết định số 198/QĐ-TTg ngày 21/01/2013, của Thủ tướng Chính phủ và thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đại biểu lần thứ X của Đảng bộ Tổng công ty. Đến nay, Tổng công ty ĐSVN đã thực hiện sắp xếp lại khối vận tải từ 4 Công ty thành 2 Công ty và chuyển đổi thành các Công ty cổ phần ĐS Hà Nội và Sài Gòn hoạt động từ 01/01/2016;  Cổ phần hóa 20 công ty quản lý kết cấu hạ tầng ĐS và 2 Công ty TNHH MTV Xe lửa Dĩ An, Xe lửa Gia Lâm chính thức hoạt động từ 01/01/2016. Tiếp tục thực hiện thoái vốn tại 27 Công ty cổ phần có vốn góp của Tổng công ty ĐSVN xong trong năm 2015; nghiêm túc thực hiện Chiến lược phát triển giao thông vận tải đường sắt trong chiến lược chung toàn ngành giao thông đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (tại Quyết định số 355/QĐ-TTg ngày 25/02/2013 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt) và Chiến lược phát triển giao thông vận tải đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt ngày 10/02/2015, tại Quyết định số 214/QĐ-TTg, đã nêu rõ mục tiêu sản xuất kinh doanh đến năm 2020 của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam là: “Phát triển hệ thống giao thông vận tải đường sắt đồng bộ cả về kết cấu hạ tầng, tổ chức quản lý khai thác vận tải, công nghiệp và dịch vụ với trình độ cao; bảo đảm hoạt động giao thông vận tải đường sắt thông suốt, trật tự, an toàn, chính xác, nhanh chóng, thuận tiện và hiệu quả.”
 Trước yêu cầu bức thiết phải thay đổi để tồn tại và phát triển, thời gian qua dưới sự lãnh đạo của Đảng ủy, Tổng công ty ĐSVN đã có những bước đi nhanh hơn, quyết liệt hơn trên lộ trình tái cơ cấu; quyết tâm thay đổi để vượt lên chính mình; tích cực triển khai các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải đường sắt theo hướng tất cả vì khách hàng, thực hiện phương châm kinh doanh, phục vụ khách hàng: “An toàn - Thuận tiện - Thân thiện - Đúng giờ - Hiệu quả”; kiên quyết xóa bỏ những định kiến, hình ảnh xấu về đường sắt,… lấy lại niềm tin của nhân dân, của khách hàng. Đặc biệt, phong trào nâng cao chất lượng phục vụ hành khách, chủ hàng với phương châm kinh doanh “An toàn – Thuận tiện – Thân thiện – Đúng giờ – Hiệu quả” và thực hiện văn hóa giao tiếp, ứng xử theo tiêu chí “4 xin – 4 luôn” (“4 xin”: xin chào, xin phép, xin lỗi, xin cảm ơn; và “4 luôn”: luôn mỉm cười, luôn nhẹ nhàng, luôn thấu hiểu, luôn giúp đỡ) được phát động rộng khắp trong toàn ngành đã nhận được sự hưởng ứng nhiệt tình của hơn 3 vạn CBCNV Đường sắt. 
Riêng năm 2014, hàng loạt dự án được khẩn trương thực hiện nhằm đem đến chất lượng phục vụ, dịch vụ tốt hơn nữa cho HK, như: Lắp đặt thiết bị xử lý chất thải hiện đại, khắc phục triệt để mùi trên các toa xe, thuận tiện trên tàu vừa đem đến sự thoải mái cho hành khách, vừa giữ gìn vệ sinh môi trường đường sắt; công trình sửa chữa, cải tạo, nâng cấp các ke hành khách, lắp đặt mái che tại ga Hà Nội, ga Sài Gòn; xây dựng cầu vượt trong ga Hà Nội, bãi bỏ vé đón tiễn và kiểm soát vé khi hành khách và ra ga,… và đặc biệt là việc đưa vào sử dụng hệ thống bán vé điện tử để bán vé tết Ất Mùi 2015, được coi là sự đổi mới mạnh mẽ về tư duy và ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nhằm đem đến sự thuận tiện cho khách hàng, nâng cao chất lượng phục vụ, cải thiện hình ảnh nhà ga – đoàn tàu thân thiện hơn trong mắt nhân dân và HK đi tàu, với thông điệp của Tổng công ty ĐSVN là hành khách đi tàu “Mua vé tàu mọi lúc, mọi nơi”. Tất cả những cố gắng trên của Tổng công ty ĐSVN đã được khách hàng và nhân dân ghi nhận, Bộ GTVT đánh giá cao lựa chọn sự thay đổi của Tổng công ty ĐSVN là một trong 10 sự kiện tiêu biểu của Ngành GTVT năm 2014 và Tổng công ty ĐSVN năm 2014 cũng được tặng giải thưởng “Xe ngựa vàng” của Hiệp hội vận tải quốc tế. 
*Kết quả công tác xây dựng tổ chức Đảng:

 Là một Đảng bộ ngành dọc trực thuộc Trung ương kể từ khi thành lập, đến năm 2007 thực hiện Quyết định của Trung  ương, Đảng bộ ĐSVN chuyển về trực thuộc Đảng bộ khối DNTW, trong tiến trình đổi mới Đảng bộ ĐSVN đã thể hiện rõ vai trò lãnh đạo toàn diện, là hạt nhân chính trị đảm bảo cho ngành Đường sắt đổi mới đúng hướng, đạt nhiều thành quả quan trọng, đảm bảo sự thống nhất về tư tưởng và hành động, thực hiện dân chủ, kỷ cương trong đảng, đẩy mạnh cuộc vận động xây dựng chỉnh đốn Đảng, nêu cao đạo đức lối sống, đấu tranh ngăn chặn những biểu hiện tiêu cực, nhiều năm qua trong ngành Đường sắt không có những vụ việc nổi cộm, gây tác động xấu; năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở Đảng được nâng cao lên rõ rệt.

- Đội ngũ cán bộ, đảng viên trong Đảng bộ 25 năm qua đã có bước phát triển mạnh mẽ cả về số lượng và chất lượng, năm 1990 toàn Đảng bộ có 6.495 đảng viên, đến năm 2014 có 10.639 đảng viên, chiếm gần 1/4 tổng số cán bộ, CNV toàn Ngành, trong đó trình độ từ trung cấp, đại học trở lên chiếm 62,6 %; đảng viên nữ chiếm 9,3 %; mỗi năm kết nạp gần 500 đảng viên. Hiện nay, Đảng bộ Tổng công ty Đường sắt Việt Nam có 113 Đảng bộ và Chi bộ cơ sở (trong đó có 03 Đảng ủy được giao một số quyền cấp trên cơ sở: Công ty TNHH MTV Vận tải ĐS Hà Nội, Công ty TNHH MTV Vận tải ĐS Sài Gòn, Công ty cổ phần Tổng công ty Công trình ĐS); có 1.086 chi bộ. 
- Cơ sở Đảng đạt danh hiệu Trong sạch vững mạnh: Năm 1989 đạt 5,95%; Năm 2014 đạt 53,7 %. 

- Đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ: năm 2014 đạt 89,9% (trong đó có 13,5% đảng viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ), 10,27 % đảng viên đủ tư cách hoàn thành nhiệm vụ, chỉ có 0,93% đảng viên vi phạm tư cách.

*Kết quả lãnh đạo các đoàn thể quần chúng, phong trào CNVC:

Công đoàn và Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN đã phát huy tốt vai trò của tổ chức đoàn thể. Công đoàn ĐSVN trực thuộc Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam; Đoàn Thanh niên Tổng công ty ĐSVN trực thuộc Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh khối Doanh nghiệp Trung ương. 





- Công đoàn đã phát huy quyền làm chủ, thực hiện nghĩa vụ công dân của công nhân viên chức, người lao động,  xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tổ chức nhiều phong trào thi đua có hiệu quả, được Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đánh giá là một trong những Công đoàn Ngành dẫn đầu phong trào thi đua.

- Đoàn Thanh niên Đường sắt đã có nhiều đóng góp cho ngành Đường sắt và phong trào thanh niên cả nước; đã làm đúng chức năng là trường học XHCN cho tuổi trẻ Đường sắt, có nhiều hoạt động tổ chức cho thanh niên Đường sắt xung kích thực hiện thắng lợi nhiệm vụ SXKD, đổi mới công nghệ, đảm nhận khâu yếu, việc khó của Ngành, luôn được Trung ương Đoàn, Đoàn thanh niên Khối DNTW đánh giá là một trong những đơn vị trực thuộc đi đầu trong phong trào thi đua của tuổi trẻ cả nước và Khối Doanh nghiệp Trung ương.

*Thực hiện các chính sách xã hội:

- Trong nhiều năm qua, ngành Đường sắt đã áp dụng chế độ ưu đãi, giảm giá vé cho hành khách nhiều đối tượng: Bà mẹ Việt Nam Anh hùng; thương binh và học sinh khuyết tật; học sinh đi thi, nhập học, sinh viên… với số tiền hơn 153 tỷ đồng. Từ năm 1996 đến nay, ngành Đường sắt đã quyên góp trong CBCNV ủng hộ các vùng bị thiệt hại do bão lụt, trẻ em tật nguyền, bị nhiễm chất độc màu da cam, phụng dưỡng 68 bà mẹ Việt Nam Anh hùng, xây 48 nhà tình nghĩa, tặng 2000 sổ tiết kiệm cho gia đình thương binh, liệt sỹ với số tiền 2 tỷ 905 triệu đồng.

- Ngành Đường sắt đã áp dụng giảm giá cước vận chuyển từ 10% đến 20% đối với một số mặt hàng phân bón, lương thực, lâm sản, muối ăn… phục vụ nông nghiệp và miền núi trên 10 triệu tấn hàng với số tiền trên 100 tỷ đồng.

* Các phần thưởng cao quý:
Qua 60 năm xây dựng và trưởng thành, Đảng bộ ĐSVN đã lãnh đạo toàn Tổng công ty Đường sắt ngày càng phát triển đi lên một cách vững chắc, với những thành tích đóng góp cho cách mạng Việt Nam, các tổ chức Đảng, Đoàn thể, Chuyên môn đã được Đảng và Nhà nước tặng những phần thưởng cao quý. 

Đảng ủy Tổng công ty Đường sắt Việt Nam: 01 Huân chương Độc lập hạng nhất (2005).

Tổng công ty Đường sắt Việt Nam: Huân chương Hồ Chí Minh (1996); Huân chương Sao vàng (2010); Huân chương Độc lập hạng nhì, hạng ba; 06 Huân chương Lao động (nhất, nhì, ba); 03 Huân chương Chiến công (nhất, nhì, ba).

Công đoàn Đường sắt Việt Nam: 01 Huân chương Lao động hạng nhất; 01 Huân chương Độc lập hạng nhì và 01 Huân chương Độc lập hạng ba. 

Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Đường sắt Việt Nam: 02 Huân chương Lao động hạng nhất, 01 Huân chương Lao động hạng nhì, 01 Huân chương Lao động hạng ba.  

 Các đơn vị cơ sở: 13 tập thể đơn vị được Nhà nước phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động; 11 tập thể đơn vị Anh hùng các Lực lượng Vũ trang; 10 cá nhân Anh hùng Lao động; 03 Huân chương Độc lập hạng nhất, 04 Huân chương Độc lập hạng nhì, 15 Huân chương Độc lập hạng ba; 455  Huân chương Lao động ( nhất, nhì, ba); 19 Huân chương Chiến công (nhất, nhì, ba); 85 Cờ luân lưu của Thủ tướng Chính phủ. Ngoài ra còn hàng ngàn cán bộ, công nhân viên ngành Đường sắt đã được Nhà nước tặng thưởng huân, huy chương chống Pháp và chống Mỹ cứu nước.


Phát huy truyền thống cách mạng vẻ vang của đội ngũ công nhân ngành Đường sắt Việt Nam và truyền thống 60 năm xây dựng, trưởng thành của Đảng bộ Tổng công ty ĐSVN, cán bộ, đảng viên, công nhân viên, người lao động Tổng công ty ĐSVN đang nêu cao ý chí tự lực, tự cường, năng động sáng tạo, đoàn kết một lòng, với tinh thần biến truyền thống thành ý chí, năng lực nội sinh vượt mọi khó khăn, chủ động vững vàng trước thử thách, thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới, tái cơ cấu, tổ chức sắp xếp hợp lý sản xuất kinh doanh, để ngành ĐSVN tiếp tục phát triển mạnh mẽ, bền vững, năng động, xứng đáng với vị trí của một ngành kinh tế quan trọng trong thời đại công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, viết tiếp những trang sử hào hùng của Ngành và Đảng bộ, vững bước đi lên trong thời kỳ mới./.

