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THÔNG BÁO 
Kết luận Hội nghị Triển khai nhiệm vụ công tác đảm bảo ATGTĐS;

Ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt 4 tháng cuối năm 2012.

Ngày 28 tháng 8 năm 2012, thừa uỷ quyền của Tổng giám đốc Đường sắt Việt Nam, Giám đốc Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN- Ông Phạm Văn Bình đã chủ trì Hội nghị triển khai nhiệm vụ công tác đảm bảo ATGTĐS; ƯPSCTT&CNĐS 4 tháng cuối năm 2012. Dự và chỉ đạo Hội nghị có đồng chí Ngô Cao Vân Phó tổng giám đốc ĐSVN và các đồng chí đại biểu đại diện: UBQGTKCN, UBATGTQG, Cục Cảnh sát giao thông đường bộ, đường sắt, Cục ĐSVN, UBATGT tỉnh Bắc Ninh, Đảng bộ, Công đoàn, Đoàn thanh niên, Văn Phòng và các Ban của ĐSVN, Văn phòng đại diện ĐSVN tại Đà Nẵng, Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN, các Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSKV, LHSKĐS, các Công ty VTĐS, QLĐS, TTTHĐS, Trung tâm ĐHVT, Báo ĐS,  các ga hạng I, các Xí nghiệp: Đầu máy, Vận tải, Toa xe, Vận dụng toa xe, các Chi nhánh VTHHĐS.

Sau khi nghe đồng chí Dương Đức Vinh Phó giám đốc Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN trình bày báo cáo kết quả đảm bảo ATGTĐS; ƯPSCTT&CNĐS 8 tháng đầu năm 2012, nhiệm vụ công tác đảm bảo ATGTĐS; ƯPSCTT&CNĐS 4 tháng cuối năm 2012, ý kiến phát biểu chỉ đạo Hội nghị của đồng chí Ngô Cao Vân, ý kiến phát biểu của các đại biểu đại diện UBATGTQG, UBATGT tỉnh Bắc Ninh và  ý kiến tham luận của các vị đại biểu tham gia tại Hội nghị, Chủ trì Hội nghị kết luận: 8 tháng đầu năm 2012, mặc dù công tác đảm bảo ATGTĐS; ƯPSCTT&CNĐS  còn gặp nhiều khó khăn, nhưng được sự quan tâm, chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ của các cấp, các ngành, sự nỗ lực của CBCNV toàn ngành nên tình hình ATGTĐS và công tác ƯPSCTT,CNĐS đã có nhiều chuyển biến tích cực.
1. Công tác đảm bảo ATGTĐS và ƯPSCTT, CNĐS 8 tháng đầu năm 2012:

1.1. Tình hình Tai nạn GTĐS, thiệt hại do tai nạn GTĐS gây ra và các nguyên nhân chủ yếu gây sự cố, tai nạn GTĐS: 
Tình hình Tai nạn GTĐS: 8 tháng đầu năm giảm cả ba tiêu chí so với cùng kỳ. Cụ thể: Tai nạn GTĐS xảy ra 309 vụ, giảm 37 vụ (10,7%). Trong đó: khách quan 301 vụ, giảm 31 vụ (9,3%); chủ quan 08 vụ, giảm 06 vụ (42,9%). Không có tai nạn ĐBNT do chủ quan, tai nạn ĐBNT do khách quan giảm 2 vụ (50%). Tuy nhiên sự cố chạy tàu do chủ quan vẫn còn tăng 29 vụ (7,5%) so với cùng kỳ, trong đó hệ toa xe tăng 37 vụ (18,8%), cầu đường tăng 12 vụ (120%).

Thiệt hại do tai nạn GTĐS gây ra: làm chết 143 người, giảm 46 người (24,3%); bị thương 206 người, giảm 22 người (9,6%), làm bế tắc chính tuyến 325 giờ, chậm tàu 1.713 giờ; hư hỏng 1087 mét đường sắt, 39 đầu máy, 38 toa xe, 159 ô tô, xe máy và nhiều phương tiện, thiết bị, tài sản khác của đường sắt cũng như của xã hội.
Nguyên nhân chủ yếu gây sự cố, tai nạn GTĐS: TNGTĐS do nhiều nguyên nhân khác nhau, nhưng chủ yếu đến từ các nguyên nhân khách quan do người, phương tiện tham gia giao thông đường bộ gây ra cho đường sắt và tập chung chủ yếu tại các giao cắt đồng mức giữa đường sắt và đường bộ, đặc biệt là tại các lối đi dân sinh bất hợp pháp. 

Về chủ quan:


- Hệ thống kết cấu hạ tầng đường sắt, phương tiện vận tải đường sắt còn một số chủng loại lạc hậu, thiếu đồng bộ. Chất lượng vật tư, phụ tùng đưa vào sử dụng có nơi, có lúc chưa được kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ;


- Vẫn còn một bộ phận nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu năng lực còn hạn chế, ý thức tự giác chấp hành QTQP chưa cao;


- Công tác kiểm tra, giám sát ở một số đơn vị còn bị buông lỏng, việc phát hiện và xử lý các yếu tố tiềm ẩn nhiều nguy cơ gây mất an toàn chưa kịp thời;

- Lãnh đạo một số đơn vị chưa quan tâm đúng mức đến công tác ATGTĐS, chưa chỉ đạo kịp thời và quyết liệt việc triển khai thực hiện Nghị quyết 88/QĐ-CP của Chính phủ cũng như Kế hoạch hành động năm ATGT-2012.
- Công tác giải quyết ban đầu đối với các vụ sự cố, tai nạn như báo tin vụ tai nạn, lập hồ sơ ban đầu vụ tai nạn… của một số Ban lái tàu, Trưởng tàu còn lúng túng, chưa đúng quy định tại Thông tư 15.
1.2. Kết quả thực hiện Nghị quyết 88 của Chính phủ: 
Tính đến hết tháng 8 năm 2012 các công ty QLKCHTĐS đã phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan chức năng xóa bỏ được 193 đường ngang dân sinh, tổ chức cảnh giới 71 đường ngang, cắm bổ sung đầy đủ các biển báo theo quy định, sửa chữa bề mắt đường ngang đảm bảo êm thuận, phát quang cây cối đảm bảo tầm nhìn cho cả hai phía đường sắt và đường bộ 442 đường ngang.)
1.3.  Công tác khen thưởng và kỷ luật về ATGTĐS: 
Kịp thời động viên khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích trong công tác đảm bảo ATGTĐS, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm. 8 tháng đầu năm 2012, Tổng giám đốc ĐSVN đã có Quyết định trích 137.200.000 đồng khen thưởng đột xuất cho 38 tập thể, 116 cá nhân trong và ngoài ngành đã có thành tích trong công tác đảm bảo ATGTĐS và giải quyết, khắc phục hậu quả do sự cố, tai nạn GTĐS gây ra. Đặc biệt, tại Hội nghị Biểu dương những tấm gương quần chúng tiêu biểu trong xây dựng giao thông và đảm bảo TTATGT toàn quốc lần thứ nhất, ĐSVN đã vinh dự có 07 đồng chí được tham gia, trong đó có 4 lái tàu và 3 nhân viên gác chắn đường ngang. Đồng thời căn cứ kết quả phân tích, kết luận nguyên nhân, trách nhiệm trong việc để xảy ra các vụ sự cố, tai nạn GTĐS do chủ quan, 8 tháng đầu năm đã xử lý 24 cá nhân trực tiếp gây ra các sự cố, tai nạn. Trong đó có 02 trường hợp bị sa thải, 10 trường hợp cách chức và chuyển làm việc khác với mức lương thấp hơn, 12 trường hợp khiển trách.

1.4. Công tác Ứng phó SCTT&CNĐS: 
Về thiên tai: do ảnh hưởng của cơn bão số 5 xẩy ra trong các ngày 17, 18-8-2012 đã gây mưa to, lốc lớn kèm theo sấm sét ở diện rộng trên các tuyến đường sắt phía Bắc, làm sụt lở nhiều đoạn đường sắt và hư hỏng đường dây thông tin thuộc khu vực Vĩnh Phú, Hà Nội. Các đơn vị, đặc biệt là các Công ty QLĐS Vĩnh Phú, TTTH Hà Nội đã chủ động phòng ngừa và tổ chức khắc phục nhanh chóng, an toàn và kịp thời nên không để xảy ra hậu quả nghiêm trọng.

Về sự cố, tai nạn: đã tổ chức cứu hộ 98 vụ tai nạn, trong đó 8 vụ do chủ quan, 90 vụ do khách quan đảm bảo khôi phục giao thông kịp thời, an toàn. Các Trưởng tàu, Ban lái tàu, nhân viên công tác trên tàu và các ga đã phối hợp tốt với các cơ quan chức năng, chính quyền và nhân dân các địa phương tổ chức cấp cứu kịp thời 206 nạn nhân bị thương do tai nạn giao thông đường sắt gây ra. Tổ chức nhiều lượt thăm hỏi, phúng viếng và trợ câp nhân đạo đối với các nạn nhân và gia đình nạn nhân không may gặp nạn. Tuy nhiên, một số vụ tai nạn do thông tin ban đầu không đầy đủ, thiếu chính xác nên công tác cứu hộ còn chậm, điều động nhân lực và phương tiện chưa thực sự hợp lý.
2. Mục tiêu, giải pháp chủ yếu trong công tác đảm bảo ATGTĐS; Ứng phó sự cố thiên tai và cứu nạn đường sắt 4 tháng cuối năm 2012.


2.1. Công tác đảm bảo ATGTĐS: 
Để hoàn thành mục tiêu năm 2012, năm ATGT: Giảm 10% tai nạn GTĐS so với năm 2011 ở cả 3 tiêu chí: số vụ tai nạn, số người bị chết và số người bị thương. Trước thực trạng về tình hình TTATGTĐS và nguyên nhân gây TNGTĐS. 4 tháng cuối năm 2012, ĐSVN tập trung triển khai thực hiện tốt các giải pháp sau đây:

- Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện tốt Nghị quyết số 88 của Chính phủ và Kế hoạch hành động năm ATGT – 2012 của UBATGTQG và Bộ GTVT.

- Tổ chức triển khai có hiệu quả các công trình, dự án đảm bảo ATGTĐS thuộc giai đoạn II, III thực hiện Kế hoạch lập lại trật tự ATGT đường bộ, đường sắt ban hành theo Quyết định số 1856/QĐ-TTg ngày 27/12/2007 của Thủ tướng chính phủ, đặc biệt dự án xây dựng mới 03 cầu đường bộ để tách cầu chung đường bộ, đường sắt tại Thị Cầu, Tam Bạc và Đồng Nai. Ưu tiên xây dựng đường gom, hàng rào đường gom, hàng rào hộ lan, hàng rào bảo vệ hành lang ATGTĐS, tạo điều kiện cho các địa phương đóng các lối đi dân sinh bất hợp pháp để giảm dần số lượng giao cắt đồng mức giữa đường sắt và đường bộ. 

- Đảm bảo tốt chất lượng kết cấu hạ tầng, phương tiện vận tải, khai thác có hiệu quả năng lực thiết bị, cơ sở vật chất hiện có; thường xuyên theo dõi, phát hiện và có biện pháp xử lý các điểm đen về TTATGTĐS; chỉ đạo các Công ty TNHH MTV TTTH đường sắt Hà Nội, Đà Nẵng, Sài Gòn phối hợp với Công ty TNHH MTV Trực Nhân tiến hành thử nghiệm lắp đặt gương cầu lồi, thiết bị tín hiệu cảnh báo từ xa tại các đường ngang không có người gác. Đẩy mạnh việc áp dụng KHCN trong công tác đảm bảo ATGTĐS; Tổ chức thật tốt việc chạy thử nghiệm "Hệ thống thiết bị khống chế ga Hải Vân để khống chế tàu qua không phải dừng ký hãm (cho cả tàu số chẵn và tàu số lẻ)" tại km 766+790 tuyến ĐSTN, để đưa thiết bị vào hoạt động cuối năm 2012.

- Vận động các tổ chức, cá nhân tự tháo dỡ các đường dân sinh bất hợp pháp, các công trình lấn chiếm, xây dựng trái phép trong phạm vi chỉ giới hành lang ATGTĐS; 


- Quản lý tốt đội ngũ nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu, tăng cường kiểm tra việc chấp hành QTQP, thường trực nhiệm sở, không sử dụng rượu bia trong lúc lên ban làm nhiệm vụ, tăng cường kiểm tra, đặc biệt vào đêm khuya, ngày nghỉ; bố chí thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi hợp lý, khoa học; quan tâm đúng mức đến việc nâng cao năng lực, trình độ và đời sống vật chất, tinh thần cho CBCNV; 


- Phối hợp với các cơ quan truyền thông, nhà trường, các địa phương và các cơ quan chức năng làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về TTATGTĐS. Tăng cường công tác kiểm tra, đặc biệt trong dịp Lễ, tết, các dịp học sinh đi nhập học, các dịp lễ hội... để phát hiện và ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm. Kịp thời phân tích, quy kết trách nhiệm cho các tập thể, cá nhân để xảy ra sự cố, tai nạn; xử lý nghiêm theo quy định hiện hành;

- Tích cực vận động và triển khai thực hiện việc xã hội hóa công tác đảm bảo TTATGTĐS như đẩy mạnh các phong trào “Thiếu nhi bảo vệ đường sắt”; phong trào “Thanh niên tình nguyện cảnh giới đường ngang”...

Trước mắt đề nghị các Ban của ĐSVN và các đơn vị tập trung chỉ đạo:

- Các Công ty QLKCHTĐS tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc Công điện 162/CĐ-ĐS ngày 16/4/2012 của TGĐ ĐSVN;

- Tăng cường công tác kiểm tra, chỉnh bị đầu máy, toa xe trước và trong khi vận dụng; quản lý tốt chất lượng vật tư, phụ tùng, đặc biệt trong các đợt vận tải cao điểm tổ chức quay chung các ram xe. Tăng cường công tác kiểm tra việc thử hãm, bố trí hãm trong các đoàn tàu; nhắc nhở lái tàu tăng cường kéo còi cảnh giác khi tàu qua các khu dân cư, khu đô thị, khu công nghiệp, khu vực có nhiều giao cắt đồng mức, tầm nhìn bị hạn chế.

- Kiểm tra và ngăn chặn triệt để việc xếp hàng quá tải, thiếu cước. Trung tâm ĐHVT chỉ đạo việc bố chí tránh vượt tàu hợp lý, tránh việc dồn dịch, chờ tránh, vượt dọc đường quá dài làm kéo dài thời gian làm việc của các ban lái tàu.

- Chỉ đạo thực hiện tốt các quy định về đảm bảo an toàn chạy tàu trong điều kiện vừa tổ chức thi công vừa tổ chức chạy tàu như: thời gian phong tỏa khu gian, cắm biển phòng vệ, tập kết, bảo quản vật tư, vật liệu, sử dụng goòng...

2.2. Công tác Ứng phó sự cố thiên tai và cứu nạn đường sắt

Trước diễn biến phức tạp của sự cố, thiên tai và tai nạn GTĐS, để hoàn thành mục tiêu: Chủ động trong ứng phó, phòng ngừa; giải quyết kịp thời, nhanh gon, an toàn khi có sự cố, thiên tai, tai nạn xảy ra, nhằm giảm thiểu thiệt hại về người, tài sản cho ĐSVN và xã hội. 4 tháng còn lại của năm 2012 cần tập trung chỉ đạo:

- Tiếp tục triển khai và chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 862/CT-ĐS ngày 26/4/2012 về công tác phòng chống lụt bão, ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt năm 2012 của ĐSVN;

- Kiện toàn tổ chức Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN, các Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSKV để sớm ổn định và đi vào hoạt động; xây dựng Trung tâm và các Trung tâm khu vực trở thành lực lượng ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt thực sự chuyên trách trong quản lý điều hành, chuyên nghiệp trong tổ chức thực hiện;

- Hoàn thiện và ban hành Quy chế Tổ chức và hoạt động của Trung tâm, các Trung tâm khu vực, xây dựng các quy chế nội bộ, đặc biệt là Quy chế phối hợp trong công tác ƯPSCTT&CNĐS;

- Rà soát, kiện toàn, củng cố các tiểu ban phòng chống lụt bão, các đội xung kích ứng phó sự cố, thiên tai và cứu nạn đường sắt tại các đơn vị, Tăng cường kiểm tra, phát hiện, sửa chữa và gia cố kịp thời các điểm xung yếu, bố trí lực lượng trực chốt khi có bão lũ;
- Tổ chức tốt công tác tập huấn, diễn tập về cứu hộ, cứu nạn. Kiểm tra, sửa chữa, bảo dưỡng các phương tiện, thiết bị. Chuẩn bị đầy đủ nhân lực, vật tư, phương tiện để sẵn sàng ứng cứu khi có sự cố, thiên tai, tai nạn xảy ra;

- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan, chính quyền và nhân dân các địa phương trong công tác ứng cứu sự cố, thiên tai và tai nạn GTĐS;


- Sẵn sàng thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực phòng, chống, khắc phục, ứng phó sự cố thiên tai và cứu nạn khác khi có yêu cầu của Ủy ban Quốc gia tìm kiếm cứu nạn, Ủy ban ATGTQG, Ban Phòng chống lụt bão TW, Bộ giao thông vận tải và các bộ, ngành liên quan.

3. Một số lưu ý khác:

3.1. Bộ GTVT đã có Thông tư 66/2011/TT-BGTVT ngày 28/12/2011 về việc ban hành 3 Quy chuẩn kỹ thuật Quốc gia về Tín hiệu đường sắt, Chạy tàu và công tác dồn đường sắt, Khai thác đường sắt thay thế cho bộ tiêu chuẩn ngành, có hiệu lực thi hành từ 01/7/2012. TGĐ đã giao ban Pháp chế chủ trì in ấn, phát hành, hiện tại ban Pháp chế chưa in xong. Ngày 27/8/12 ĐSVN đã có Công văn số 1978/ĐS-KDVT về việc hướng dẫn thực hiện 3 bộ Quy chuẩn nêu trên. Trong khi chở in ấn đề nghị các đơn vị chủ động tải 3 bộ Quy chuẩn từ trên mạng về để triển khai thực hiện.
3.2. Ngày 06/8/12 TGĐ ĐSVN đã có Công điện số 361/CĐ-ĐS về việc đảm bảo ATGTĐS, ƯPSCTT&CNĐS, trong đó nêu rõ:

- Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN, các Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSKV vẫn thực hiện chức năng, nhiệm vụ tham mưu, chỉ đạo về công tác đảm bảo ATGTĐS;

- Công ty TNHH MTV VTHHĐS tiếp tục chỉ đạo các đơn vị cứu hộ, cứu nạnđảm bảo công tác thường trực và sẵn sàng cứu hộ, cứu nạn khi được điều động;

- Lãnh đạo các đơn vị tiếp tục chỉ đạo, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn về công tác đảm bảo ATGTĐS, phòng chống lụt bão, ứng phó sự cố, thiên tai, cứu hộ, cứu nạn theo các quy định hiện hành;

- Trong khi chưa sửa đổi, bổ sung các quy chế, quy định có liên quan đến ATGTĐS, cứu hộ, cứu nạn, phòng chống lụt bão theo mô hình tổ chức mới, các quy định có liên quan vẫn thực hiện theo quy định hiện hành.

Đề nghị các đơn vị triển khai, thực hiện.

4. Về giải đáp kiến nghị của các đơn vị: 
Tại Hội nghị có 26 kiến nghị liên quan đến công tác đảm bảo ATGTĐS, ƯPSCTT&CNĐS, chủ trì Hội nghị giao thư ký Hội nghị tổng hợp báo cáo lãnh đạo ĐSVN giao các ban liên quan tham mưu giải đáp và tổng hợp trả lời trước ngày 15/9/2012. 
Trên đây là kết luận của Giám đốc Trung tâm ƯPSCTT&CNĐSVN tại Hội nghị triển khai nhiệm vụ công tác đảm bảo ATGTĐS, ƯPSCTT&CNĐS 4 tháng cuối năm 2012, Văn phòng ĐSVN xin thông báo để các đơn vị biết, triển khai thực hiện./. 

	Nơi nhận:

- UBQGTKCN, UBATGTQG, BCĐPCLBTW (thay báo cáo);

- Bộ GTVT, Đảng ủy ĐSVN (thay báo cáo);

- Chủ tịch HĐTV, Lãnh đạo ĐSVN (thay báo cáo);
- Cục ĐSVN, Phòng 7- C67 (để phối hợp);

- Công đoàn, Đoàn thanh niên ĐSVN (để phối hợp);

- Văn phong, các Ban thuộc ĐSVN;

- Văn phòng đại diện ĐSVN tại Đà Nẵng;

- Các đơn vị trong toàn ngành;

- Lưu VT, Trung tâm AT&CNĐS.
	TL. TỔNG GIÁM ĐỐC

CHÁNH VĂN PHÒNG

(Đã ký)
Lê Minh Tuấn
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