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Tại phiên họp thường kỳ lần thứ ba năm 2012
của Hội đồng thành viên Đường sắt Việt Nam


HỘI ĐỒNG THÀNH VIÊN ĐƯỜNG SẮT VIỆT NAM

Căn cứ Quyết định số 973/QĐ-TTg ngày 25/6/2010 của Thủ tướng Chính phủ chuyển Công ty mẹ - Tổng công ty Đường sắt Việt Nam thành Công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu và Quyết định số 474/QĐ-TTg ngày 31/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Điều lệ tổ chức và Hoạt động của ĐSVN;

Ngày 26/9/2012, Hội đồng thành viên Đường sắt Việt Nam đã họp thường kỳ lần thứ ba năm 2012 với thành phần mở rộng để thảo luận những nội dung sau:

1. Đánh giá các chỉ tiêu SXKD 9 tháng đầu năm 2012 và dự kiến một số chỉ tiêu SXKD quý IV năm 2012.

2. Hoàn thiện đề án tái cơ cấu ĐSVN giai đoạn 2011 – 2015 trình Chính phủ phê duyệt.


3.  Phương án Tổ chức Quản lý, kinh doanh và phát triển Khách sạn 80 Lý Thường Kiệt;


4. Tình hình triển khai dự án 136 Hàm Nghi;

Hội đồng thành viên thống nhất (5/5 thành viên),

QUYẾT NGHỊ :

A.  ĐÁNH GIÁ VIỆC THỰC HIỆN CÁC NHIỆM VỤ VÀ CÁC CHỈ TIÊU SXKD 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2012:
1. Về thực hiện các chỉ tiêu sản xuất kinh doanh 9 tháng đầu năm 2012.

Giá trị tổng sản lượng đạt 7.664,4 tỷ đồng, bằng 110,8%; doanh thu đạt 7.385,8 tỷ đồng, bằng 112,2% so với cùng kỳ năm 2011. Thu nhập bình quân đầu người đạt 4,5 triệu đồng/người/tháng tăng 110,3% so với cùng kỳ năm 2011. 
1.1. Sản xuất kinh doanh vận tải.

Doanh thu vận tải đạt 3.238 tỷ đồng bằng 111,9%, T.kmTĐ đạt 6.383,4 triệu bằng 98,4% so với cùng kỳ. Các chỉ tiêu về doanh thu đều tăng so với cùng kỳ, có 02 chỉ tiêu là doanh thu vận tải hành khách và tổng doanh thu vận tải vượt so với Nghị quyết của HĐTV. Các chỉ tiêu về sản lượng và doanh thu hàng hoá không đạt mức kế hoạch đề ra. Có 4 chỉ tiêu sản lượng sụt giảm so với năm 2011, đó là: Tấn xếp, T.Km hàng hoá, tấn hành lý và T.Km tính đổi. Liên vận: sản lượng hành khách tăng cao, nhưng sản lượng hàng hoá sụt giảm so với cùng kỳ năm 2011 (Hàng xuất đạt 9,7 nghìn tấn, bằng 9%; hàng nhập đạt 351,3 nghìn tấn, bằng 94%. Khách liên vận: xuất 15.884  lượt người, bằng 128%, nhập 14.457 lượt người bằng 127%). 
Tỷ lệ tầu khách Thống Nhất đi đúng giờ đạt 98,4% tăng 0,7% so với cùng kỳ và thấp hơn 0,3% so với Nghị quyết, đến đúng giờ đạt 79,9 tăng 1,58% so với cùng kỳ đạt xấp xỉ so với chỉ tiêu Nghị quyết; tỷ lệ tàu khách địa phương: đi đúng giờ đạt 95,1% tăng 1,4% so với cùng kỳ và thấp hơn 3,9% so với chỉ tiêu Nghị quyết đề ra, đến đúng giờ đạt 68,7% tăng 8% so với cùng kỳ thấp hơn 1,3% so với chỉ tiêu Nghị quyết.
1.2. Các mặt An toàn:

- An toàn giao thông vận tải ĐS: Trong 9 tháng đầu năm cơ bản được giữ vững, cả ba tiêu chí: số vụ tai nạn, số người bị chết và số người bị thương đều giảm so với cùng kỳ. Đặc biệt tai nạn do chủ quan giảm mạnh (giảm 40%). 
- Sự cố chạy tàu: tăng 10,1% so với cùng kỳ (hệ toa xe tăng 15,7%, hệ cầu đường tăng 93,3%).
  - An toàn lao động, An toàn cháy nổ: trong 9 tháng đầu năm 2012 xảy ra 04 vụ tai nạn lao động giảm 04 vụ bằng 50% so với cùng kỳ, làm bị thương 05 người bằng 125% so với cùng kỳ. Không có vụ cháy nổ nào xảy ra, giảm 100% so với cùng kỳ 2011.
- Bảo vệ -An ninh - Quốc phòng: công tác an ninh, trật tự trong địa bàn ĐSVN quản lý cơ bản được giữ vững. Tuy nhiên vẫn để xảy ra một số vụ mất tài sản của hành khách đi tàu ở một số tuyến đường sắt; tình hình ném đá lên tàu có diễn biến gia tăng, đã xảy ra 826 vụ ném đá lên tàu tăng 164 vụ so với cùng kỳ, riêng trong quý III tăng 126 vụ so với cùng kỳ.

1.3. Khối quản lý kết cấu hạ tầng 

Giá trị sản lượng đạt 1.351,7 tỷ đồng bằng 110,3%, doanh thu đạt 1.296,9 tỷ đồng bằng 120,6% so với cùng kỳ năm 2011 và vượt so với Nghị quyết của HĐTV (tăng trưởng trên 15%). Đã hoàn thành một số công trình sửa chữa lớn chuyển tiếp từ năm 2011. Đang triển khai thực hiện Đề án chạy tàu khách Bắc – Nam 28 giờ.

Tích cực thực hiện Nghị quyết 01 ngày 16/11/2010 của Đảng ủy ĐSVN về đầu tư cho vận tải hàng hóa.

1.4. Khối xây dựng cơ bản

Tính chung toàn Khối, sản lượng đạt 1.228,7 tỷ đồng bằng 117,2% và doanh thu đạt 1.082,4 tỷ đồng bằng 114,9%  so với cùng kỳ năm 2011 (Nghị quyết của HĐTV là tăng trưởng trên 10%). 

1.5. Khối sản xuất công nghiệp

Giá trị tổng sản lượng Khối đạt 219,4 tỷ đồng bằng 84,7% và doanh thu đạt 141,9 tỷ đồng bằng 78,8% so với cùng kỳ, tính chung các đơn vị trong Khối chưa đạt mức chỉ tiêu Nghị quyết đề ra. Đã hoàn thành lắp ráp thêm 9 đầu máy nâng tổng số lên 14 đầu máy (thuộc dự án lắp ráp 20 đầu máy Đổi Mới). 

1.6. Khối dịch vụ, vật tư, in

Tổng doanh thu của các đơn vị đạt 1.626,6 tỷ bằng 109,1% so với cùng kỳ năm 2011, chưa đạt mức chỉ tiêu Nghị quyết đề ra. Riêng lĩnh vực du lịch có mức tăng trưởng trên 23%. 

1.7. Khối các đơn vị sự nghiệp

Các ban Quản lý dự án có nhiều cố gắng trong quản lý, thúc đẩy tiến độ các dự án nên hầu hết các dự án đều đạt tiến độ đề ra. Các dự án ODA  giải ngân đạt tỷ lệ cao (89%) nhưng có mật độ dự án giải ngân chưa đạt kế hoạch. 

2.   Đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết: 

2.1. Những chỉ tiêu đã đạt được:

Sản lượng và doanh thu toàn ngành tăng trưởng khá và vượt Nghị quyết đề ra. Đã triển khai kế hoạch các nguồn vốn sự nghiệp kinh tế, đầu tư phát triển năm 2012 ngay sau khi có thông báo phân bổ và bổ sung vốn ứng trước năm 2013 từ NSNN cho các dự án hoàn thành trong năm 2012 (231 tỷ đồng).
Trong quý III/2012 đã vay 105 tỷ đồng từ Ngân hàng phát triển Việt Nam cho 02 dự án đóng mới 300 toa xe hàng và lắp ráp 20 đầu máy trong nước. Đã giảm vay ngắn hạn ngân hàng của Liên hiệp sức kéo ĐS để mua nhiên liệu chạy tàu. 
Kế hoạch phát triển Tổng công ty ĐSVN giai đoạn 2012-2015 được Thủ tướng chính phủ phê duyệt tại quyết định số 682/QĐ-TTg ngày 7/6/2012. Hoàn thành việc xây dựng Kế hoạch phát triển KT-XH và dự toán NSNN năm 2013 và Kế hoạch đầu tư giai đoạn 2013 -2015 đúng tiến độ quy định. Tập trung xây dựng các đề án, quy hoạch, chiến lược của ngành theo đúng lộ trình do Bộ GTVT quy định. Đã đề nghị và được Bộ GTVT phân cấp quản lý đầu tư các công trình SCL. Hoàn thành việc chuyển đổi Công ty vận tải hàng hóa đường sắt thành Công ty TNHH MTV và thành lập Trung tâm ứng phó sự cố thiên tai và cứu nạn đường sắt. Ban hành quy chế tài chính của ĐSVN. Tập trung xây dựng các cơ chế, quy chế nội bộ phù hợp với mô hình tổ chức mới.
Tích cực triển khai các giải pháp thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03/01/2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển KT-XH năm 2012; tiết kiệm chi phí quản lý thường xuyên từ 5-10%; tập trung nâng cao hiệu quả SXKD. Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch SXKD vận tải và phê duyệt kế hoạch SXKD năm 2012 của các công ty TNHH MTV.

Trong điều kiện khó khăn chung của nền kinh tế, các đơn vị xây dựng cơ bản và quản lý KCHTĐS đã có cố gắng trong việc tìm kiếm các công trình dự án ngoài ngành để tăng sản lượng và doanh thu, như: công ty cổ phần Tổng công ty  công trình đường sắt, Công ty CP công trình 6 và Công ty QLĐS Thanh Hóa...
ATGTVTĐS cơ bản được giữ vững cả ba tiêu chí: số vụ tai nạn, số người bị chết và số người bị thương đều giảm so với cùng kỳ. ĐSVN đã tích cực, chủ động triển khai thực hiện Nghị quyết số 88/NQ-CP của Chính phủ, Công văn 1702/TTg– KTN của Thủ tướng Chính phủ, Kế hoạch số 6858/BGTVT-ATVT của Bộ GTVT về việc tăng cường thực hiện các giải pháp trọng tâm bảo đảm trật tự an toàn giao thông và Kế hoạch hành động năm ATGT – 2012 của UBATGTQG.
Tổ chức tốt đợt vận chuyển hành khách đi lại trong dịp Tết, hè, các ngày lễ lớn, đảm bảo an toàn, được dư luận đánh giá cao, có sự tăng trưởng về doanh thu đặc biệt là doanh thu tàu thống nhất tăng cao (18%) so với cùng kỳ năm 2011. 

Công tác an ninh trật tự, PCCC được đảm bảo trong địa bàn đường sắt; công tác quốc phòng, Đường sắt Việt Nam được Bộ Quốc phòng xếp loại giỏi; tai nạn lao động và mất cắp thiết bị đường sắt đều giảm so với cùng kỳ năm 2011
Chuyên môn và Công đoàn Đường sắt đã phối hợp chỉ đạo tổ chức thành công Đại hội CNVC ngành ĐS lần thứ III, Hội nghị người lao động năm 2012.
2.2.  Một số tồn tại cần khắc phục:
Công ty VTHH chưa chủ động trong điều hành, tổ chức sản xuất kinh doanh, các chỉ tiêu về sản lượng vận tải hàng hoá tiếp tục sụt giảm, nhưng vẫn chưa có các giải pháp khắc phục. Lượng xe hỏng chưa đưa vào sửa chữa còn chiếm tỷ trong cao gây thiếu xe cấp xếp, vận chuyển và không giải quyết được số toa xe hàng chở gỗ bị giữ ở ga Giáp Bát từ tháng 10/2011. Chất lượng toa xe khách xuống cấp, công tác vệ sinh trên các đoàn tàu chưa tốt.

Sản lượng và doanh thu của Khối công nghiệp giảm mạnh so với cùng kỳ; sản lượng và doanh thu Khối dịch vụ, vật tư tuy có tăng trưởng so với cùng kỳ nhưng không đạt so với Nghị quyết đề ra.

Tiến độ các công trình dự án sử dụng nguồn vốn ODA còn chậm so với yêu cầu. Chất lượng tư vấn giám sát vẫn còn hạn chế.

Tai nạn GTĐS tuy giảm nhưng sự cố chạy tàu hệ toa xe, cầu đường còn tăng cao. Tình trạng nhân viên đường sắt trực tiếp phục vụ chạy tàu không chấp hành nghiêm chỉnh QT, QP, QTTN; nhân viên gác đường ngang đóng chắn chậm; TBCT, trưởng tàu ngủ quên trong khi lên ban làm nhiệm vụ có chiều hướng gia tăng.
Số vụ ném đất đá lên các đoàn tàu tăng cao so với cùng kỳ. Hiện tượng mất tài sản của hành khách đi tàu trên tuyến đường sắt tuy có giảm nhưng còn diễn biến phức tạp; một số cán bộ, đảng viên trong ngành ĐS còn đánh bài ăn tiền đã bị cơ quan pháp luật xử lý.
Vẫn còn tình trạng các đơn vị trong ngành chiếm dụng vốn lẫn nhau gây khó khăn cho hoạt động SXKD chung của toàn Tổng công ty. Công tác kiểm tra, giám sát chất lượng công trình chưa tốt: công tác quản lý chất lượng ở một số Công ty quản lý KCHTĐS còn lỏng lẻo, số vụ trở ngại chạy tàu và số điểm xóc lắc trên một số khu đoạn còn cao.
Một số công ty cổ phần nhỏ đang hết sức khó khăn về sản xuất kinh doanh, cổ tức rất thấp, thiếu việc làm, đặc biệt là khối công nghiệp.
B.  NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ CÁC CHỈ TIÊU SẢN XUẤT KINH DOANH QUÝ IV NĂM 2012:

1. Nhiệm vụ trọng tâm:

1.1. Hoàn thành điều chỉnh Chiến lược phát triển GTVT đường sắt Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2050; Quy hoạch chi tiết hiện đại hóa tuyến đường sắt Bắc – Nam hiện có, báo cáo Bộ GTVT để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Chỉ đạo các công ty vận tải và các công ty TNHH MTV do đường sắt Việt Nam làm chủ sở hữu sớm xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh vận tải và Kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2013; Hoàn thành đề án rút ngắn thời gian chạy tàu khách Bắc – Nam xuống 28 giờ; triển khai Đề án vận chuyển container trên tuyến đường sắt Yên Viên - Hải Phòng khi được Bộ GTVT phê duyệt.

1.2. Tiếp tục triển khai nhiệm vụ cơ cấu lại và nâng cao hiệu quả của doanh nghiệp được xác định tại Chương trình hành động thực hiện Kết luận Hội nghị TW3 (khoá XI) của ĐUĐSVN, tập trung vào việc: trình và triển khai đề án tái cơ cấu Đường sắt Việt Nam; lập quy hoạch chi tiết nâng cấp, hiện đại hoá hệ thống tuyến đường sắt Bắc – Nam hiện có đạt tốc độ 100 km/h; tổng kiểm tra chất lượng và tiến độ của các công trình, dự án, đặc biệt là xây dựng 3 cầu Đồng Nai, Tam Bạc, Thị Cầu, các hạng mục công trình thực hiện theo lệnh khẩn cấp thuộc kế hoạch lập lại trật tự ATGT giữa đường sắt và đường bộ theo Quyết định 1856/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ....đẩy mạnh ứng dụng KHCN cho việc đảm bảo ATGTVTĐS. 
1.3. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03/01/2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện thắng lợi kế hoạch phát triển KT-XH năm 2012. Các đơn vị trong Tổng công ty tiếp tục thực hiện tốt công tác quản trị doanh nghiệp, giảm chi phí để hạ giá thành sản phẩm, đáp ứng nhu cầu của thị trường để hoàn thành kế hoạch SXKD năm 2012.
1.4. Tiếp tục triển khai Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 88/NQ-CP của Chính phủ về Năm an toàn giao thông 2012. Đảm bảo an toàn về mọi mặt, đặc biệt là ATGTVTĐS, giữ vững an ninh trật tự; thực hiện tốt công tác quốc phòng, quân sự theo quy định của pháp luật. Nâng cao tỷ lệ tàu khách đi đến đúng giờ. Giảm ít nhất 10% sự cố, tai nạn GTĐS so với cùng kỳ năm 2011 ở cả 3 tiêu chí: số vụ tai nạn, số người bị chết và số người bị thương. Tập chung chỉ đạo triển khai nhanh, dứt điểm các dự án đầu tư, sửa chữa khẩn cấp KCHTĐS trên tuyến ĐS Thống nhất, tuyến đường sắt phía Tây. Tính toán điểm thi công và vận chuyển cấp vật tư thiết bị phục vụ công trình phù hợp để ảnh hưởng ít nhất đến hoạt động khai thác kinh doanh vận tải.

 1.5. Tiếp tục tập trung triển khai các nội dung của kế hoạch phát triển ĐSVN giai đoạn 2012-2015 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 682/QĐ-TTg ngày 07/6/2012. Tích cực làm việc với Bộ GTVT, Bộ KH&ĐT, Bộ Tài chính về kế hoạch phát triển KT-XH và dự toán thu chi ngân sách năm 2013 của Tổng công ty ĐSVN để sớm được giao kế hoạch vốn năm 2013. 

1.6. Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án khai thác quỹ đất trong ngành ĐS; hoàn thành việc di dời Xí nghiệp cao su ĐS sang Gia Lâm và triển khai Dự án 31 Láng Hạ.

1.7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các mặt hoạt động SXKD tại các đơn vị theo kế hoạch đã được ban hành.
 2. Các chỉ tiêu chủ yếu:

2.1. Về vận tải: so với 3 tháng cuối  năm 2011:
- Vận tải hàng hóa: Tấn xếp tăng 3%, T.Km tăng 5%, doanh thu tăng 10%;

- Vận tải hành khách: Hành khách lên tàu tăng 3%, HK.Km tăng 5%, doanh thu tăng trên 12%;

- T.Km tính đổi tăng 5%, doanh thu vận tải tăng 10% trở lên.
2.2. Các mặt an toàn:   
Tiếp tục chỉ đạo triển khai thực hiện Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 88/2011/NQ–CP của Chính phủ, Kế hoạch hành động năm ATGT-2012 của các cấp và Thông báo kết luận số 140/TB-BGTVT của Bộ GTVT. Bảo vệ tốt hành lang ATGTVTĐS, ngăn chặn tình trạng mở đường ngang trái phép, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về ATGTVTĐS. 

2.3. Hoạt động tài chính, huy động vốn và giải ngân.


Tiếp tục làm việc với Ngân hàng phát triển Việt Nam để giải ngân nguồn vốn cho các dự án: lắp ráp 20 đầu máy Đổi mới là 100 tỷ đồng và dự án đóng mới 300 toa xe hàng là 60 tỷ đồng.

Tiếp tục hoàn thành các điều kiện nhà tài trợ JICA yêu cầu để phục vụ thẩm định và ký kết hiệp định vay vốn với Chính phủ Nhật Bản cho 2 dự án: 44 cầu và Đường sắt đô thị - tuyến số 1 và vay vốn của Trung Quốc cho dự án đèo Khe Nét.

Xây dựng cơ chế huy động vốn đầu tư để triển khai thí điểm một số dự án đầu tư phát triển KCHTĐS theo PPP theo Quyết định số 71/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 

Tiếp tục tìm kiếm các đối tác đầu tư để huy động nguồn vốn thực hiện các dự án phát triển KCHTĐS và đường sắt đô thị. 

Triển khai kế hoạch vốn ngân sách nhà nước được ứng trước năm 2013 và vốn TPCP cho các công trình hoàn thành năm 2012 – 2013. Tiếp tục chuẩn bị tốt kế hoạch để làm việc với các Bộ và Chính phủ để bố trí đủ vốn cho cầu Đồng Nai và 2 cầu Tam Bạc, Thị Cầu và các công trình khẩn cấp khác.
Tập trung thu hồi công nợ, thu cổ tức từ các công ty cổ phần có vốn góp của ĐSVN, đôn đốc các đơn vị nộp đầy đủ và kịp thời các nguồn tài chính theo quy định về công ty mẹ. Tiếp tục điều hành kinh phí từ các công ty vận tải đường sắt cho LHSKĐS để mua nhiên liệu chạy tàu. 
Lập kế hoạch kiểm toán Báo cáo tài chính năm 2012. Thực hiện việc giao vốn và tài sản cho Công ty TNHH MTV vận tải hàng hóa. 
Tập trung hoàn thành kế hoạch giải ngân các dự án đã bố trí vốn từ NSNN.
Chỉ đạo các đơn vị triển khai Quy chế tài chính công ty mẹ - Đường sắt Việt Nam và phê duyệt Quy chế tài chính cho các công ty con - Đường sắt Việt Nam.
2.4. Về Xây dựng cơ bản:

Tiếp tục giải quyết khó khăn vướng mắc trong giải phóng mặt bằng, thiết kế bản vẽ thi công để đẩy nhanh tiến độ công trình: xây dựng 3 cầu Đồng Nai, Tam Bạc, Thị Cầu và các công trình giai đoạn 2, 3 kế hoạch 1856 theo lệnh khẩn cấp của Thủ tướng Chính phủ.

Đẩy nhanh tiến độ các gói thầu (CP1B, CP1C, CP1D), tổ chức khánh thành gói thầu CP2 dự án 44 cầu và khẩn trương hoàn thành các gói thầu 16,17,18 của dự án thay tà vẹt k1, k2, ... để phục vụ kế hoạch chạy tàu Bắc Nam 28 giờ. Đẩy nhanh tiến độ gói thầu CP2 ký hợp đồng xây lắp gói thầu CP3 và xét thầu xong gói thầu CP1dự án Yên Viên – Lào Cai. 

Các đơn vị quản lý KCHT phối hợp và hỗ trợ RPMU, nhà thầu giải quyết các khó khăn để hoàn thành hạng mục công trình đồng bộ với các dự án TTTH.

Chỉ đạo các Ban quản lý dự án: quản lý tốt các hợp đồng xây lắp kiên quyết xử lý kể cả việc dừng thi công với các nhà thầu vi phạm về tiến độ, chất lượng và an toàn chạy tàu.

Tổ chức tốt việc thực hiện các công trình, dự án có liên quan đến công tác đảm bảo ATGTVTĐS, đặc biệt là các dự án theo Quyết định 1856/QĐ-TTg của Thủ tướng, nhằm đưa công trình vào sử dụng sớm và khai thác có hiệu quả nhất. 

2.5. Về quản lý kết cấu hạ tầng ĐS: 

Hoàn thành Kế hoạch duy tu, sửa chữa năm 2012. Đẩy nhanh tiến độ khảo sát, thiết kế, lập dự toán, đấu thầu, lựa chọn nhà thầu các công trình SCL. Thường xuyên thực hiện công tác kiểm tra an toàn cầu, đường, thông tin tín hiệu, tuần gác, cảnh giới đường ngang. Triển khai thực hiện tốt kế hoạch phòng chống bão lũ năm 2012. Hoàn thành phương án sửa chữa KCHT theo Đề án chạy tàu Bắc – Nam 28 giờ. 

Chỉ đạo các công ty QLKCHTĐS thực hiện việc điều chỉnh giá sản phẩm công ích và điều chỉnh kế hoạch 2012. Tiếp tục làm việc với Bộ GTVT, Bộ Tài chính về giao kế hoạch phân bổ nguồn SNKT 30 tỷ dự phòng của năm 2012 và nguồn SNKT chi ngân sách năm 2013 của ĐSVN.

Tiếp tục chỉ đạo các đơn vị hoàn thành kế hoạch thi công sửa chữa đường sắt bằng thiết bị cơ giới đã được đầu tư đảm bảo tiến độ và chất lượng.

Tập trung hoàn tất thủ tục để sớm hoàn thành khối lượng công việc đã bố trí vốn trong Kế hoạch năm 2012 cho việc đầu tư, nâng cấp các công trình phục vụ vận tải hàng hoá theo tinh thần Nghị quyết số 01-NQ/ĐU của ĐUĐS. Chuẩn bị đầu tư dự án mua máy móc kiểm tra đường sắt bằng vốn vay của Chính phủ Áo.

2.6. Sản xuất công nghiệp và sửa chữa đầu máy toa xe:

Hoàn thành dự án cải tạo 62 toa xe khách của dự án cải tạo toa xe thế hệ 2 để phục phụ chạy tàu 28 giờ; tiến hành các thủ tục CBĐT dự án đóng mới 02 đoàn tàu khách cao cấp; đẩy nhanh tiến độ dự án lắp ráp 20 đầu máy kịp thời cung cấp sức kéo cho vận tải; Hoàn thành đăng ký sử dụng vốn ODA của Ấn Độ cho việc sửa chữa và mua sắm phụ tùng vật tư đầu máy toa xe (ĐMTX).

Tổ chức kiểm tra, đề ra các giải pháp hiệu quả để nâng cao hiệu quả quản lý chất lượng, định mức phụ tùng, vật tư trong sửa chữa ĐMTX. 

Các công ty vận tải hành khách tiếp tục thực hiện đấu thầu SCL toa xe và thực hiện SCL ĐM năm 2012 theo kế hoạch đã được phê duyệt.
Làm việc với vụ KHCN của Bộ GTVT để chỉnh sửa khổ giới hạn đầu máy toa xe đường sắt.

2.7. Khối Dịch vụ, Vật tư, In:
Các đơn vị làm công tác dịch vụ, du lịch và cung ứng, xuất nhập khẩu vật tư cần nắm bắt cơ hội kinh doanh, tiếp tục đẩy mạnh sản xuất và nâng cao chất lượng dịch vụ, phấn đấu đạt mức tăng trưởng về doanh thu trên 10%.
2.8. Khối các đơn vị sự nghiệp :

Tiếp tục chủ động trong công  tác y tế Đường sắt, tăng cường kiểm tra đảm bảo vệ sinh môi trường, đảm bảo sức khỏe cho CBCNV trong ngành và hành khách đi tàu.

Trường Cao đẳng nghề ĐS phấn đấu hoàn thành xuất sắc chương trình đào tạo năm học 2011 - 2012. 

Báo Đường sắt Việt Nam tiếp tục củng cố nội dung, chuyên mục, nâng cao chất lượng tuyên truyền, đặc biệt về công tác chỉnh đốn và xây dựng Đảng; về các dự án đầu tư KCHTĐS; về vận chuyển hàng hoá và nâng cao chất lượng phục vụ hành khách và hàng hoá của Đường sắt Việt Nam.

2.9.  Hoạt động các công ty cổ phần và công ty TNHH MTV :
Người đại diện phần vốn Nhà nước tại các công ty cổ phần và kiểm soát viên tại các công ty TNHH MTV thực hiện tốt vai trò trong đôn đốc công ty kịp thời nộp cổ tức và lợi nhuận về ĐSVN; chỉ đạo phát triển sản xuất kinh doanh; tăng thu nhập, tăng cổ tức và lợi nhuận.
Chỉ đạo các đơn vị xây dựng kế hoạch SXKD năm 2013 và các chỉ tiêu lợi nhuận của các công ty  TNHH MTV trình ĐSVN phê duyệt trong năm 2013.

Các Công ty TNHH MTV trình và ban hành quy chế tài chính sau khi có ý kiến chấp thuận của ĐSVN.
Chỉ đạo các Kiểm soát viên và Người đại diện phần vốn nhà nước tăng cường công tác kiểm tra, giám sát trong việc quản lý vốn và tài sản của Nhà nước tại các công ty cổ phần và các công ty TNHH1TV theo đúng quy định của Luật pháp và của Đường sắt Việt Nam.
2.10. Về sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp:

Tổ chức triển khai thực hiện Đề án sắp xếp, đối mới tái cấu trúc ĐSVN giai đoạn 2011 - 2015 sau khi được Chính phủ phê duyệt và chỉ đạo các công ty vận tải hành khách ĐS và vận tải hàng hoá ĐS xây dựng Đề án chuyển đổi mô hình hoạt động theo lộ trình đã được phê duyệt.

Ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng và các Ban tham mưu nghiệp vụ của ĐSVN. Chỉ đạo các công ty xe lửa Dĩ An, In Đường sắt, In đường sắt Sài Gòn chuẩn bị cổ phần hoá theo lộ trình.


Tiếp tục xây dựng hệ thống các quy chế, cơ chế hoạt động, xác định nguồn hình thành quỹ quản lý của ĐSVN. Ban hành các quy chế, phân cấp và quy định của ĐSVN trong việc quản lý công tác tổ chức, cán bộ, lao động, tiền lương đối với công ty TNHH MTV do ĐSVN làm chủ sở hữu; nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung quy chế quản lý phần vốn của ĐSVN tại các công ty cổ phần. 

Nghiên cứu thành lập Trung tâm khoa học công nghệ và phát triển ĐSVN.
2.11. Một số công tác khác:
Tiếp tục triển khai quyết định số 855/QĐ-TTg ngày 06/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về xử lý ô nhiễm môi trường trong hoạt động GTVT ĐS. Triển khai thử nghiệm Bio – diesel trên đầu máy bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước, thông qua Bộ GTVT theo chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của Chỉnh phủ. Triển khai xây dựng hệ thống nhận diện quản lý toa xe hàng.
Tiếp tục mở rộng hợp tác quốc tế để xúc tiến và thực hiện các dự án hợp tác nước ngoài nhất là các dự án chiến lược của ĐSVN, sử dụng tốt kinh phí đào tạo trong các dự án để đào tạo CBCN quản lý và sử dụng công nghệ mới, vận động nguồn hỗ trợ cho đào tạo và nâng cao trình độ cán bộ của ĐSVN. 
Thực hiện tốt công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí trong Đường sắt Việt Nam..

Hội đồng thành viên thống nhất giao cho Tổng giám đốc ĐSVN tổ chức, triển khai và điều hành mọi công việc để hoàn thành các chỉ tiêu đã được thông qua.
C. ĐỀ ÁN TÁI CẤU TRÚC ĐSVN GIAI ĐOẠN 2011 – 2015:
Hội đồng thành viên thống nhất giao cho Tổng giám đốc tiếp tục chỉ đạo hoàn thiện Đề án tái cấu trúc ĐSVN giai đoạn 2012 – 2015, trình HĐTV thông qua trước 10/10/2012 để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 
D. PHƯƠNG ÁN TỔ CHỨC QUẢN LÝ, KINH DOANH VÀ PHÁT TRIỂN KHÁCH SẠN 80 LÝ THƯỜNG KIỆT:
Hội đồng thành viên thống nhất giao cho Tổng giám đốc ĐSVN: 

1. Báo cáo Chính phủ và các cơ quan quản lý nhà nước liên quan về việc giải thể và sắp xếp lại Công ty TNHH khách sạn Sài Gòn thành Khách sạn Công nhân Đường sắt 80 Lý Thường Kiệt như trước khi liên doanh từ ngày 27/10/2012 theo đúng Hợp đồng liên doanh, điều lệ Công ty TNHH khách sạn Sài Gòn và quy định của nhà nước về thủ tục giải thể.
Chỉ đạo Tổ thanh lý hợp đồng đẩy nhanh tiến độ thanh lý hợp đồng Hợp tác liên doanh với Tổng công ty Du lịch Sài Gòn đúng thời hạn. 

 2. Tổ chức xây dựng phương án chuyển giao khách sạn 80 Lý Thường Kiệt cho Ratraco phù hợp với quy định của pháp luật. 
 3. Chỉ đạo  Ban KHTK cùng các Ban liên quan tham mưu để Tổng giám đốc trình Hội đồng thành viên chỉ đạo người đại diện phần vốn của ĐSVN tại Ratraco tìm kiếm, lựa chọn đối tác đầu tư xây dựng khách sạn 80 Lý Thường Kiệt theo tiêu chí đã nêu tại mục 6 phần C Nghị quyết số 03-12/NQ-HĐTV, ngày 10/7/2012 của HĐTV ĐSVN.

4. Trong thời gian từ 27/10/2012 (sau khi thanh lý hợp đồng liên doanh với Sài Gòn Tourist) đến khi chuyển giao chính thức, chỉ đạo các Ban liên quan của ĐSVN tham mưu thủ tục để ký hợp đồng tạm thời cho Ratraco thuê về việc sử dụng và khai thác kinh doanh; đồng thời yêu cầu Ratraco duy trì, ổn định hoạt động sản xuất kinh doanh của khách sạn, cam kết sử dụng và đảm bảo đầy đủ việc làm, thu nhập cho người lao động tại khách sạn.
E.  DỰ ÁN 136 HÀM NGHI:

Hội đồng thành viên thống nhất giao Tổng giám đốc chỉ đạo và thực hiện các công việc sau:

  - Gia hạn văn bản thỏa thuận hợp tác đầu tư số 108/2011/ĐS-KĐ ngày 12/7/2011 giữa ĐSVN và Kinh đô Land đến ngày 31/7/2013.
  -  Chỉ đạo Ban quản lý dự án 136 Hàm Nghi, phối hợp với Kinh đô Land làm việc với các cơ quan chức năng của thành phố Hồ Chí Minh, hoàn thiện hồ sơ pháp lý về đất đai và thủ tục pháp lý cho dự án “Tòa nhà Đường sắt Việt Nam”. Yêu cầu Ban quản lý dự án 136 Hàm Nghi báo cáo hàng quý cho HĐTV tình hình triển khai hợp tác của Kinh đô Land. Sau 6 tháng (kể từ ngày Nghị quyết này ban hành), HĐTV sẽ xem xét việc tiếp tục hoặc chấm dứt hợp tác với Kinh đô Land để tìm đối tác khác.
  - Giao nhiệm vụ cho Công ty VTHKĐS Sài Gòn thanh lý các hợp đồng cho thuê tại 136 Hàm Nghi, Quận 1, TP.Hồ Chí Minh theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc sắp xếp lại, xử lý nhà đất thuộc sở hữu Nhà nước.
	Nơi nhận:

- Ban chỉ đạo đổi mới DNNN (để b/c);

- Bộ GTVT (để b/c);

- ĐUĐS (để b/c);

- CĐĐS, Đoàn TNĐS (để phối hợp);

- Các thành viên HĐTV;

- Lãnh đạo ĐSVN;

- VP, các Ban của ĐSVN;

- Các đơn vị thành viên ĐSVN (để triển 

   khai tới các đơn vị phụ thuộc);

- Intranet;
- Lưu: VT, VP.

	 TM. HỘI ĐỒNG THÀNH VIÊN

CHỦ TỊCH

        Nguyễn Hữu Bằng
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